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Alfred OBRANIÆ, predsjednik 

Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

HRVATSKA MASADA
Rijetki su Židovi koji nisu èuli za Masadu, kao što su rijetki Hrvati koji znaju 

za Gvozdansko. A dogaðaji su slièni: žrtvovanje u obrani svoje domovine i 

svoga naroda. Razlika je što je Masada baština jednoga velikog naroda koji 

poštuje žrtve iz svoje povijesti, a Gvozdansko pripada malom narodu sklonom 

zaboravu onoga što se zbilo prije dvadeset godina, pa kako bi onda pamtio 

dogaðaje prije 400 godina.

Nama bivšim politièkim uznicima Gvozdansko je u svježem sjeæanju, jer 

smo tamo 1999. godine održali proslavu Dana hrvatskih politièkih uznika, a 

ove godine, 15. sijeènja, u nazoènosti petstotinjak hodoèasnika sudjelovali 

smo u obilježavanju obljetnica pada Gvozdanskog, misi u crkvi sv. Filipa i 

Jakova koju je predvodio biskup dr. Mile Bogoviæ i predstavljanju knjige 

Damira Borovèaka „Gvozdansko - hrvatsko velejunaštvo bez svjetskog 

uzora“.

Što se to dogodilo u Gvozdanskom, da nakon nekoliko stoljeæa okupi toliko 

mnoštvo u jednome malom selu na Banovini? Osmanlije su više od tri mjeseca 

opsjedali tvrðavu Gvozdansko, pozivajuæi nekoliko puta branitelje na predaju. 

U posljednjem jurišu 13. sijeènja 1578. nisu naišli na otpor branitelja. Ušli su u 

grad i ostali zateèeni strahovitim prizorom. Svi branitelji bili su na svojim 

položajima smrznuti, jer u gradu nije više bilo ni hrane, ni vode, ni strjeljiva niti 

ogrjeva. Ferhat-beg koji je predvodio osmanlijsku vojsku ostao je zadivljen 

hrabrošæu branitelja i u poèast ih dao pokopati uz kršæanski obred.

Nakon kolektivnog samoubojstva branitelja prije dva tisuæljeæa, židovska 

Masada više nikad nije bila poprište ratnih zbivanja, ali je danas arheološki 

spomenik na popisu mjesta svjetske baštine pod zaštitom UNESCO-a, a za 

državu Izrael i za židovski narod mjesto nemjerljivoga simboliènog znaèenja. 

Naime, izraelski mladiæi stupajuæi u vojsku prisežu tekstom „Masada ne smije 

ponovno pasti“.

Gvozdansko, za razliku od Masade, ima i svoju noviju povijest. Na Božiæ 

1941.godine u vrijeme podnevne mise u selo ulaze divljaci novijeg doba pod 

vodstvom poznatoga partizanskog komandanta Vasilja Gaæeše, koji se do tada 

veæ proslavio sliènim podvizima na Banovini i tako stekao titulu „narodnog 

heroja“, a po njemu su se kasnije zvale vojarne jugoslavenske vojske, poput 

one u Petrinji, iz koje je u kasno ljeto razaran taj hrvatski grad.

Gaæešini su «antifašisti» hladnim oružjem pobili 55 mještana, žene i 

djevojke silovali, opljaèkali sve kuæe te pri napuštanju zapalili selo i crkvu. U 

partizanskim mitovima ovaj dogaðaj je opisan kao napad na jako ustaško 

uporište, makar u selu nije bilo niti jednog vojnika, a preživjeli mještani su 

upamtili da su neki napadaèi imali na kapi kokardu, a neki crvenu zvijezdu 

petokraku. Toga dana stradalo je 13 osoba iz obitelji Grabareviæ, iz obitelji 

Vukorep 9 osoba, iz obitelji Boriæ 8 osoba itd. Prije Drugoga svjetskog rata 

Gvozdansko je brojilo 320 duša, a nakon opisanog stradanja protjerano se 

stanovništvo dugo okupljalo, da bi uoèi Domovinskog rata 1991. imalo 147 

stanovnika. Tada stupaju na scenu potomci onih koji se prije pedeset godina 

nisu mogli pomiriti sa stvaranjem hrvatske države, da bi pod istim izgovorom, 

pod istim znakovljem i po istome modelu pobili, protjerali, opljaèkali i zapalili 

selo i crkvu u Gvozdanskome.

Želio bih da Hrvati èaste Gvozdansko kao što Židovi poštuju Masadu. To je 

jedini razlog što sam Gvozdansko nazvao Hrvatskom Masadom. Gvozdansko 

ima vremenski dulju i bogatiju povijest stradanja, sve do novijeg vremena, ali 

kako žrtve nisu nikad usporedive, žrtva branitelja Masade nije ništa manja od 

žrtava Gvozdanskog.
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NEVESELE PERSPEKTIVE
Na gov ješta ji ot rježnjenja, ko ji su se u tzv. drža vot vor nim kru go vi ma mog li èu ti na --

kon pro si naè kih iz bo ra za Hrvat ski sa bor, vrlo brzo su se is pu ha li. Pod doj mom iz borne 

ka tas trofe pljuš tale su iz jave ka janja, na jave os tav ki i defi ni tiv nog pov la èenja iz

djelatne po li tike. To li ko je tih na ja va bi lo da su se u stra hu od na vale pot ro šenih po li ti --

èa ra za svo ja skrom na beri va po èeli bo ja ti lju di io na ko teško ug ro ženi kri zom, po go to --

vo vat ro gas ci i peka ri, konjok ra dice i ko ko ša ri.

No, veæ da nas je jas no ka ko se iza tih dim nih zav jesa ne na la zi niš ta nego – praz ni na.

Ne da ju se to bož nji li deri iz svo jih sto li ca i sa svo jih ja sa la. Jedi no je do ko nim ana li ti --

èa ri ma os ta lo do miš lja ti se, jesu li se tim defenziv nim iz ja va ma i pri vid nim po si panjem

pepelom tzv. li deri pos lu ži li po pras ta rom receptu što ga je u svo joj zna meni toj Psi ho --

lo gi ji go mile teo retski ob raz lo ži o Gus tave le Bon, ili su ima li i pod muk li jih pla no va, pa

su na ja va ma svo ga to božnjeg pov la èenja lu ka vo iza zi va li neza do voljnike u vlas ti tim

stran èi ca ma da po mole gla vu, ka ko bi je se ko jekak vi predsjedni ci mog li do ko pa ti

jedne po jedne, prije stra naè kih sa bo ra, u ot ko su sliè nom ono mu ko ji je, kažu, u svome

nad rea lis tiè kom na dah nu æu prim jenji va o ju gos la venski ko mu nis tiè ki raz boj nik,

pesnik, voj nik i dip lo ma ta Ko èa Po po viæ.

Sta tis tike, na ime, ne lažu: svi oni ko ji su u pro sin cu prošle i u si jeènju ove go dine za --

ku ku ri jeka li (kas no, prekas no za sva ko ga tko ima elementar ni os jeæaj mo ra la!) i poz va --

li na promjene i okup ljanje tzv. drža vot vor nih sku pi na, do da nas su os ta li i bez gla sa i

bez stranke, a uma lo – bez glave.

Po ka zuje to ko li ko grèevi to ti to bož nji li deri drže i ne puš ta ju tu mi zernu vlast u

bezna èaj nim stran èi ca ma; ali po ka zuje to da sve manje smis la ima sva ko nas to janje da

se pri željkuje oz dravljenje ono ga što je ro ðeno s neiz ljeèi vim mal for ma ci ja ma i što je u

svome daljnjem, uvijek kržlja vom i uvijek nad zi ra nom i do zi ra nom raz vit ku hranjeno

ko rup tiv nim sredstvi ma i pa to loš kim am bi ci ja ma po jedi na ca i us kih sku pi na. Ako nas

stra naè ki iz bo ri ko ji se u tim stran èi ca ma treba ju od rža ti u dog ledno vrijeme ne ra --

zuvjere, tu æe tuž nu i u bi ti posve nevaž nu stra ni cu naše po vi jesti treba ti zat vo ri ti i tra ži --

ti nove pu tove. Us tra janje u bezgrješnoj po zi ci ji pot pune pa siv nos ti i in telektu a lis tiè ko

mo ra li zi ranje s mar gine zna èit æe sud jelo vanje u zlo èi nu.

Dru gim ri jeèi ma, snage koje su ras ta kale i ras ta èu Hrvat sku i hrvat sku na ci o nal nu

mi sa o, mo gu u ovom trenut ku bi ti za do voljne. Pra vaške stran èice služe za pod smijeh i

rug lo, a stran ka ko ja je jedno vrijeme bi la kljuè ni in strument osa mos taljenja države,

Hrvat ska demok rat ska za jedni ca, naj prije je oba vi la prlja vi po sa o i ugu ši la sve što ju je

mog lo po dup ri jeti s druge strane, da bi on da prog ram ski i reto riè ki pos ta la jedno jaj èa --

nim bli zancem svo jih neka daš njih an ti po da. Njezi no èlan stvo nije rea gi ra lo ni u trenut --

ku ko ji je zna èi o prela zak preko Ru bi ko na: on da kad je jedan vi so ki eu rop ski bi rok rat

(E. Busek) poh va li o HDZ-ovu vla du što pro vo di po li ti ku Vesne Pu siæ, a Ivo se Sa nader

– frenetiè no poz drav lja ni i zduš no obo ža va ni dra gi vo ða – na Ox for du poh va li o da je

hrvat ski na ci o na li zam sveden na mar gi nu.

Na kon to ga su se pos tup no po rav nale i os tale pri vidne raz like iz meðu HDZ-a i

SDP-a, pa je ra su lo pred ko jim se stran ka da nas na la zi zap ra vo zas lu žena kaz na. I opo --

mena, da ka ko. Jer, ne može se bra ni ti vlas ti ta po li tiè ka i ideo loš ka po zi ci ja time što se

dod vo ra va su par ni ku i pro tiv ni ku: ako nepri jatelj o tebi go vo ri dob ro, za si gur no si na

stran pu ti ci. A èi ta va po vor ka kan di da ta i kan di da ta za èelnu po zi ci ju u HDZ-u bar za --

sad ne nu di niš ta, osim vlas tite – ma hom bezliène, po nekad i prob lema tiène – proš los ti,

i is praz nog po zi vanja na tuð ma ni zam, ideo lo gi ju ko ja ne pos to ji ni ti je kad pos to ja la.

Za to æe proljeæe koje do la zi bi ti presud no za du go roè nu sud bi nu Hrvatske: ako pra --

vaške stran èice opet po ka žu da ni su spremne na za okret, trebat æe ih smjesti ti ta mo gdje 

im je odav no mjesto; i ako u HDZ-u ne nad vla da ju vjero jat no pos tojeæe, a za sad za --

tomljene snage koje su svjesne da kraj po vi jesti i smrt ideo lo gijâ nije na vi di ku, Hrvat --

ska æe se su o èi ti s dra ma tiè nim trenut kom, ko ji na va lu teške mo ralne i gos po darske

krize može uro di ti i rješenji ma ko ja u ovom trenut ku nit ko ne oèekuje. No, zar veæ

jednom, 13. srpnja 1789., u jednom dnevni ku nije za pi sa no da se u drža vi ne do ga ða

baš – niš ta?

Tomislav JONJIÆ
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Aktualno

SVE NA ROD NIM SNA GA MA,
RAD NI JEM BRI GA DA MA...

«Vero vat no su na ši od no si po kva li tetu i 

is krenos ti dos ta iz nad opšte percepcije o

od no si ma meðu zemlja ma u regi ji, ali to

ta ko ide – neko mo ra vo di ti. Pri rod no je

da to bu du oni ko ji ima ju i naj veæu po li tiè --

ku od go vor nost. Ima pu no to ga što može i 

mo ra iæi na bolje, i verujem da æe no va

hrvat ska vla da po èeti kon kretno reša va ti

ot vorene teme, od gra ni ca do imo vin skih

pi tanja. Mo ra mo ko naè no reši ti sva pi --

tanja ko ja su os ta la kao pos ledi ca rata,

proš lo je dvadeset go di na i to treba zav rši --

ti. Treba nam i više za jedniè kih pro jeka ta,

ova regi ja je in fras truk tur no za puš tena, to

je zna èa jan po tenci jal za ula ganja. Mo ra --

mo raz vi ja ti i vrlo konkretne ideje o za --

jedniè kim nas tu pi ma na treæim tržiš ti ma – 

ne mo žemo naše gos po darske od nose

svesti sa mo na raz menu do ba ra.»

(«Ivo Jo si po viæ: Da nas smo i bolji

lju di i bolja druš tva», Dnevnik

Repub like Srpske, www.dnevnik.rs, 

13. si jeènja 2012., srp. æir.)

*

IN SI E ME, UNI TE, UNI TE
EU RO PE!

«Ta li jan ski mi nis tar za od nose s par la --

mentom Car lo Gi o va nar di iz ja vi o je na

52. na ci o nal nom sku pu Dal ma ti na ca Slo --

bodne op æine Za dar u egzi lu da æe Ita li ja

iz vrši ti kul tur nu, gos po dar sku i tu ris tiè ku

in va zi ju ka ko bi ob no vi la ta li jan stvo Dal --

ma cije, piše Na ci o nal. Za ok rug lim sto --

lom na kojem su sud jelo va li iredentis ti i

neo fa šis ti ras prav lja lo se o temi "Ita li ja i

Dal ma ci ja da nas i sut ra", a sud jelo va o je i

sa bor ski zas tup nik Fu ri o Ra din. Ob jas --

ni o je ka ko su na sku pu bi li demok ršæa ni,

so ci jal demok ra ti i predstav ni ci dru gih po --

li tiè kih stra na ka iz Ita lije te da se sto ga i

on odaz va o po zi vu.

On je za list La voce del po po lo iz ja vi o

ka ko se Ta li ja ni ma ko ji su os ta li u Is tri i

Dal ma ci ji èesto spo èi ta va nedos ta tak

hrab ros ti, na što on uz vra æa da su oni ko ji

su iz bjegli zap ra vo ni su ima li do voljno

hrab ros ti za os ta nak.

Zas tup nik Na ci o nalne ali janse u ta li jan --

skom par la mentu Ro berto Meni a, ko ji je

ta koðer sud jelo va o na sku pu, ove je go --

dine iz ja vi o ka ko je Dal ma ci ja uk ra dena

Ita li ji i ka ko æe Ita li ja vra ti ti ti Is tru, Ita li ju

i Dal ma ci ju na kon što Hrvat ska uðe u Eu --

rop sku uni ju, piše Na ci o nal.»

(www.eza dar.hr, 20. si jeènja 2012.)

*

RAP RO DA NA HRVAT SKA
SA MO JE RAS PRO DA NA, ALI

VI ŠE NI JE HRVAT SKA!
«Pris tu pa ju æi sa moj temi (hrvat skom

pris tu pu EU, op. prir.), treba od mah nag --

la si ti onaj temeljni ok vir u kojem se zbi va

da naš nja Hrvat ska. A taj je ok vir sljedeæi:

Hrvat ska da nas ima tri glav na prob lema:

prvo, to su svi oni ko ji ne vole Hrvat sku,

ko ji ma uopæe nije do Hrvatske i ko ji jedi --

no što ima ju za jedniè ko s Hrvat skom jest

– da žele i da hlepe za vlaš æu u Hrvat skoj,

ta ko je to da nas i ta ko to traje dvadeset go --

di na. To su oni (i nji ho vi sljedni ci) ko ji su

– ka da je bi lo sta ni-pa ni – i ka da se gla so --

va lo o raz dru ži vanju i od rža vot vo renju

Hrvatske – iziš li iz sa bor nice pos lav ši ta --

ko jas nu i straš nu po ru ku: u na šoj pri sut --

nos ti ni o kak voj se hrvat skoj držav nos ti

ne može go vo ri ti.

Na rav no, to ih nije smeta lo da se pos lije 

bore za vlast u toj is toj Hrvat skoj ko ju ni --

su željeli.

Na dalje, to su svi oni ko ji ta koðer ni su

željeli hrvat sku drža vu, te ih njezi no iri --

tan tno pos to janje i op stoj nost, una toè

svemu usp rkos, stal no pod sjeæa na nji hov

neuspjeh, a to je iteka ko muè no, po go to vo 

sto ga jer za sebe ne vide ni kak vu dru gu

perspekti vu.

Dru go – težak je (i od lu èu ju æi) problem

u Hrvat skoj gu bi tak gos po dar skog su ve re --

ni teta, što je rezul tat ras pro daje Hr vat ske

po for mu li: Hrvat skoj os taje ma lo i sred nje 

po du zetniš tvo, a sve veli ko ide stran ci ma,

bi lo ras pro da jom, bi lo kon cesi ja ma. Ovak --

va si tu a ci ja nema sa mo gos po dar ski zna --

èaj, nego se ta ko stu pa i na put da Hrva ti

gu bit kom gos po dar skog su vereni teta pos --

ta nu nepo vi jesnim na ro dom, i to bez

Hrvatske. Za to treba od luè no nag la si ti:

ras pro da na Hrvat ska uopæe nije ras pro --

da na Hrvat ska, nego je ras pro da na Hrvat --

ska sa mo ras pro da na, ali nije više Hrvat --

ska. Gu bit kom gos po dar skog su vereni teta

Hrva ti pos ta ju stran ci – neki bi rekli – „u

svo joj drža vi”. Ali, to ne sto ji jer je u tak --

vom slu èa ju rijeè o zap ra vo tu ðoj/stra noj

drža vi.

I ko naè no, treæe, gu bi tak identi teta vi di

se i po ži vom pro cesu nestan ka hrvat skog

jezi ka i njego vom zam jenom hrvat sko- srp --

sko-boš njaè ko-engleskim „jezi kom”!»

(Prof. dr. Ra do van Pa viæ, «Eu ni ja je 

za Hrvat sku po vi jesna nuž nost, ali – 

ima tu još ko jeèega...!», Repub li ka,

br. 11, Zagreb, stu deni 2011.)

*

U ROP STVU
NE O LI BE RA LIZ MA

«Hrvat ska je od 1991. go dine do da nas

pod snaž nim ut jecajem neo li beralne dok --

trine i njenih glas no go vor ni ka ko ji za go va --

ra ju stanje u kojem jesmo. (...) Niš ta u Hr --

vat skoj više ne æe bi ti hrvat sko. Nam jera

pro daje Hrvat skih šuma, Hrvat skih vo da,

HEP-a... sa mo je nas ta vak te kon cep cije ko --

ja vo di na sil nom preras pod je lji vanju uz po --

moæ amo ralne po li tike. Rad niè ko-klas ni

od no si su pretvo reni u vlas niè ko-klasne u

ko ji ma vlas niš tvo zna èi sve, pa bor ba za

vlas niš tvo svega što je pre os ta lo nije slu èaj --

na. Kon cepcije du go roè nog raz vo ja i op --

stan ka u Hrvat skoj ne ma sve dok se sve

može pro da ti. (...) Kad se sve ras pro da i na --

rod i rad ni ci bit æe is klju èeni iz po li tike i ni --

ko ga ne æe bi ti bri ga za nji hov ži vot. A drža --

va bi se treba la bri nu ti o ži vo tu u Hrvat skoj

u cjeli ni: o bilj nome svi jetu, o ži vo tinjskom, 

o svi jetu glji va, bak teri ja i vi ru sa, zna èi o

pra vil nom up rav ljanju pros to rom, iz vo ri ma 

i dob ri ma. Ovo što se do ga ða, ra zu man ne

ra zu mije. (...)

Ra di se o pro cesu refeu da li za cije od no --

sa u Hrvat skoj, u kojem æe sve bi ti u vlas --

niš tvu neko li cine lju di i gdje æe na rod os --

ta ti bez egzis tencije. Mi, dakle, ula zi mo u

proces u kojem ono što æe preos ta ti ne æe

bi ti do voljno ni za mi ni mum egzis tencije,

a ka mo li za pla æanja ob veza prema vlas ti

ko ja æe pla æa ti inozemne du gove i ko ja æe

bi ti sve represiv ni ja što bude sla bi ja. Tak --

va æe bi ti prema oni ma koje je raz vlas ti la i 

ra zo ru ža la, dakle prema lju di ma ko ji više

ne mo gu pru ži ti ot por. To je uvijek i bio

cilj neo li beralne dok trine ko ja takve po zi --

cije nije nigdje os tva ri la, osim u Hrvat --

skoj i Ma ðar skoj. (...) 

VERBA VOLANT...
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Aktualno

Ovak vi kak vi jesmo, ne treba mo Eu rop --

skoj Uni ji. Eu rop ska Uni ja, tak va kak va

jest, ne treba bi ti na ša bu duæ nost jer Eu ro --

pa or ga ni zi ra svoje pos to janje na temelju

steèevine pra va na na silje koje je 400 go --

di na iz ba ci va la na druge kon ti nenta, a

koje sa da ši ri prema is toè noj Eu ro pi na is --

ti na èin, dakle na sil no. To je stalji ni zam

21. stoljeæa. Da su te di rektive stigle iz

Moskve, vjero jat no bi se po bu ni li, jer

ima mo nekak vo is kus tvo. No pi tam se

zaš to ne pro ra di is kus tvo ko lo ni ja liz ma.

Um jesto toga, preda jemo se bez ot po ra i

bez raz miš ljanja. To je tra giè no za na rod

ko ji ima duže i teže is kus tvo sa za pa dom,

nego s is to kom. Za to se ot va ra pi tanje

zbog èega na rod ovog pros to ra, po sebno

in telektu al ci, šute o svemu tome.»

(Da mir Kra ma riæ: «In tervju – dr.

Slav ko Ku liæ: Hrva ti æe po put Ièi ra

nesta ti u ro ku od 70 go di na!»,

www.dnevno.hr, 30. si jeènja 2012.)

*

LUR DAN BEZ DO MO VI NE

«Ja više nemam domo vine. Iz mis li o sam

for mu la ci ju da je film mo ja do mo vi na. U

ovom trenut ku bih jedi no hteo da se smi --

rim meðu lju di ma ko ji go vore mo jim jezi --

kom. Mož da bi to mo ga o bi ti i Beog rad,

grad u kome sam uvek bio ra do pri man i u

kome sam se uvek bio lepo oseæa o.

Ta ko je prije deset go di na za jedan

beog rad ski medij zbo ri o èovjek ko ji je iz --

gu bi o do mo vi nu, režiser Lor dan Zaf ra --

no viæ. Premda ro dom sa Šolte, ko ja se na --

la zi u Repub li ci Hrvat skoj, kršten u Ri --

mo ka to liè koj crkvi. Ni prva ni zad nja

oso ba s ado lescentskim prob lemi ma tra --

ženja identi teta. Njegov no vi film o Ti tu

ko ji se po èeo emi ti ra ti, treba pro mat ra ti

kao Zaf ra no vi æevu pot ra gu za iz gub --

ljenim identi tetom, kao ura dak za kaš --

njelog pu bertetlije ko ji sam sebi želi po --

mo æi u tra ganju za nepos to jeæom nevi --

noš æu svo jih du hov nih oèeva, pog la vi to

jednog od naj veæih zlo èi na ca 20. stoljeæa,

prema Crnoj knji zi ko mu niz ma, Jo si pa

Bro za Tita.

Pos tu pak je ovdje ob rnu to freu dov ski:

da bi pu bertetli ja od ras ta o, treba o je sim --

bo liè no ubi ti oca; kod Zaf ra no vi æa se ra di

o ob rnu toj pa to lo gi ji, u ko joj oca treba

oži vi ti i iz no va ga idea li zi ra ti. Voljeni se

vo ða u Zaf ra no vi æevom urat ku ta ko po --

nov no vra æa kao "èovjek od krvi i mesa",

kao lju bav nik, otac, vi zi o nar. (...) U in --

tervju u gla si lu Srpskog kul tur nog druš tva

Zaf ra no viæ ta ko tvrdi da su devedesete

go dine i nas ta nak demok ratske Hrvatske

revi val us taš tva, države ko ja je nas ta la na

zlo èi nu u kojem general "Ante Go to vi na

èi ni vrh pi ra mide". Ali æe za to svoj film

po èeti pri èom o Ti to voj ženi Herti Haas,

prešu æu ju æi da su mu dvije prethodne

umrle, od ko jih je jednu sam ubio. (...) 

Da, is kreno smat ra mo da svi ti pri jepo ri

oko Ti ta odav no ni su više stvar za pov --

jesni èare, veæ za psi hi jatre i oz biljnu psi --

ho a na li zu. Zaf ra no viæev Tito, osim što je

ku rentna ro ba ko ja se u toj sveop æoj druš --

tvenoj psi ho pa to lo gi ji od liè no pro daje,

oèaj niè ka je pot reba lju di poremeæene

percepcije i identi teta za du hov nom do --

mo vi nom kak va ona nije bila, pa se

smješta u fik ci ju. Zaf ra no viæ je iskren ka --

da veli: "Iz mis li o sam film kao svo ju do --

mo vi nu", u ko joj djetinje može sla ga ti

svoje lego-koc kice. Zap ra vo, Zaf ra no --

viæev od nos prema his to ri ji i his to rij skoj

is ti ni jednak je od no su prema vlas ti tom

imenu. Njego vo krsno ime nije Lor dan,

veæ Lur dan. Da la mu ga mater iz zah vale

Gos pi Lur dskoj. Lur dan ga po tom pro mi --

jeni o u Lor dan, ka ko svjedo èi jedan

njegov ko lega. Odav no je, dakle, Lur dan

pu bertetski sklon, u pot ra zi za sa mim so --

bom, raz nim iz miš ljanji ma, od vlas ti tog

imena do do mo vine.»

(Ivi ca Šola, «Lur dan Zaf ra no viæ i

njegov Tito, Glas Sla vo nije, Osijek,

4. si jeènja 2012.)•

PRVI POZIV
svim èlanovima i prijateljima

HRVATSKOG DRUŠTVA POLITIÈKIH ZATVORENIKA

DAN POLITIÈKIH UZNIKA

30. TRAVNJA 2012.

proslavit æemo u 
Crkvi hrvatskih muèenika

na UDBINI
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Aktualno

Eu rop ska uni ja baš i nije mno go – a ja

bih reka o: ni ma lo i ni po èemu na lik onoj

Eu ro pi koje je Hrvat ska stoljeæi ma neraz --

dvoj ni dio. Bestid na je dema goš ka flos ku --

la i tempi ra na laž po zi va ti se na hrvat sku

pri pad nost tome i tak vom eu rop skom us --

tro ju, kojem se mi sa da to bože vra æa mo

kao raz metni sin svo joj kuæi. Ta je ku æa

otu ðena i sa mo pri vid no sljednik na ma

poz nate bolje eu ropske tra di cije. A Hrvat --

ska je odu vijek, up ra vo odu vijek, i prije

nego veæi na eu rop skih velmo ža, ko ji nas

pod cjenji vaè ki tap šu, bi la dio po vijesne i

kul turne Eu rope – svoje šire do mo vine. I

kad god je bi la uvu èena u tuðe po li tièke

for ma cije, iz nevjera va la je svo ju du šu i

pod no si la žrtve, šalju æi svoje momke

stegnute kra va ta ma na tu ða raz bo jiš ta i za

tuðe interese. A vo li mo reæi ka ko ni kad

nis mo os va ja li tuðe i ni ka da nis mo mar ši --

ra li po tuðem tlu. Ali, na ža lost, jesmo, ne

za sebe, nego za „partnere“, pa i opet mo --

ra mo za tu ðu gu zo bolju i za naftne kom --

pa nije ga zi ti rat niè kim co ku la ma po tu --

ðim pra go vi ma.

Una toè svemu, Hrvat ska je i da nas kon --

sub stan ci jal ni dio kla siè nog eu rop skog

oz raè ja bez ièijeg pris tan ka i priz nanja,

odob renja i hrab renja; bez prego vo ra i

zak lju èi vanja ovih i onih to èa ka i pog lav --

lja, bezuv jetno i bez dik ta ta, bez mo ni to --

rin ga i za do volja vanja tu ðih kri teri ja, bez

og ra ni èenja i dod vo ra vanja, bez na metnu --

tih i od ga ða nih da tu ma i ra ti fi ka ci ja, bez

uc jenji vaèke igre, dik ta ta i po ni ža vanja.

Ne treba ju joj ru kolju bi ni èi nov nièke

èestitke uz šam panjac i pu hanje u tor tu. S

Eu ro pom se odu vijek pri rod no i sud bin ski

pro ži ma la, od nje je pri ma la i uèi la, i njoj

je vra æa la svoje naj bolje vri jednos ti: rad --

ne ruke, umove i talente. Njezi no eu ro --

pejstvo je egzak tna po vi jesna èinjeni ca, a

ne recentno uv jetno in teresno referen --

dum sko opredjeljenje. Toj èinjeni ci ne

mo žemo reæi ni da, ni ne! A ni ti to mo gu

eu rop ski èi nov ni ci.

Ima la je, is ti na, u proš lome stoljeæu od

„ujedinjenja“ i „os lo bo ðenja“ do osa mos --

taljenja tek ci vi li za cij ski prekid, ali hu ma --

nis tiè ki, kul tu ro loš ki i slo bo dar ski – zap --

ra vo ni kad. Po vi jesna svijest o na šoj pri --

pad nos ti u na rod nom pam æenju i u ro do --

ljub nim i slo bo dar skim težnja ma os vi --

ještenih gra ða na nad živ jela je mraè nu eru

bal kan sko ga i boljševiè kog ci vi li za cij --

skog pa da i mo ralne degra da cije. Da nije

tako, ne bi se Hrvat ska osi pa la po emig ra --

ci ja ma, ne bi bi la kun da èena, ne bi stenja --

la po ka za ma ti ma, ne bi joj se kos ti mljele

u go lo o toè kim dro bi li ca ma i ne bi bez

ièije po mo æi, gleda na pri jekim okom,

vlas ti tom krvlju us kri si la svo ju slo bod nu

sa mos tal nost, pa ko naè no za nag ra du da --

nas èa mi la u eu rop skim ševenin geni ma.

A Eu rop ska uni ja, meðu tim, sa mo je još 

jedna teri to ri jal no-ad mi nis tra tiv na bi rok --

rat ska, nad na ci o nal na po li tiè ka for ma ci ja, 

in teresna za jedni ca sup rot stav ljenih gos --

po dar sta va, in dus trije, trgo vine, nov èar --

stva. Na njezi nim tran spa renti ma, prok la --

ma ci ja ma, rezo lu ci ja ma, na njezi nim zas --

ta va ma i pa no i ma nema ni jednog veli ka --

na eu ropske proš los ti, baš kao što ih nema 

ni na njezi nim nov èa ni ca ma. Jer Aris to --

teli, Sha kespea rei, Leo nar di, Go ethei, ili

Boš ko vi æi i Tesle oèi to i ni su za èetni ci

ova ko va par tnerstva i sa vezniš tva - nego

du hov nog za jedniš tva. Netko bi mož da

još reka o: EU je Co sa nos tra veli kih i bo --

ga tih im peri jal nih sila, va ri jan tna sup sti --

tu ci ja neo ko lo ni jal nih as pi ra ci ja nad ma --

li ma, kao nad egzo tiè nim gar ni run gom,

kao nad pro ši renim tržištem i iz vo rom so --

fis ti ci rane eksplo a ta cije. Nad onim ma li --

ma ko ji su os ta li si ro maš ni (bolje reæi,

ma teri jal no pri ka æeni), jer ni su s veli kom

ci vi li zi ra nom Eu ro pom di jeli li ko lo ni jal --

no car stvo crnog kon ti nenta i da lekih

mora, nego sa mo kul turne i poneke ci vi li --

za cijske teko vine, ali uz krvni da nak.

EUROPA KOJOJ ODUVIJEK PRIPADAMO
NIJE ISTO ŠTO I POLITIÈKA ZAJEDNICA

U KOJU DANAS SRLJAMO
Piše:

Akademik Slobodan NOVAK

Akademik Slobodan NOVAK

Pravo na prezir ne mogu nam oteti (S. Novak)
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Pa sada, eto, svezi vanje na ro da u

zvjezda no kolo, što su veæ na svoj na èin

pod dru gim sim bo li ma još nedav no po ku --

ša va li pos ti æi si lom oruž ja neu rav no --

teženi po li tiè ki ha zar deri u na po leon skim, 

hit lerov skim, staljin skim odo ra ma, sada,

priv remeno, èi ni se, us pi jeva ci vil nome

Mo lo hu nov èar stva si lom uc jena. Pa nas

tješe, da æe na ši delega ti u Bru xellesu, ra --

zu mije se, kao od šale mi jenja ti sve od --

luke eu rop sko ga par la menta nepo voljne

po hrvat ski su verenitet jednos tav no ve --

tom, uz smi ješak is prike. A èu jemo i da

Hrvat ska ne èi ni niš ta ra di EU, nego ra di

sebe. To je pos ta la veæ sta ja æa pa ro la. Pa

ako mo ra lik vi di ra ti svo ju naj veæu iz voz --

nu gra nu i na jug ledni ji bro dog ra di teljski

pro iz vod u svi jetu, ako og ra ni èa va svoj ri --

bo lov, svoje vi nog rade, svoje mas li nike,

poljop riv redu, sto èar stvo...ako otu ðuje

svo ja bo gat stva... ako ne pri pa ja svoje

more... ma da, da – to sve èini, nego što,

ra di sebe i vlas ti ta in teresa, da ka ko!

Kao i uvijek do sad, neko li ko pream bi --

ci oz nih kva zi in terna ci o na lis ta, svjetskih

bra tim ljeni ka, pro fesi o nal nih detuð ma ni --

za to ra, željnih dezin tegri ranja ove ne po --

želj ne države, a zap ra vo za huk ta nih as pi --

ra na ta na obi late ko no barske na poj nice u

Bru xellesu, stva ra lo je sus tav no kli mu i

po vuk lo za so bom, reci mo

tako, po li tiè ki na iv ne, mnoge 

nesa mos talne državne vo ðe,

nespo sobne a pri tis nute

kom plek som stra ha od mo æi i 

od go vor nos ti, pa su za jedno i 

jedno duš no, u ap sur dnom i

bi zar nom, ni kad još vi ðenom

kon senzu su, do d vo ra va ju æi

se no vim gos po da ri ma, od lu --

èi li za lo ži ti krv ti su æa bra ni --

telja, ti suæ go dišnje mu èeniš --

tvo i svena rodne snove o ob --

no vi vlas tite države – za

svoje ka ri jeris tièke eu ropske

si nekure, do puš ta ju æi us put

svo jim ci niè nim dreseri ma

vi šego dišnje po ni ža vanje ci --

jelog is pa æenog na ro da, su --

ro vo gaženje nje go ve sa mos --

vi jesti i dos to jan stva, a nam --

jerno ig no ri ra ju æi èinje ni cu

da u tom po di jeljenom na ro --

du za nji hove slu ganske i

ego is tièke pla nove kon --

senzu sa ipak nema ni prib --

liž no ko li ko meðu nji ma sa --

mi ma.

Go vore ležerno i non ša lan tno ka ko æe

Hrvat ska, „ra zu mije se“, us tu pi ti (iz gu bi --

ti) dio su vereni teta, kao da se ra di o vreæi

braš na ko ja kao ušur, kao deseti na, pri --

pa da mli na ru, kao da je to neki nji hov

vi šak, a ne iz da ja, i kao da nije za sva ki

taj dio pro li veno na hekto litre krvi. U

tom his to rij ski po nav lja nom i fa tal no

za bo rav lja nom „sr lja nju u mag lu“ za --

jedniš tva, to li ko im se žu ri lo, da ni su

kroz dvadeset go di na, pos lije pobjede

nad tu ðin skim presi zanjem, stig li za --

ko ra èi ti preko pra ga male vo jarne na

Svetoj Geri, ni stu pi ti no gom na du --

nav ski pješèa ni oto èiæ i na druge krpice 

iz gric kane zemlje, koje smo ta koðer

po nov no ot kup lji va li krvlju. A ka mo li

da bi opa sa li mare nos trum, što smo ga

stoljeæi ma bra ni li i sa èu va li.

Ka ko li je krenu lo i ka ko li su us --

mjeri li svo ja nas to janja, za nema riv ši

sve dru go, da nas je ta Uni ja pos ta la

fetiš, i, na ža lost, sud bin ska nemi nov --

nost, jer... šengenske gra nice... jer ok --

ruženje... jer crkveni vrh... jer cilja ni

mi lo da ri u eu ri ma... jer Ra èa nov Jo si --

po viæ... jer pro da ja radne snage.... jer

tu ða uèi liš ta (ko ja od na ro ðu ju)... a iz --

nad svega izo la ci ja! (iz „slo bod nog

svi jeta“ prijete nam izo la ci jom, da, da!)...

pa se da nas skeptiè ni gra ða nin može sa mo

pri vid no i for mal no, na kon pris tup nog

ugo vo ra, referendum ski, sim bo liè no, de --

mon stra tiv no dis tan ci ra ti, ot klo ni ti i us --

kra ti ti svoj nevri jedni pot pis sug las nos ti, i 

preos taje mu sa mo da prih va ti prob lema --

tiè nu sud bi nu svoje zemlje kao usud, i da

svoje nam nožene voðe, sad jedne, sad

druge, obeæa roše, legi ti mi rane tros lov nim

stra naè kim skra æeni ca ma, ili zak rin kane

iz van stra naè kim sin di ka lis tiè kim fun kci --

ja ma, ob da ruje i dalje no vim man da ti ma,

pa i cir ku san tskim do ži vot nim car skim

apa na ža ma – kao što je èi ni o i do sad.

Ta kav po li tiè ki fa ta li zam usa di la nam je 

ta is ta suv remena Eu ro pa i pra teæa svjet --

ska plu tok ra ci ja, ako ne još i ra nije, on da

si gur no zlo èi naè kim jar mom rat no ga em --

bar ga, iz jedna èa vanjem krivnje, do da nas

ši ka ni ranjem na ših os lo bo di telja i po mi --

lo vanji ma na ših krvni ka. Na kon svega i

una toè spoz na ja ma, preos tat æe nam i opet 

sa mo du hovne i ma teri jalne reli qu i ae reli --

qu i a rum, kom pro mi ta ci ja na šeg po vi --

jesnog eu ro pejstva, i kad-tad neiz bježno i

beznad no – za kaš njelo ka janje.

*

(Tekst je ob javljen i u Hrvat skom 
lis tu i u Hrvat skom slo vu, op.- ur.)

Napadaj na Novaka u "Jutarnjem listu"

SPOMENIK OD
HRVATSKIH RIJEÈI

Generalu Anti Gotovini

Još odavno ljudi od mramora, zlata

Spomenike dižu do neba visoke,

A ja za svog brata-uznika-Hrvata

Nižem samo rane. Rane preduboke.

Neka èovjek gradi, neka vjeènost žudi,

Nek’ zemaljskim blagom pohlepu si lijeèi!

A ja Tebi, brate, naoèigled ljudi,

Ovaj spomen dižem - od hrvatskih rijeèi.

Rijeè hrvatska da je tek ljubav što boli,

Melem rani biva, snagu diva daje

I mijenama svima prkosi, odoli.

Ni mramor, ni zlato, ni svog svijeta blaga

Za Hrvata nisu radost niti sreæa, 

Kao rijeè hrvatska, sveta mu i draga.

                                      Malkica DUGEÈ
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Pro leteri svih zemalja ujedi nite se! Po --

vi jesni zov ro do na èelni ka „sretnije bu --

duæ nos ti“, Mar xa, En gelsa i Lenji na,

rad ni ci u Hrvat skoj da nas – pos lu šaše. I

selja ci ta koðer. Do duše, zbog iz nim no

jake zime gla so vi su im ovih da na ma lo

utih nu li. Tu su mor nu sli ku pro letera s

tran spa renti ma na ko ji ma piše „Glad ni

smo!“, teško je gleda ti. Ako pos to ji ut jeha 

za tak vo stanje, može ga se na æi jedi no u

sferi po li tike i medi ja gdje ankete pršte o

ras tu po pu lar nos ti Zo ki ja Mi la no vi æa i

njegove vlade.

Nisu, do duše, Mi la no viæ i njego va

vla da is klju èi vo kri vi ni ti zas luž ni za

uliè nu i cestov nu pro letersko-seljaè --

ku revo lu ci ju. Jedi no je teško shva ti --

ti lo gi ku pros vjeda i is to dob nu po pu --

lar nost vlade, pog la vi to u kon tekstu

kam panje po ko joj gos po dar ski opo --

ra vak i bolji tak po èinju od mah s us --

to lièenjem vlas ti. Ob jav ljeni i naz na --

èeni po tezi nove vlade sad ržaj no se

mo gu in terpreti ra ti Ti to vom meto --

dom „stezanja ka ji ša“ u svrhu na --

vodne bolje bu duæ nos ti. Mož da su

ipak prijetnje ra di kal nim rezo vi ma

bolji po li tiè ki in strument od ono ga

ko ji ma se slu ži la prethod na vla da,

ko ja je svim mo gu æim i nemo gu æim

aso ci ja ci ja ma, druš tvenim sku pi na --

ma i po du zeæi ma da va la ša kom i ka --

pom ka ko bi ku pi la so ci jal ni mir i za --

do bi la nak lo nost.

Mi la no vi æevi „uda ra èi“ uda ra ju na 

prvu „na rod u èelo“ ka ko bi kas nije

eventu al nim po puš tanjem za do bi li

njegove sim pa tije i nak lo nost. Pro --

leteri i selja ci pa birèe za sad, do duše,

stare du gove, ali je pi tanje što no si sut raš --

nji dan. Depresiv ni pro ra èun ne po bu ðuje

oso bi tu na du i u tom smis lu teško æe bi ti

na æi od stup ni cu ok riv lja vanjem stare

vlas ti.

Ovoj zi mi od nos no nis kim tempera tu ra --

ma vla da može zah va li ti za krat kot raj ni

mir. Èim po pus ti zima, real na je pretpos --

tav ka da æe TV dnevnike pu ni ti pros --

vjedni ci. Na ime, na du na ro da is ka za nu na 

iz bo ri ma zam jenjuje strah, pa i pa ni ka.

Selja ci i prije iz gla sa vanja pro ra èu na is --

ka zu ju svoje ra zo èa ranje Ku ku ri ku ko a li --

ci jom. Mi nis tra poljop rivrede do živ lja va --

ju kao nekog ko ji je „pao s Mar sa“, jer o

reso ru ko ji vo di poj ma nema. Do duše,

teško je u ovoj vla di pro na æi bi lo ko ga

oko ko ga pos to ji kon senzus da je „mar --

ka“. Ra di mir Èa èiæ slo vi o je kao gos po --

dar ska uz da ni ca par excellence. No veæ

na star tu pos ta o je zbog svoje ba ha tos ti,

sebiè nos ti i bezob raz lu ka kamen spo ti --

canja u vla di. Slu èajem Ferenèak kao i

in sta li ranjem svo jih lju di na ka pi talne

gos po darske po zi cije, Èa èiæ je po ru ši o

du go go diš nju tezu ljevice da je HDZ ko --

rup ci o naš ka stran ka ko ja je svo ju kad rov --

sku po li ti ku pro vo di la po tzv. „ro di jaè --

kom mo delu“ i sli jepoj pos luš nos ti.

Ka ko sa da naz va ti ovaj Èa èiæev model?

Ka ko jav nost uv jeri ti u ko herentnost

ove vlade kad taj is ti Èa èiæ svo joj ko legi ci 

mi nis tri ci preko sto la po ru èuje „da ne

uma ra svo ju gla vi cu eko nom skim pi tanji --

ma. Ima tko æe mis li ti o tome.“ Ta „po ru --

ka“ mi nis tri ci upu æuje na nešto mno go

oz biljnije od puke replike. Osim toga, no --

va vlast se nije is ka za la èak ni u os nov noj

za da æi da premijer i mi nis tri is ka zu ju jav --

nos ti is tovjetne zak ljuèke.

Ako bi se da va la nekak va oc jena ovoj

vla di, mog lo bi se zak lju èi ti da je to vla da

bez prog ra ma, bez ideje, vla da ko ja „tra --

ži“, a ne vla da ko ja „daje“. Pod poj mom

„daje“ mis lim na nuðenje op ti miz ma na --

ro du kroz raz voj gos po dar stva. Na ro du

treba po nu di ti rad i pros peritet kroz rad, a

ne gos po dar sku depresi ju kroz rezove, ot --

puš tanje rad ni ka, po veæane poreze itd.

Slav ko Li niæ je ko mu nis tiè ki eko no mist,

a ne mo derni eko nom ski strateg i fi --

nan ci jaš. Njego vi do meti su u pro da --

ji, a ne u pri ba vi na ci o nal nih do ba ra.

Za to zbog njega i „visi“ sud bi na na --

ci o nal nih perja ni ca HPB-a i Cro a ti a

osi gu ranja.

Kao is turene fi gure ove vlade,

osim Z. Mi la no vi æa, vri jedno je još

spo menu ti i Èa èi æa i Grèi æa. Os tale

za onim oval nim sto lom mo žemo

slo bod no in terpreti ra ti kao voš tane

fi gure. Ni ti štete, ni ti po ma žu. Od --

nos no - štete druš tvu to li ko ko like su 

im plaæe. Ne znam je li nezgod no

pri po menu ti Li ni æu mo gu æi pri --

jedlog da držav ni pro ra èun „pro --

vuèe“ npr. kroz HPB. Je li to mo guæe 

uko li ko Hrvat ska nije ko lo ni ja i bi li

u tom slu èa ju bi la pot rebna pro da ja

te banke?

Po li tiè ki prog ram ove vlade je u

ko rela ci ji s gos po dar skim. Teško je

predvi ða ti. No, prvi po tezi upu æu ju

na zak lju èak da je pri o ritet uè vrsti ti

regi o nalne veze. U tom smis lu valja

spo menu ti uz os ta lo Jo si po vi æevu

„Ja ho ri nu“ i Pu siæ kin „Beog rad“. Mi nis --

tri èin obol je mol ba Srbi ji da odus tane od

tužbe pro tiv Hrvatske, pa æe to is to uèi ni ti

i Hrvat ska. Taj projekt vanjske po li tike

hrvatske vlade „smi ri o“ bi tenzije, a

Hrvat ska bi se u tom smis lu os lo bo di la

tereta krivnje zbog bom bar di ranja Beog --

ra da, Niša, Pa ra æi na itd. od strane Hrvat --

skog rat nog zra kop lov stva 90-ih go di na.

Dip lo matske uèinke Ive Jo si po vi æa i

Vesne Pu siæ teško je kvan ti fi ci ra ti, jer ra --

zi ni „dob ro sus jedskih“ od no sa zna èaj no

dop ri nose srpske pat ri otske snage zvane

Gro ba ri, Delije i još ko jekakve druge,

POÈELO JE…
Piše:

Josip Ljubomir BRDAR

Ministar financija Slavko Liniæ



br. 239, veljaèa 2012. 7

Aktualno

koje srpsko-hrvatske od nose „ureðu ju“

mo lo tov ljevim kok teli ma, sjeki ra ma,

kamenjem, beton skim blo ko vi ma itd.

Dakle, tim „mo dernim“ in stru menti ma u

krvi Hrva ta ku ju no vo „brat stvo i jedin --

stvo“. Te snage su zna èa jan za log bu du æih 

od no sa. Oni su fi ziè ki iz raz du hovne, in --

telektu alne i po li tièke elite Srbije ko ja

kroz us ta predsjedni ka Ta di æa svo ja ta

isu sov ca Ru ðera Boš ko vi æa. I ne sa mo

njega.

Ove navedene „sit nice“ u od no si ma

dvi ju sus jednih drža va ni su oso bi to bitne

hrvat skom po li tiè kom vrhu. Ni to, ni du --

navske ade, ni ti rat na od šteta. Niš ta im

nije važ no osim meðu sob nog odus ta janja

od tuž bi. To li ko o su rad nji u „regi o nu“,

ako ne želim po nav lja ti veæ reèeno o

auto- cesti kroz BiH, po li tiè kom oèi ju --

kanju s tzv. Rebub li kom Srpskom itd.

Na unu tarnjem pla nu vid ljiv je po ku šaj

pa ci fi ci ranja naj broj nije društvene sku --

pine – umi rov ljeni ka. Teško je pros jeè --

nom umi rov ljeni ku do ku èi ti što mu to

„kuha“ vla da npr. po veæanjem po reznog

cenzu sa. Ug lav nom su to mizerne rela cije

od 15 – 30 ku na u plu su ili mi nu su. Ako su 

umi rov ljeni ci nešto do bi li, jedi ni „do bi --

tak“ je zbrinja vanje li dera umi rov ljeni ka

Sil va na Hrelje na držav nim jas la ma.

Uki danje ta koz va nih pov laš tenih mi ro vi --

na nije niš ta dru go nego soc rea lis tiè ka

preva ra, tj. nekak vo li cemjerno „iz jedna --

èa vanje“. U prak tiè nom smis lu ta bu du æa

reduk ci ja pov laš tenih mi ro vi na ne æe zna --

èi ti niš ta. Ako je vlast pu ca la na sim bo li --

ku, on da su treba li pod hit no na ju ri ti Sti --

pu Mesi æa iz vile u Grško vi æevoj uli ci.

Ne iz raz lo ga pro ra èunske uštede ko li ko

iz ap sur dna pos to janja takve „in sti tu cije“

ko ju zdra va pamet ne može ob jas ni ti.

Mož da i može, ali jedi no lo gi kom par ti --

zan štine ko ja još uvijek in tenziv no ži vi u

sferi po li tike i medije.

Da je par ti zan šti na i sve ono što spa da u

to ži la va, do kaz je pri jedlog da se uki nu tri 

držav na praz ni ka. Da bi se uki nu li praz ni --

ci Ti jelo va i Da na držav nos ti predlo ženo

je „žrtvo vanje“ i Da na an ti fa šis tièke

borbe. To je lu ka vo smiš ljeno, jer ako se

ukine onaj 22. lip nja, preos taje pros la va u

Srbu 27. srpnja, ko joj vo li na zo èi ti držav --

ni vrh na èelu s predsjedni kom Jo si po --

viæem. Ti jelo vo i Dan držav nos ti nema ju

sup sti tu ci ju.

Pri log ak tu al noj par ti zan šti ni jest i

TV-seri jal na ko ji ni sam bio prip ra van.

Na ime, do la zeæi jedne veèeri do ma iz gra --

da, vi dim na ekra nu neke os tarjele ljude

ko ji sa za no som go vore o dru gu Titu. Pi --

tam uku æane što je to, a sli jedi od go vor:

„Al-ka i da“. Stvar no, onov remenska ko --

mu nis tiè ka Al-ka i da u in terpreta ci ji ne --

kak vih metu za lema. I opet su kob sa zdra --

vom pa meti. Kome to po èetkom 2012. go --

dine treba? Ne bih želi o da me se kri vo

shva ti. Po vijest ne smi jemo bri sa ti. No,

ta kav seri jal ko ji nam nu di hrvat ska

televi zi ja treba o bi se emi ti ra ti u nekom

dru gom cik lu su, npr. pod rad nim nas lo --

vom „Naj veæi zlo èin ci 20. stoljeæa“. A

bu du æi da na HTV-u nije tako, nameæe se

pi tanje: ko li ko seri jal „Tito“ ko respon di ra 

s ak tu al nom hrvat skom po li ti kom? Ja ko

puno, reka o bih.•

Bila je to sedamdeset i druga.

Mi pioniri, sve drug uz druga!

Priredba školska u èast Prvog maja,

recital traje, nema mu kraja!

Velike rime o legendi, mitu,

o NOB-u i drugu Titu.

Na bini parola svih proletera,

u publici hrpa funkcionera:

jebemti, kakva atmosfera!

Drugarica Zebiæ znak nam je dala

da krene Internacionala.

Odjednom se prolomi nezgodan zvuk,

a u dvorani nastane muk:

to Petar pustio je vjetar!

Zvali u školu mamu i tatu,

držali slovo o prošlom ratu.

Došao lièno i drug sekretar:

zar Titov pionir da pusti vjetar?

I to u takvom sveèanom èasu?

To duboko vrijeða radnièku klasu!

Pozvali tajnu državnu službu

da otkrije teroristièku družbu!

A Petar? Tek djeèak siromašan i plah.

Tri su dana doma jeli grah,

pa mu je bilo malo zlo,

pa mu je samo malo pobjeglo!

Bila je to osamdeset i druga,

Niš, JNA i drug uz druga!

Bratstvo-jedinstvo u istoj èeti,

Petokraka zvijezda simbol nam sveti!

Ma, još se ježim kad se sjetim!

''Hej, Slaveni'', zastava vijori,

a Petar se opet s probavom bori.

U stavu ''mirno'', nitko da mrdne,

a Petar opet, da prostite, prdne!

E, ljudi moji, frke grdne!

Prijavio Janez ''hrvaškeg hudièa''!

I onda opet poèinje prièa

o bratstvu-jedinstvu što ima ''vrednost'',

držao govor drug za bezbednost,

o Petrovom djedu, koji se krio,

u prošlom ratu domobran bio!

Jer dobro sve znaju i prate oni:

on pripada, kažu, ''petoj koloni''!

A Petar? Deèko ni izdajnik, ni hulja.

Samo se prejeo, bre, vojnièkog pasulja,

pa mu je bilo malo zlo,

pa mu je samo malo pobjeglo!

Bila je to dvije tisuæe druga.

Sve sama gospoda, ni traga od druga!

Za LIJEPU NAŠU mnogi su pali,

sad se vrte u grobu, ej kad bi znali

kako su neki poslije krali!

Sreo sam Peru potpuno sijedog,

pogleda prazna i lica blijedog.

Sjeti se èesto Bljeska, Oluje,

kad popije koju, državu psuje.

Jebi ga, stari, šta je - tu je!

Dali mu otkaz u poduzeæu,

sad radi na crno i kopa po smeæu.

Za život sve manje on ima volje,

sumnja da ikad bit æe mu bolje.

Sve oko njega jad je i tuga.

Utjeha njemu samo je cuga.

Suze mu krenu ko kapi kiše

za ženu i sina i ne zna više.

I Petar živi uz malu plaæu, bijednu,

uz grah u puèkoj, tri dana u tjednu.

U životu mu nije baš sve jasno,

pa mahne rukom i pusti vjetar glasno.

                      Mladen MEDAK GAGA

PETROVI VJETROVI
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O po no su i grèken
sin dro mu

Slu šan ja na ra di ju da su ni ki struè nja ki

u Ameri ki rekli da presu da Go to vi ni i

Mar ka èu do vo di u pi tanje, iz meðu os ta --

lega, i legi tim no pra vo svake zemlje da

se bra ni. Ma na rav no da je tako! Sa mo je 

ža los no èa to mi sa mi nis mo u stanju

reæi. U silnen stra hu da se ne za mi ri mo

hašken sudu! Rekli su ni ki dru gi struè --

nja ki da ni jenu zemlju ko ja je doš la u

EU, ni su ni prib liž no to li ko zaje..va li i

uc jenji va li ka ko Hrvac ku. A na ša Jad --

ran ka ni da pisne o ten! Nego se je, do

su za tro nu ta, zah valji va la tim gnju si ma

iz EU za sve èa su s na mi pot pi sa li u ten

pris tupnen ugo vo ru. I Jo si po viæ š njon!

Ma sram vas more biti!

I sa da i opor ba i vlast u is ti rog trube

is tu štu pi decu: "Hrvac ka more bi ti po --

nos na na sve èa je do sad uèi ni la na pu tu

za EU". Uos talen niš èud nega. Bi li su

po nos ni i kad su nas u NATO-pakt pri --

mi li za jedno z ... Al ba ni jon!

Po nos je zap ra vo rela tiv na stvar. Ter su

i pederi i lezbijke ko ji su pa ra di ra li po

Zag rebu i Spli tu za sebe rekli da su ... "pa --

ra da po no sa"! Pa i uni ko ji do bije ... po

nosu, more reæi da je po no san!

A znate ko li ko ta na ša vlast more bi ti

po nos na? Is to uno li ko, ko li ko i ženska

ko ja se svin si la mi i sredstvi ma tru di la do --

bi ti za poslenje. Pak su je iz ja ha li svi ud

di rekto ra do por ti ra! I sad bi ta na ša vi so --

ko-ob ra zo va na ženska tri ba la bi ti po nos --

na èa je na kon svega do bi la mis --

to...sprema èice! Ma dajte, vas mo lin! In --

šo ma, ta na ša vlast, ko ja god bila, iz gleda

da ne zna reæi: "Ne!" A i vlast i ženska

koje to ne zna ju... zas lu žu ju is to ime! Ne

reèe se za niš da je po li ti ka ... kur va!

A èa ja znan, for ši ne tri ba bi ti preveè

kri ti èan prema uni ma ko ji su nekri tiè ni

prema EU. For ši ta na ša drža va ima i svoj

plan! Pa da! Dojdeš li po u EU, pak se za --

du ži vaš pri ko svake mire. I on da li po toj

Eu ro pi reèeš: "Sku žajte, ma mi više ne

mo remo svoje du gove pla ti ti!" I èa æe on --

da biti? Niš no vega! Grèki model! Æe nan

lipo..."op ros ti ti duge naše, ka ko èa hi op --

raš ta ju duž ni ci ma svo jin...kruh naš svag --

danji æe nan i dalje da va ti...Amen!" 

E, pa...ma lo morgen! Hrvac ka je Hrvac --

ka, a Grèka Grèka. Za jedniè ki su njin sa --

mo Medi teran i...du go vi! I un da na kra ju!

Po žu ri mo u tu EU ... dokle se još ni ras pa --

la!!!

Nut ra – van… 
nut ra – van…

Znate kad je uno Regi ca po du èa va la

Du deka ka ko se dela ju une stva ri. Pak

uva ko, pak una ko ... (da ne ula zin baš u

detalje), da bi njoj Dudek na kra ju reka: -

„E, Regi ca, Regi ca, ti ni sa ma ne znaš kaj

hoæeš!“ 

E, ta ko vi smo i mi Hrva ti, is ti ka ko

Regi ca! Vero smo, van ja reèen!

Pog ledajte si sa mo na šu po vijest u zad --

njih sto lit. Smo bi li u Aus tro-Ugar skoj.

Pak smo zaš li van iz nje kad je rat zgu bi la. 

I smo ja ko brzo poš li jopet nut ra u dru gu

za jedni cu, sta ru Ju gos la vi ju. Pak kad je

ona zgu bi la rat, jopet van. I nak rat ko smo

ima li svo ju NDH. Kad je ona zgu bi la rat,

jopet nut ra, u dru gu Ju gos la vi ju. Smo iz

nje poš li van, pak je i ona pro pa la. I smo

jopet do bi li svo ju drža vu. A ka ko nan

vrag ne da mi ra (ka ko ni nestaš noj Regi --

ci), sad bi mo jopet nut ra. U ni ku no vu

drža vu ko joj tepa ju da je uni ja. Je, vra ga!

Drža va je to, drža va, van ja reèen! Èa ni su 

još sta ri Rim lja ni bi li rekli da car stvo car --

stvu ne pro pi ši va za kone. A èa ni ta EU

Hrvac koj pro pi sa la i pro pise i za kone!

Zap ra vo, su nan na metnu li svoje! A ko ji

su teški tako...jeno 7 kili!

I ta ko mi to s tin drža va mi, nut --

ra-van...nut ra-van...!

Sva ka no va drža va nas je uv jera va la da

una prethod na ni valja la. A za go vor ni ci

no vih bu du æih drža vah su nas uv jera va li

da æe nan sut ra bi ti bolje. I? Kemu sad vi --

ro va ti? Vo èi to je da uvin na šin po li ti kan ti --

ma ni uva na ša sa mos tal na Hrvac ka ne

valja. E, pa na rav no! Sad kad je pos ta la

praz na vri æa, ug lo da na kost, us tri žena

ovca, na rav no da njin više ne valja!

Ako ste op ti mis ti i eu ros kepti ci ka ko ja, 

glave gori! Još ni sve pro pa lo! Jer sva ka

no va drža va u ko ju su doš li Hrva ti je na

kra ju...pro pa la! Kad smo mi Hrva ti...

je...ovaj...nestaš ni ka ko Regi ca; èa se tu

more! Pak æe nan usud bi ti nut ra-van, nut --

ra-van, na vike vi ko va! Amen! Pro ro èan --

stvo? A, ma! Æemo vi di ti!

Vaš

Blaž PILJUH

Iznova dolaze utvare....

PISMA IZ ISTRE
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Što maè ka koti, miše lovi. Ta se pras ta ra 
puè ka mud rost po ka zuje na sva kom ko ra --
ku, pa ta ko i – na Pan tov èa ku. Uza lud se
predsjednik-pra vednik upinje os ta vi ti do --
jam da se može iz di æi iz nad pri zemnih,
ðil koš kih dos ko èi ca svo ga predšas ni ka,
predsjedni ka-gra ða ni na. Kao što sna hi-
 gu ji u zna meni toj pri èi Ivane Brliæ- Ma --
žu ra niæ za pa lu ca jezik èim ug leda ptiæe,
ta ko je i Ivu Jo si po vi æa la ko na ma mi ti na
iz raze mržnje i nesnoš lji vos ti. Sa mo neka
mu se ukaže prik lad na šu ma Stri bo ro va:
ku li sa i am bijent pred ko jim æe da ti oduš --
ka svo mu ni kad za tom ljenu revo lu ci o nar --
nom boljševiè kom za no su. 

Ta ko se zbi lo i pri go dom nedav no ga Jo --
si po vi æeva pos jeta Iz ra elu. Nije pred sjed --
nik mo ga o odoljeti a da se ne poh va li tro --
ro gom ka pom-par ti zan kom ko ju mu je
no si o otac, i da – krvo žedno po put mun --
go sa – pod sjeti ka ko se us taš ka zmi ja pri --
ta ji la, ali joj gla va nije sas vim sat rvena.
Znade predsjednik i bez sav jetni ka po put
Deja na Jo vi æa i Aleksan dra Rank..., par --
don, Perko vi æa, ko li ko je tenkov skih ja --

ra ka i ja ma bezdan ki na punjeno tim zmi --
ja ma, kao struè njak za kaz neno pos tu pov --
no pra vo znade i ka ko su im poš ti va na
pra va dok ih je na zadnje pu to vanje sla o
oèev rat ni drug Si ma Du ba jiæ, a znade i
to ka ko je otac pri seza o dru gu Stalji nu i

on da sim bo liè ki ba ti na o studente na zag --
rebaè kom trgu zab ranjena imena, i u tam --
ni ca ma ra za su ti ma diljem zemlje.

Sve to predsjednik znade, ali una toè tome 
– pra vedniè ki šuti. A Hrva ti i opet ima ju
predsjedni ka kak vog su zas lu ži li. (V.K.)•

Iz dana tzv. osloboðenja Splita u rujnu 1943.

JEDNA SLIKA KAO TISUÆU RIJEÈI

PREDSJEDNIK MUNGOS
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Pod nas lo vom „Vi so ko njemaè ko dr --

žav no od lièje za ubo jice“, ug ledni nje --

maè ki tjednik Fo cus - ko ji u Münchenu

iz la zi u vi šemi li jun skoj nak la di, a smat ra

se blis kim kršæan skim demok ra ti ma - ob --

ja vi o je u svom bro ju od 16. si --

jeènja ove go dine op šir ni èla --

nak no vi na ra Jo sefa Hu --

felschul tea o zah tjevu obi telji,

èi ji su èla no vi u Njemaè koj

ubile ju gos lavenske i ru munj --

ske tajne službe, da se na redbo --

dav ci ma, dik ta to ri ma Ti tu i

Cea u cescu u, oduzme vi so ko

nje maè ko od lièje (Veli ki nje --

maè ki križ za zas luge) koje je

prvi do bi o 1974., a dru gi 1971.

go dine. Uz èla nak je ob javljen i 

raz go vor s Hertom Müller

(1953.) Njemi com iz Ru munj --

ske, ko ja po du pire zahtjev obi --

telji žrta va. Herta Müller je do --

bit ni ca No belove nag rade za

knji ževnost za 2009. go di nu.

Au to ri ca je vjero jat no naj ljep --

ših stra ni ca o stra danju lju di u

ko mu niz mu. Ro man Ljuljaè ka

daha, ko ji go vo ri o od vo ðenju

Po du nav skih Ni jema ca iz Ru --

munjske u si birske lo gore, krajnje je po --

eti èan i krajnje stra šan. Èi ta telju odu zi ma

dah, u li terar nom i u ljud skom smis lu.

Hu felschulte piše da je zahtjev prva

pok renu la Lju bi ca Mi li èeviæ, sup ru ga 

Ni kole Mi li èevi æa, ko ga su ju gos la --

venski agenti sa šest hi ta ca ubi li u si --

jeènju 1980. na par ki ra liš tu u Os ten d --

strasse u Fran kfur tu. Zah tjevu se u

meðuv remenu prik lju èi la i Gi zela Ðu --

reko viæ, sup ru ga ubi jeno ga Stje pa na

Ðu reko vi æa. Osim knji ževnice Müller 

po dup rla ga je i berlin ska Uni ja žrta va

ko mu niz ma. Lju bi cu Mi li èeviæ, ko ja

je na kon uboj stva sup ru ga os ta la sa ma

s petero djece ko ja je sa da prate u

prav noj bit ci, zas tu pa ju od vjetni ci Da --

vor i Zlat ko Prtenja èa iz Reut lin --

gena. U prvome prav nom ko ra ku od --

vjetni ci su se ob ra ti li Njemaè kom

pred sjedniè kom uredu, nad ležnom za

od li ko vanja.

Èla nak nag la ša va èud nu lju bav bon --

skih so ci ja lis ta i li bera la prema Ti tu i

Cea u cescu u, oso bi to ti jekom vla da --

vine kan cela ra Helmu ta Schmid ta,

sedam desetih go di na. Svi ma je bi lo poz --

na to da su dik ta to ri na redbo dav ci po li tiè --

kih uboj sta va di si dena ta na tlu Njemaèke,

no to oèi to ni kome nije smeta lo. Njemaè --

ka po li ci ja i tajne služ bi su imale za da tak

drža ti oèi zat vo reni ma.

Hu felschulte opi suje okol nos ti uboj stva 

Ni kole Mi li èevi æa, koje je us li jedi lo na --

kon što je 1978. njemaè ki mi nis tar Wer --

ner Ma i hofer (FDP) od bi o Mi li èevi æevo

iz ruèenje u zam jenu za tero riste Frak cije

Crvene ar mije (Rote- Armee- Frak ti on)

ko ji su se naš li u Ju gos la vi ji, a što je Ju --

gos la vi ja ta da tra ži la. Opi suje i uboj stvo

Stjepa na Ðu reko vi æa te èinjeni cu da Hr --

vat ska da nas od bi ja iz ruèenje ta dašnjeg

or ga ni za to ra, za ko jim pos to ji tjera li ca.

Go vo ri i o dru gim uboj stvi ma or ga ni zi ra --

ni ma sa strane ju gos la venskih taj nih

služ bi, oso bi to o uboj stvu sku pine Al ba --

na ca u Un tergrup penbac hu 1982. – Ju su --

fa Gervalle, Bar dos ha Gervalle i Zeke

Kad ri ja - za koje ba var sko Mi nis tar stvo

unu tar njih pos lo va up ra vo ob nav lja is tra --

gu. Ta koðer i o uboj stvi ma ru munjskog

Secu ri ta tea ko ji je u Njemaè koj os ta vi o

krva vi trag, ubi ja ju æi no ževi ma, pak lenim 

pa keti ma i ot ro vi ma s po la ga nim djelo --

vanjem.

Vi so ko njemaè ko držav no od lièje pri --

mi lo je, uz Ti ta i Cea u cescu a, još sa mo

èetrdesetak stra na ca – meðu nji ma

kralji ca Eli za beta II., Lech Wa lesa i

Vac lav Havel! Njemaè ki predsjednik

Wulff u meðuv remenu je iz ja vi o da su --

os jeæa sa žrtva ma, no da smat ra ka ko æe

pos thum nom odu zi manju od li ko vanja

na pu tu sta ja ti pravne zapreke, bu du æi da 

Ti to i Cea u cescu više ni su živi.

U pri jevo du do no si mo raz go vor s nje --

maè kom no belov kom.

Raz go vor s Hertom Müller
DO ÈE PAT ÆE MO SE MI TEBE,

MA GDJE BILA

No belov ka Herta Müller po du pire

zahtjeve da se vi so ko njemaè ko od lièje

pos thum no oduzme dik ta to ri ma Jo si pu

Bro zu Ti tu i Ni co la eju Cea u cescu u.

- Gos po ðo Müller, neka daš nja ru --

munjska taj na služ ba Secu ri tate go di --

VI SO KO NJE MAÈ KO DRŽAV NO
OD LIÈ JE ZA UBO JI CE

Focus: plodovi suradnje njemaèkih
socijaldemokrata s jugoslavenskim tiraninom

Odlièja ubojicama
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na ma Vas je uho di la. Što

Vi da nas mis lite o zah tjevu

obi telji žrta va da se dik ta --

to ri ma Ni co la eju Cea u --

cescu u i Jo si pu Bro zu Ti tu

pos thum no oduz mu vi so --

ka njemaè ka od liè ja bu du --

æi da su i jedan i dru gi od --

go vor ni za uboj stva u

Njemaè koj?

Dob ro ra zu mijem obi telji

koje su iz gu bile sup ru ga,

oca ili sina. Iz ri èi to po du --

pirem nji hov zahtjev. Odu --

zi manje od liè ja bi la bi važ na 

is prav ka te ja san znak za bu --

du æu prak su dodjele od liè ja. 

Ima još dik ta to ra ko ji æe

pos jeæi va ti Njemaè ku.

- Ru minjsku ste smjeli

na pus ti ti 1987. Zaš to ste i

ovdje os jeæa li da Vam pri --

jeti opas nost od ru munj --

ske tajne službe Secu ri --

tate?

Zna ko vi su bi li jas ni. Prim jerice, u lip --

nju 1989. oba vi jesti o me Speci jal ni odjel

berlinske po li cije da je uhiæen ru munjski

agent ko ji me pra ti o. Upo zo ri li su me tom

pri li kom da su mu za daæe uboj stva. U do --

ku menti ma agenta Ed mun da H. (ime poz --

na to redak ci ji Fo cu sa) Speci jal na po li ci ja

je naš la po pis s imeni ma bu du æih žrta va.

Na po pi su je bi lo i moje ime.

- Što da nas ra di vjero jat ni atenta tor

Ed mund H.?

Ka ko èujem, u Ru munjskoj ima tvor ni --

cu. Go to vo sve osobe iz neka dašnje ru --

munjske tajne službe su da nas na dob rim

po lo ža ji ma. Više od 40 pos to lju di iz

Secu ri ta tea ra di za Ru munjsku obav --

ještaj nu služ bu (SRI). Smat ram skan da --

loz nim da su sve do sa dašnje demok rat ski

izab rane vlade sprjeèa vale pris tup do ku --

menti ma o zlo èi naè kim ak tiv nos ti ma Se --

cu ri ta tea u ino zemstvu. Svi do ku menti su

nedos tup ni.

- Veæ 1988., go di nu da na na kon do --

las ka u Njemaè ku, os jeti li ste ru ku Se --

cu ri ta tea, ko ja se pru ža la sve do Za --

pad nog Berli na. Što se do go di lo?

Tra u mat ski do ga ðaj. Pos jeti la me pri ja --

telji ca Jenny. Poz na va la sam je iz vre me --

na kad sam u Ru munjskoj ra di la kao

prevo di telji ca u jednoj tvor ni ci trak to ra.

Jenny je bi la teško bo lesna od raka. Ti --

jekom njenog bo rav ka kod mene slu èaj no

sam u njenoj pu tov ni ci uo èi la putne vize

za neko li ko zemalja. Ka da sam je pri tis la

pi tanji ma, priz na la je da je šalje taj na

služ ba. Rekla mi je da sam na po pi su za

odstrel. Za da æa joj je bi la da upoz na moj

stan i na èin ži vo ta.

- Jeste li Jenny iz ba ci li?

- Tek ka da sam u njenom kov èegu naš la

i kljuè mo ga sta na te telefon ru munjskog

kon zu la ta.

- Ka ko ste živ jeli s os jeæajem da Vas

žele ubi ti?

Pri jetnju sam do živ lja va la oz biljnom. U 

uši ma su mi još bile ri jeèi vi so kog ofi ci ra

Secu ri ta tea ka da me je uza lud na go va ra o

da poènem ra di ti za njih.

- Što Vam je reka o?

Na sas lu šanji ma su mi èesto go vo ri li:

pos toje prometne nesreæe. A mog li bis mo

te ba ci ti i u vodu. A prije od las ka u Nje --

maè ku: do èepat æemo se mi tebe, ma gdje

bila.

(Prir. i prev. M. R.)

Rumunjsko-njemaèka nobelovka Herta Müller

MOTRIM SJAJ
ZVIJEZDA

Starost je stanje

mirovanja,

a ja kreæem.

Starost je crna marama,

a ja sreæem

samo rumena lica.

Starost je tmica

bez mjeseèine,

a ja vidim 

sjaj zvijezda

u Tvojim oèima

i neki strah

i srh

što struji

zapešæem.

Poèetak i kraj

na ušæu rijeke.

Dah

i 

prah

i sunce koje nas

pali.

                  Višnja SEVER

SIROMAH GUTA
SVOJ ZALOGAJ

siromah guta svoj svakodnevni zalogaj

gleda u prazno

blijed

promukao

izbrazdano lice

u mlada èovjeka

u pogledu glad

                                 Bruno ZORIÆ
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Ovim se pri lo gom, na temelju svjedo --
èenja su di o ni ka ko mu nis tiè ko ga tzv. Na --
rod no os lo bo di laè kog ra ta te broj nih pub --
li cis tiè kih pri lo ga po kaže ulo ga i znaèenje 
Jo si pa Bro za Tita, kao no si telja i za pov --
jedni ka jednog lan ca u ratu, a po sebice u
po ra æu od svib nja do lip nja 1945. u kojem 
je izvršen po kolj jedne šestine cjelo kup --
nog sta nov niš tva Hrvatske.

Pris tup

Jo sip Broz ro di o se u Kum rov cu,
služ be no: 25. svib nja 1892., od oca Hrva --
ta i majke Slovenke. O nad nevku ro ðenja
pos toje nejas noæe. Jedni smat ra ju da se
Jo sip Broz, prema krsnom lis tu, ro di o 7.
svib nja iste go dine. Ako je ovaj nad nevak
to èan, nije poz na to ka ko je doš lo i na ko ji
na èin do 25. svib nja. «Nejas no æa pos to ji i
u pog ledu identi teta same osobe. An tun
Vrdoljak, poz na ti fil mski redatelj zak lju --
èuje da se do is ta ra di o Jo si pu Bro zu iz
Kum rov ca, a ne o nekom stran cu o èemu
pos to ji jedna èi ta va mi to lo gi ja. (Stjepan
Šulek, «Tito-nega ti van fenomen stolje --
æa», Hrvat sko slo vo, 10. srpnja 2009., str.
28.). Nejas no æa pos to ji i o tome ka ko je
doš lo do na dim ka Tito. Pri èa se da je Jo sip 
Broz, kao general ni sekretar Ko mu nis --
tièke par tije Ju gos la vije (KPJ) u jednoj
sjedni ci blis kih su rad ni ka od reði va o za --
datke na na èin da ni ko ga nije proz va o po
imenu i prezi menu, veæ je upi ru æi prstom
prema sva kome go vo ri o: Ti to, ti to.... Na --
kon to ga su ga su di o ni ci naz va li Tito. Ti --
jekom ra ta pjevale su se pjesme kao npr.
«Druže Ti to mi ti se ku nemo», «Ide Ti to
preko Ro ma nije, a drug Staljin preko
Germa nije». Pjesnik Vla di mir Na zor is --
pjeva o je odu Titu, kao što je ra nije is --
pjeva o i Pog lav ni ku An ti Pa veli æu. Ti --
jekom po èetka ra ta u Neza vis noj Drža vi
Hrvat skoj (NDH) nije se go vo ri lo o pos --
to janju Ti ta kao osobe, veæ da ta rijeè zna --
èi: Taj na in terna ci o nal na tero ris tiè ka or --
ga ni za ci ja. Vrlo brzo po èelo se go vo ri ti o
Ti tu kao or ga ni za to ru borbe pro tiv NDH,
a za ob no vu Ju gos la vije.

Pero Si miæ, srpski no vi nar u knji zi Ti to
fenomen stoljeæa: Mno go se to ga speku li --
ra lo o tome je li Jo sip Broz sud jelo va o u
Španjol skome gra ðan skom ratu. Si miæ je
po dat ci ma i svjedo èan stvi ma do ka za o da
je Ti to do is ta bio u Španjol skoj. To je pot --
vrdi o i naj bli ži Ti tov su rad nik Ed vard
Kardelj još 1943. Ti to je to uvijek ni jeka --

o. Meðu tim, broj ni ga njego vi suv remeni --
ci deman ti ra ju.

Jo sip Broz Ti to bio je uis ti nu po vi jesna
i kon tro verzna oso ba. On nije bio so ci ja --
list, ni so ci jal demok rat, a o njemu kao o
demok ra tu se ne može ni go vo ri ti. Bio je
dik ta tor ko ji je uz di ga o kult svoje osobe
uz po moæ ko mu nis ta i ko mu nis tiè kih an ti --
fa šis ta, pro na la zeæi na èi na da svo ju dik ta --
tu ru predsta vi kao sa mo up rav ni so ci ja li --
zam. Is ko ris ti o je prednost u su ko bu s In --
for mbi ro om, na ša o mjesto u svjetskim
zbi vanji ma i meðu nesvrsta ni ma, stva ra --

ju æi lažne vri jednos ti o prog la šenju sa mo --
up rav ljanja.

Ti to je u vrijeme svoje vla da vine ži vi o u 
dob ru i ras ko ši, ima o je i ras po la ga o vi la --
ma: vi la Za gorje, Brdo kraj Kranja, u
Beog ra du i druge, ima o je osob ni sa na to --
rij u Iga lu, rezi denci ju na Bri ju ni ma, ras --
po la ga o jah ta ma i bro dom Galeb, Pla vim
vla kom. Ima o je neog ra ni èena fi nan cij ska 
sredstva te po seban, vrlo luk su zan i ras --
ko šan ži vot. Ko mu nis ti i nji ho vi an ti fa šis --
ti su to dob ro zna li, jav no ga obo ža va li i
sa mi se po na ša li sliè no njemu, gdje je to
bi lo mo guæe. Njego va du go go diš nja vla --
da vi na treba bi ti predmet po sebnog znan --
stvenog in terdis cip li nar nog raz mat ranja,
a veæ sa da treba bri sa ti njego vo ime u svi --
ma na selji ma i gra do vi ma. Ti to je bio
uvjeren da sa mo KPJ od nos no SKJ pri pa --
da pra vo na up rav ljanje drža vom. Sa mo je 
jednom, ko li ko se sjeæam, reka o da je

Hrvat, a pos lije to ga se predstav lja o da je
Ju gos laven i bio je ju gos la venski na ci o --
na list i uni ta rist. Kao po li ti èar je, nema
dvojbe, steka o ugled meðu Sa vezni ci ma
na kon ras ki da sa Sov jetskim Sa vezom.
On je bio naj bolji Stalji nov uèenik, poz --
nat pod imenom Valter, ko ji je preu zeo
njegove metode ti jekom ra ta i po ra æa ka --
ko bi se od rža o na vlas ti. Ti to se zna o dod --
vo ri ti ne sa mo Stalji nu, veæ i Chur chil lu.

Ti to u Mos kvi
Mi lo van Ði las, uva ženi èlan KPJ reka o 

je: «Jo sip Broz pod rža va o je Stalji na i
Stalji no vu mo no lit nu po li ti ku mno go
prije nego je sti ga o u Sov jetski Savez rane 
1933. Što više on je pro to tip no vog mo no --
lit nog du ha u par ti ji. Staljin i stalji ni zam

suk lad ni su Ti to vom menta li tetu i njego --

vom ideo loš kom raz vo ju“. Sil vi o Elletz u

knji zi Ti tove ta janstvene go dine u Mos kvi

piše: «Jo sip Broz Ti to bio je jedan od

èelni ka ko mu nis tiè kih par ti ja Eu rope, ko --

jega na po lo žaj general nog sekreta ra CK

KPJ nije pos ta vi la ko mu nis tiè ka or ga ni --

za ci ja Ko min terna, nego taj na po li ci ja i

osob no sov jetski ko mu nis tiè ki dik ta tor

Jo sip Staljin za ko jega je po èeo ra di ti

1934. Ti to je u Ko mu nis tiè koj in terna ci o --

na li do bi o kon spi ra tiv no ime Valter. Jo sip

Broz ima o je i druge pseu do nime: P. F.,

Jo sif, J. Broz, Grego ri jeviæ, Rudi, Pepo i

dr. Valter je od dru go va u Mos kvi ta ji o taj --

ni identitet. Broz je za vrijeme bo rav ka u

Sov jetskom Sa vezu na pi sa o za NKVD

ka rak teris tike za sve vodeæe ju gos la ven --

ske ko mu niste ko ji su ga po du pi ra li i po --

ma ga li da nap reduje u ko mu nis tiè koj hi --

jerar hi ji u Mos kvi. U tim zlo èi ni ma Valter 

SLIÈICE I ISKRE O JOSIPU BROZU TITU
Piše:

Slavko RADIÈEVIÆ

Jugoslavenski diktator okružen najvjernijim suradnicima
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je nad ma ši o Stalji na. I on je, po put Stalji --
na, vjero va o da su zlo èi ni od po vi jesnog
za dat ka ko mu nis ta.» 

U Stalji no vim èis tka ma od 1936. do
1939. ži vot je iz gu bi lo neko li ko mi li ju na
lju di, a meðu nji ma je ubi jeno oko osam
sto ti na ju gos la venskih ko mu nis ta ko ji su
kao iz bjeglice živ jeli u toj drža vi. Meðu
nji ma bi lo je i neko li ko ko mu nis ta hrvat --
skog pod ri jetla, kao što su npr. Ðu ka Cvi --
jiæ, Stjepan Cvi jiæ, na vod no i Jo sip Èi --
žin ski poz nat pod pseu do ni mom Mi lan
Gor kiæ. Ti to ni do kra ja svo ga ži vo ta ni --
jednog od njih nije reha bi li ti ra o. Ti tu je
priz nat rad ni staž proveden u Kum rov cu
do 1943., pro vedeno vrijeme na u ko vanja, 
služenje voj nog ro ka u aus tro u gar skoj
voj sci, sud jelo vanje u aus tro u gar skoj
kaz nenoj ekspedi ci ji pro tiv Srbije, ra to --
vanje pro tiv Ru sije, rus ko rat no za rob --
ljeniš tvo, 5,5 go di na ro bije u Lepog la vi te 
rad u Ko min terni. Priz nat mu je ukup ni
staž od 36 go di na, 5 mjeseci i 13 dana.
Rad ni staž priz na o mu je Ju gos la venski
mi rov ni fond u Beog ra du ožuj ka 1945. ta --
ko da je uo èi stu panja na vlast ima o veæ
go dine za mi ro vi nu.

Ti to va vla da vi na
Jože Pir javec u knji zi Ti to i dru go vi na --

vo di: «Kad je 1937. Ti to do ša o na èelo
Par tije, uk lo ni o je sta ru no menkla tu ru i na 
njezi no mjesto do veo mlade ljude, 20 go --
di na mlaðe od sebe. U nji ma je Ti to do bi o
iz nim no dobre su rad nike, fa na tike ko ji su
ga bi li voljni sli jedi ti i ko ji su u njemu
vid jeli vo ðu za ko jim su bi li spremni uæi u
vat ru. Svi oni: Ði las, Kardelj, Ran ko viæ i
dru gi bi li su u zat vo ri ma u vrijeme stare
Ju gos la vije. Jedi ni èovjek iz stare gar ni --
ture ko ji je os ta o s Ti tom bio je An dri ja
Hebrang, a up ra vo se njega Ti to najbrže
ri ješi o. Hebrang nije u Ti tu vi di o svo ga
voðu, jer se smat ra o rav nop rav nim».

O Hebran gu se u Hrvat skoj obiè no mis --
li lo kao o Ti to voj žrtvi. Mis lim

da je Hebrang zap ra vo bio Ti tov

ri val i to na jednoj vi šoj ra zi ni.

Pos lije 1945. Hebrang je sve

više pos ta ja o Stalji nov èovjek.

Mis lim da je Staljin želi o Heb --

ran ga za Ti to va nas ljedni ka, ta ko 

da se Ti to Hebran ga po èeo bo ja ti 

1946., a ne tek 1948. na kon što

je Hebrang oti ša o u Mos kvu.

«Da je Hebrang do ša o na vlast,

ima li bis mo druk èi ju Ju gos la vi --

ju» (Denis Ro man, sni mi o Da --

mir Škombrlj, No vi list, Pogled,

4.lip nja 2011., 12.-13.) 

Ti to je bio poh lepan za vlaš æu. Za njega
je ideo lo gi ja bi la sredstvo za os tvarenje
vlas ti, a vlast os tva ri vanje osob nog na go --
na i za to je bio nemi los rdan u ob ra ni vlas --
ti. (Vla di mir Mrko ci, Hrvat sko slo vo, 5.
lip nja 2009. str. 5.) Ti to je bio utemeljitelj
ko mu nis tiè kog pok reta u Ju gos la vi ji, sim --
bol zlog las no ga ko mu nis tiè kog reži ma te
neos por ni gos po dar Ju gos la vije. Bio je: l.
general ni sekretar CK KPJ od 1937., 2.
vrhov ni ko man dant par ti zan skih od reda i
na rod no os lo di laèke vojske te vrhov ni za --
pov jednik Ju gos lavenske (na rodne) ar --
mije, 3. do ži vot ni predsjednik SFRJ, 4.
po èas ni èlan JA ZU od 1947., Slovenske i
Srpske aka demije na u ka i umetnos ti od
1948., 5. po èas ni dok tor Ran go on skog
sveu èi liš ta.

Pos lije Dru go ga svjetskog ra ta ima o je
kljuè nu ulo gu u sla manju sva kog po ku ša --
ja stva ranja hrvatske sa mos tal nos ti i od --
rža vanja SFRJ, što je i bio jedan od njego --
vih glav nih za da ta ka. Poz na ta je Ti to va
iz ja va: «Prije æe Sa va po æi uz vod no,
nego li æe Hrva ti ima ti svo ju voj sku». Do --

go di lo se da je Hrvat ska or ga ni zi ra la svo --
ju voj sku i u Do mo vin skom ra tu po bi jedi --
la njego vu JNA.

Ro man sa Ti ta i Jo vanke
Pirjevec u raz go vo ru na vo di: «Ti to nije

ima o sreæe sa žena ma. U Mos kvi se oženi --
o si bir skom djevoj èi com Pela gi jom ko ja
mu je ro di la si na ko ji je ub rzo predan u
djeèji dom i nesta la. Go vo ri se da je bi la
uhi æena u jednoj Stalji no voj èis tki i upu --
æena u Si bir, odakle se nije vra ti la u Mos --
kvu. Za tim je u Zag rebu s Hertom Haas,
jednom od njego vih žena, ko ja je po mom
su du bi la na njego voj ra zi ni i ko ja mu je
po ma ga la. No, 1941. dok je ona oèeki va la 
njego va dru gog sina, Ti to ju je po èeo va --
ra ti s neu ral giè nom i prepla šenom Zden --
kom Pa u no viæ (Da vor jan kom Pa u no viæ
zv. Zdenka, op.) Ona je bi la pot pu no ne --
do ras la u rat nim da ni ma. Um rla je 1946.
Na kon to ga oženi o se Jo van kom Bu di --
sav ljeviæ ko ja je bi la njego va peta žena i
naj lo ši ji iz bor, ko ja mu je jednos tav no
uniš ti la ži vot». (D. Ro man, «Jo van ki na

neuro tiè nost uniš ti la Jo si pa Bro za, 
NL, 4. lip nja 2011., str.12.-13 .)

Mrko ci («Zad nja bit ka Jo si pa
Bro za zva nog Tito», Hrvat sko slo --
vo, 15., 22., 29. svib nja 2009.)
piše: «Ti to vi naj bli ži su rad ni ci ko --
ji su ga dob ro poz na va li smat ra li
su svo jom par tij skom za da æom,
dru ga Sta ro ga seksu al no 'o bezbi --
jedi ti', a mož da je to i sam želi o. Na 
prepo ru ku liè kog Srbi na, pu kov ni --
ka Ðoke Jo va ni æa (pri èa se da je
to bi lo na prepo ru ku Iva na Kra ja --
èi æa Steve po zah tjevu Aleksan dra 
Ran ko vi æa) odab ra na je Jo van ka
Bu di sav ljeviæ, liè ka Srpkinja, se --

Aktualno

Tito u poodmakloj dobi

Huda jama: jedna od trajnih spomenika Titove strahovlade
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ljaè ka djevoj ka ko ja je u par ti za ni ma zav --
rši la sa ni tetski teèaj i dot jera la do sa ni tet --
ske na rednice, ima la je fi zièke spo sob nos --
ti i par tij ski pedigre te bi la dos toj na od go --
va ra juæeg za dat ka. Broz je bio za do voljan 
njezi nim kva li teta ma i na redni ca sa ni teta
ub rzo je pos ta la taj ni ca predsjedni ka dr --
ža ve Jo si pa Bro za Tita. U vrlo krat kom
vre menu od na rednice sa ni teta pos ta la je
ma jo ri ca. Na kon pet go di na ro manse; Jo --
sip Broz od lu èi o je vezu uèi ni ti legal nom.
Go dine 1951. u jednoj vi li na Du na vu
pok raj Ilo ka, iz vršena je služ bena regis --
tra ci ja bra ka, mla do ženja je za ženu uzeo
38 go di na mla ðu djevoj ku. Regis tra ci ja je 
obav ljena u taj nos ti i bez jav nos ti, jedan
od ku mo va bio je Aleksan dar Ran ko viæ.
Us prkos raz like u go di na ma 60:22, ali i
hi jera hije: mar šal - na redni ca, pos to ja la je 
meðu nji ma jedna dub lja unu tar nja veza:
klas no pod ri jetlo. Da bi stekla ma nire i
po na šanje, koje zah ti jeva sta tus prve da --
me jedne ko mu nis tièke kraljevine, Jo van --
ka je pos la na u ino zemstvo. U jednoj am --
ba sa di uèi la je ma nire dip lo mat skog bon --
to na. Ta ko je Jo van ka uz teèaj sa ni teta,
svla da la i krat ki teèaj dip lo mat skog bon --
to na.» 

Prom jena sta tu sa do vela je do promjene 
njezi na po na šanja i in teresa. Do sa da se
Jo van ka ba vi la pi tanjem dvo ra, nad zi ra la
prip remanje hrane i od rža vanje reda u
kuæi, a upu ti la se i u ot puš tanje osob lja.
Sad se po èela ba vi ti po li ti kom, naj prije
perso nal no-po li tiè kim pi tanji ma, ut jeca la
na pos tav ljanje po li tiè kih fun kci o na ra,
am ba sa do ra, mi nis ta ra, genera la i u dru --
gim po li tiè kim pi tanji ma, sud jeluje na
važ ni jim sas tan ci ma i utjeèe na do nošenje 
od lu ka, sjedi redov no s desne strane Tita.
Go dine 1971. sud jelo va la je u Ka ra ðor --
ðevu u ob ra èu nu s Hrvat skom. Broz je u
svemu po du pire i hrab ri, iz jav ljuje ka ko u
braè noj so bi ras prav lja ju o raz nim po li tiè --
kim tema ma, sa mo up rav ljanju i nesvrsta --
nos ti».

Sedam destih go di na Ti to se po èinje ža --
li ti dru go vi ma na Jo van kine pos tupke: da
ga ona mal treti ra i ne daje mu niš ta za do --
ru èak, jer je is praz ni la hlad njak. Prema
Ti tu po na ša se èesto nepod noš lji vo. Zbog
svaðe on je zna o na pus ti ti ku æu i noæ pro --
vesti u po moæ noj ku æi cvjeæa ri, a jednom
su ga naš li u pid ža mi na uli ci na ploè ni ku
pred ku æom. Su ko bi su pos to ja li sve èešæi
i žešæi. Kli maks se odig ra o 1973. u Iga lu,
kad je Ti to oti ša o na lijeèenje iši ja sa u
svoj osob ni sa na to rij, ali bez Jo vanke.
Meðu tim, brzo iza njega je stig la Jo van ka
te je doš lo do ot vo renog su ko ba i skan da --

la. Po ja vi la se treæa oso ba, mla da ma serka 
Dar ja na, ko ja je sva kod nevno ma si ra la
Tita. Tu se Jo sip Broz po nov no po tu ži o
dru go vi ma i oni su se prestra ši li za njegov 
ži vot. Stane Do lanc i Petar Stam bo liæ
od vode Jo van ku pri sil no u Beog rad. Broz
je tra ži o od dru go va po moæ, jer da mu Jo --
van ka oteža va lijeèenje i vršenje držav nih 
i po li tiè kih pos lo va. Na traženje Ti ta os --
no va na je li jeèniè ka ko mi si ja ko ja æe is pi --
ta ti Jo van ki no zdrav stveno stanje. Na
temelju miš ljenja Ti to vih li jeèni ka sa --
èinjen je iz vještaj o njezi nu zdrav stvenom 
stanju, u kome se na vo di da je dru ga ri ca
Jo van ka pa ra no id na liè nost, ko ja ima
ideje o pro ganjanju i pro ganja druge, da
se slu ži in si nu a ci ja ma, zlo u pot rebom is --
tine i da tak vim pos tup ci ma uz nemi ra va
predsjedni ka i oteža va njegov rad i
lijeèenje. Iz vještaj su pot pi sa li svi li jeèni --
ci Ti to vo ga tima.

Ovo je prak sa iz Sov jetskog Sa veza,
gdje su li jeèni ci knji ževnike i ljude ko ji su 
kri ti zi ra li vlast zat va ra li u psi hi jat rij sku
kli ni ku i li jeèi li šo ko vi ma i tera pi ja ma. Is --
to nap redno dos tig nuæe sovjetske medi --
cine prih va ti li su i ko mu nis tiè ki «leka ri»
u Ju gos la vi ji. Predsjednik Ti to se slo ži o s
ovim iz vještajem i odob ri o iz nošenje na
oba predsjedniš tva, par tij sko mu i držav --
no mu.

Jo sip Broz Ti to na redi o je 22. pro sin ca
1973. da se os nuje držav no-par tij ska ko --
mi si ja za is pi ti vanje slu èa ja dru ga rice Jo --
vanke. Predsjednik ko mi sije je bio je Ra --
to Du gonjiæ. Ko mi si ja prema za pis ni ku
od 7. ožuj ka 1974. na vo di: a) Ti to je pos --
ta o Jo van ki no oruðe i ona na taj na èin po --

la ko os va ja vlast u vrhu države, b) Jo van --
ka se od 1958. in tenziv no an ga ži ra la na
«spoljnim» pos lo vi ma, c) Jo van ka je ot --
pus ti la sto služ beni ka i èla no va pos luge u
rezi denci ji u Beog ra du i oko 1.000 lju di iz 
rezi dencije na Bri ju ni ma, u Ka ra ðor ðevu i 
Do ba nov ci ma, na Brdu kod Kranja d) Jo --
van ka je od 1964. do 1968. sud jelo va la u
svim služ benim raz go vo ri ma predsjedni --
ka Repub like, e) Du gonjiæ (pos lije raz go --
vo ra s Jo van kom) kaže: «Ako bi još jedan
ova kav raz go vor imao, ja bih po lu di o», f)
Kardelj: «Ti to je bo lestan èovjek. Treba lo
bi raz go va ra ti o njezi noj izo la ci ji.» 

Op tužbe su ap surdne, ako se «an ga žo --
va la u spoljnim pos lo vi ma» i «sud jelo va la 
u raz go vo ri ma», to je uèi ni la uz odob re --
nje i na po ziv Bro za. Da bi se u ku æi pop --
ra vi la si tu a ci ja: uvo di se mjesto sekreta ra, 
jer je Jo van ka do sa da vrši la ulo gu
sekreta rice. Jedi na mjera je smjenji vanje
Jo vanke kao sekreta rice. Jo van ka je, me --
ðu tim, saz na la za li jeèniè ki za pis nik i di --
jag no zu te tra ži la os vetu. Svi li jeèni ci na
VMA ot puš teni su, imeno va ni su no vi li --
jeèni ci i tro ji ca iz Zag reba. Od no si su se
pop ra vi li te je do nesena od lu ka da se Jo --
van ka od li kuje naj vi šim or denom. Od --
lièje je treba lo bi ti uru èeno na do èeku
Nove go dine 1975. u Zag rebu. Jo van ka se 
ta ko pos lije devet mjeseci pretvo ri la od
pa ra no i ka i držav nog nepri ja telja u na rod --
nog hero ja. Nit ko se od su di o ni ka nije na --
ša o uv ri jeðenim i po ni ženim, osim Jo --
vanke ko ja je od bi la od li ko vanje, jer da ju
od li ko vanjem žele pot ku pi ti.

«Tu je opet Broz bio u pu nom sja ju, od --
reka o se lju di ko ji su mu slu ži li i ko ji su

Stane Dolenc i Tito u karakteristiènoj pozi
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iz vrša va li njegove naredbe. Od ba ci o ih je
bez zah val nos ti i bez ob zi ra. Opet je pos --
ta o sta ri enka vedeo vac ko ji nema ob zi ra,
ni zah val nos ti, ni pri ja teljstva. Lju di ma i
in sti tu ci ja ma slu ži se kao s hi gi jenskim
pa pi rom».

U ljeto 1976. bi lo je zas jedanje nesvr --
sta nih u Co lom bu. Ka ko u Co lom bu nije
bi lo do voljno dobre vile za smještaj
delega cije, ona je smještena na 18. kat ho --
tela In terna ci o nal. U po la no æi osob ni li --
jeènik dr. Ma tu lo viæ poz van je u Bro zov
apar tman. U dnevnoj so bi za teka o je zap --
la ka nu Jo van ku. U spa va æoj so bi za teka o
je Bro za za ja pu renog i pi ta o ga što se zbi --
lo te koje su mu tegobe. Reka o je da je
dru ga ri ca Jo van ka uz pogrdne ri jeèi iz ba --
ci la fi zi o tera peut kinju Dar ja nu te rekla da
ne æe do pu si ti da ma serka preko ra èi prag
njene sobe i da æe nap ra vi ti skan dal.

Jo van ka je u no æi nena da no uš la u so bu
i naš la Bro za i ma serku in flag ran ti.

Li jeènik ga je pregleda o i dao mu lijek
za umirenje te prepo ru èi o mi ro vanje. Na
iz las ku je Ti to dok to ru reka o ka ko on ne
može bi ti kon centri ran za obav ljanje pos --
lo va ko ji se od njega oèeku ju. Na po menu --
o je da je Jo van ka htjela fi ziè ki se ob ra èu --
na ti s Dar ja nom, pa se on mo ra o pos ta vi ti
iz meðu njih da bi zaš ti ti o Dar ja nu. Pred
vra ti ma je dok to ra do èeka la Jo van ka i po --

ža li la mu se: «Za mis lite, druže dok tore,
on me oša ma ri o. Nije to obi èan ša mar. U
ša ma ru bi la je sva njego va mržnja i jed.
Za mis lite da on meni opa li ša mar zbog
maserke, ko ja nije dos toj na ni da mi ime
spomene, da èovjek svo ju sup ru gu oša --
ma ri zbog jedne pro tuve».

Dru gog jut ra doš lo je do preseljenja na
Galeb gdje se ma sa ža mog la bolje oba vi ti
i osi gu ra ti od Jo van ki na upa da. Li jeèni ci
su ut vrdi li da Jo van kin na pad nije ima o
težih pos ljedi ca na predsjedni ko vo zdrav --
lje ni ti na vršenje držav nih pos lo va.

Na kon ferenci ji nesvrsta nih pred sjed --
nik je od rža o go vor poz dravljen pljeskom
i pri mi o od li ko vanje za svoje zas luge u ra --
du pok reta nesvrsta nih. Braè ni od no si
opet su us pos tav ljeni i Jo van ka je bi la do --
ma æi ca na sveèa nom pri manju. U na zoè --
nos ti li jeèni ka ras prav lja no je o ma sa ži.
Jo van ka je ogor èena zbog ma saže i tvrdi
da æe ško di ti Bro zu, a Broz se bo ri o za
ma sa žu. Li jeènik ut vrðuje da ma sa ža ne
æe smeta ti, veæ æe ga relak si ra ti i da ve èe --
ras ne bi treba la dulje tra ja ti. «Pos lije ovo --
ga u Ti to vom pog ledu bi la je zah val nost, a 
u Jo van ki nom hlad noæe i od boj nos ti. Svi --
ma je bi lo jas no što se pod ra zu mi jeva pod
poj mom ma saže.» 

Ot kri lo se da uz rok su ko ba nije bi lo ra --
zi laženje u pi tanji ma nesvrsta nos ti ili sa --

mo up rav ljanja i Jo van kine am bi cije za
vlast. Nije u pi tanju do la zi la ma sa ža, veæ
uk lanjanje maserke, pla vo kose Dar jane,
50 go di na mlaðe od Tita. Dok su od no si
Ti ta i Jo vanke bi li sve hlad ni ji, iz meðu
maserke i Ti ta bi li su sve pris ni ji, a ma sa --
že su dulje tra jale. Ma serka Dar ja na ka zu --
je: «Ja Ti ta mno go vo lim. Ti to je paž ljiv,
os jeæa jan, iskren i nepos redan. Iz meðu
nas nema taj ni. Sve što ga tiš ti i sve što mu 
smeta on meni ot vo reno kaže. Iz meðu nas
nema taj ni. Poz najem sva ku njego vu
boru, sva ku njego vu dla ku, sva ki madež,
sva ku bra da vi cu».

Kao sim bol no vog po èetka Broz po --
èinje i grad nju nove vile na Dedinju,
pored Užièke 16 i Belog dvo ra. To je treæa 
rezi denci ja, èi tav kompleks na 9.000
hekta ra. Vi la je bi la oval nog ob li ka, ima la
je stam beni pros tor od 4.000 èetvor nih
meta ra. Go lemi pod rum i veli ku oval nu
dvo ra nu, vjero jat no za ma saž ni stol… Bi --
la je to 41. rezi denci ja pro letera Bro za.
To li ko dvo ra ca ni su ima li ni Hab sbur gov --
ci. Ali do useljenja nije ni ka da doš lo.
Broz je od go di o useljenje u pro sin cu, jer
je želi o iæi u lov u Ka ra ðor ðevo. «Ta mo æu 
èeka ti No vu go di nu, pa kad se vra tim po --
èetkom 1980., on da æemo osi gu ra ti
služ beno ot vorenje».

(nas ta vit æe se)
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Èi ta va je po vijest èov jeèan stva po vijest neus pjelih po ku ša ja.
No, onaj tko ne po ku ša va, taj unap rijed priz naje po raz. Vjero jat no
time su se vo di li predsjedni ci ða ko vaè kog og ran ka HDPZ-a (Ivo
Tu ba no viæ) i predsjednik ða ko vaè ko ga kri la HOZ-a Ja zov ka (Pe --
ro Šola) kad su se 20. si jeènja 2012. pis mom ob ra ti li predsjedni ku
vlade Zo ra nu Mi la no vi æu, tra žeæi do nošenje Za ko na o lus tra ci ji.

Svo mu su zah tjevu pri lo ži li iz vor nik i pri jevod ana log no ga
poljskog za ko na, pod sjeti li na brojne meðu na rodne do kumente
ko ji bi – kad bi Hrvat ska pos luš no sli jedi la i takve na putke, a ne
sa mo one ko ji se od nose na pro gon i zlos tav ljanja hrvat skih bra ni --
telja – po tak nu li vla da juæe struk ture da lus tra cij ski za kon do nesu.
No, iz meðu onih ko ji su do juèer vla da li Mar ko vim trgom i onih
ko ji njime od nedav no vla da ju, u tome nema velike (zap ra vo: nema 
ni kakve) raz like.

Ali, neka bude za bilježeno da je i ovaj po ku šaj uèinjen.

A za nim ljiv je on još i po tome što pod no si telji predla žu da se u
za kon skome tekstu predvi di lus tra ci ja za dvije ka tego rije oso ba:
one ko ji su kao ekspo nenti ju gos la vensko ga ko mu nis tiè kog sus ta --
va od 1994. do 1990. ubi ja li, pro go ni li, zlos tav lja li i špi ju ni ra li
ljude raz li èi tih po li tiè kih uv jerenja, te za one ko ji su to is to ra di li
od 1990. do 1998. na oku pi ra nim pod ruè ji ma Repub like Hrvatske.

Uredniš tvo pri ma op klade, kla deæi se na to da vla da Repub like
Hrvatske ne æe pod no sitelje zah tjeva udos to ja ti ni ti od go vo ra. No, 
za to æe od go vo ri ti pod no si telji ma peti cije da se za us ta vi bu ra ko ja
je slo mi la orah ispred kuæe jedno ga srpskog pov rat ni ka u Bu ko vi --
ci, i da se žesto ko osu di studen us lijed koje je smrznu la vo do vod na 
cijev u ku æi jedno ga od onih ko ji su od us ta ša u stu denome 1991.
os lo ba ða li Vu ko var... (V. S.)

Na kon što je predsjednik gos piæke pod --
ruž ni ca Hrvat sog druš tva po li tiè kih zat --
vo reni ka, Ivan Vu kiæ, 8. si jeènja 2012.
us meno pod ni o pri ja vu mjero dav nim vla --
s ti ma zbog pos to janja os no vane sumnje
da je u Gornjem Ko sinju po èinjen rat ni
zlo èin, pod ruž ni ca je po èetkom veljaèe
ove go dine preda la i kaz nenu pri ja vu pro --
tiv nepoz na tog po èi ni telja u pi sa nom ob --
li ku. U iduæem æemo bro ju o tome iz vi --
jesti ti op šir nije, do no seæi i neko li ko fo --
tog ra fi ja zemnih os ta ta ka žrta va, ko ji se
na laze se u špilji – ja mi na 534 m n/m i to

na po lo ža ju S 44° 44,261' - I 15° 16,526'.

Kaz nena je pri ja va dos tav ljena po li ci ji i 
držav nom od vjetniš tvu, ali su njezine ko --
pije dos tavljene i po li tiè kim vlas ti ma (uk --
lju èu ju æi predsjedni ka Repub like ko jemu
li jepo sto ji par ti zan ska blu za), jer je sva --
ko mu jas no da se problem može ri ješi ti
sa mo na po li tiè koj ra zi ni. O neo vis nos ti
hrvat skog pra vo su ða mo gu go vo ri ti sa mo
na iv ni i oni ko ji ne žele vid jeti da se pos --
tu pa žur no i pos luš no kad na lo zi do laze iz
Ha a ga i Bru xellesa, kad se pro go ni par os --
tar jelih us ta ša ko ji su nekim èu dom pre --
živ jeli po kolj 1945., ali kad se ra di o is tra --
zi ko mu nis tiè kih zlo èi na i o po kolji ma

koje je iz vrši la Ju gos la venska ar mi ja, u

tim slu èa jevi ma ni kakve is trage nema.

Jedna ko ta ko – zar treba spo minja ti – gos --

piæ ka pod ruž ni ca HDPZ-a, ka ko su nam

pri op æi li, nije pri mi la ni kak vu pov rat nu

oba vijest o tome, kane li po li ci ja i držav --

no od vjetniš tvo pos tu pi ti po kaz nenoj pri --

ja vi. Is kus tvo nas uèi da æe se, ako ko jim

slu èajem stvar ne ig no ri ra ju, za do volji ti

time da bu du pog rebni ci, i da nam opet

ma žu oèi ka ko se, to bože, nešto radi...

(V. M.)

VLA DI RE PUB LI KE HRVAT SKE 
POD NE SEN ZAH TJEV ZA DO NO ŠENJE 

ZA KO NA O LUS TRA CI JI

POD RUŽ NI CA GOS PIÆ POD NI JE LA 
KAZ NE NU PRI JA VU PRO TIV 

PO ÈI NI TELJA RAT NIH ZLO ÈI NA
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Vi cepos tu la tu ra pos tup ka mu èeniš tva
»Fra Leo Petro viæ i 65 sub raæe« ob ja vi la
je i os mi broj svo ga gla si la Sto pa ma po bi --

jenih. I ovaj je broj uredi o vi cepos tu la --

tor fra Miljenko Sto jiæ, a bo gat stvom

tema i sad ržajem on dos toj no nas --

ljeduje ra nije. U gla si lu se ob ra ðuje niz

važ nih tema, od èinjenice da su neke

op æine u BiH os no vale pov jerenstva za

is tra ži vanje ko mu nis tiè kih zlo èi na,

dok to druge ni su uèi nile, a nema po --

ma ka ni na držav noj ra zi ni.

Piše se i o sud bi na ma ni za po bi jenih i 

utam ni èenih sveæeni ka i redov ni ka.

Fra Dam jan Ro ziæ (1909.-1991.) spa --

si o je oko 200 Srba, a zbog po ma ganja

škri pa ri ma osuðen je na pet go di na

tam nice. Iz vrši telji zlo èi na nad frat ri --

ma iz Mos tar sko ga Grad ca svjedoèe:

»Ovo ga pu ta su frat ri pla ti li svo ja zlod --

jela. Uèestvo va la sam u ob ra èu nu, a

voj ni sud pri Šta bu bri gade neko li ci nu

je osu di o na smrt stri jeljanjem.« Tko su 

na lo go dav ci i iz vrši telji zlo èi na nad

hercego vaè kim franjevci ma? Ka ko su
hercego vaè ki franjevci spa si li isu sovce u
Trav ni ku? Tko je na Ši ro ki Brijeg do ni o

mo lit venik ko ji je pri pa da o nekom od po --

bi jenih fra ta ra? Fra Kri žan Ga liæ je dru --
ga žrtva par ti zanske vojske. Par ti za ni su

ga po ko pa li i »is pri èa li« se zbog njego --

va uboj stva. Zaš to? Kak vi su bi li pos --

ljednji da ni križ nog pu ta fra Slo bo da --

na Lon èa ra i fra Zdenka Zub ca?

Fra Ba zi lije Pan džiæ, hercego vaè ki

fra njevac, va ti kan ski ar hi var i pov jesni --

èar, roðen 1918., a i da nas djela tan,

svje do èi o stra danju hercego vaè kih fra --

njeva ca i hrvat skog puka. O ovim i dru --

gim tema ma za gla si lo pišu: dr. sc. Mile 

La siæ, Vice Ni žiæ, dr. sc. fra Robert

Jo liæ, Da mir Ši miæ, o. Ra doj ko Ka ra --

man, s. Ana-Ma ri ja BIš ko, dr. sc. An --

ðelko Mi ja to viæ, Vlat ko Ma jiæ, Fa bi --

jan Lov riæ, fra Vendelin Ka ra èiæ, fra

Um berto Lon èar i Kreši mir Šego.

Kao što do sa daš nji bro jevi gla si la zas --

lu žu ju poh va lu, ta ko i njego vo daljnje

iz laženje sva ka ko zas lu žuje pot po ru!

(G. J.)

Može li it ko za mis li ti da bi se, reci mo,

predsjednik Jo si po viæ ili premijer Mi la --

no viæ u jav nos ti srdaè no poz dra vi li npr. s

genera lom Mir kom Norcem, pra vo moæ --
no osu ðenim da je u ob ra ni vlas tite Do --
mo vine ipak prekrši o norme meðu na rod --
no ga hu ma ni tar nog pra va? Može li se za --
mis li ti da bi Nor ca zag rli o neka daš nji vi --
so ki predstav nik meðu na rodne za jednice

u Hrvat skoj, dr. Ivo Sa nader? Ne može,
zar ne! 

Ali su ka mare za bilježile ka ko je srbi --

jan ski predsjenik Bo ris Ta diæ, naj dra ži
pri jatelj na šega dru ga predsjedni ka, na
spro vo du jedno ga no go metnog trenera

sus reo i srdaè no poz dra vi o Veseli na

Šljivan èa ni na, èov jeka ko ji je pra vo moæ --
no osu ðen zbog kršenja meðu na rod no ga
hu ma ni tar nog pra va u ag resi ji na Hrvat --
sku. Hrvat ski su medi ji to ug lav nom pre --
šut jeli, a neki su srbi jan ski (kao npr.
Elektronske no vine od 19. si jeènja 2012.)
pri mi jeti li ka ko je to sa mo jedna od broj --

nih ilus tra ci ja Ta diæeve veli kosrpske in --
spi ra cije. 

Za to je, ka ko zak ljuè lju ju Elektronske
no vine, «Ivo Jo si po viæ, valjda, još jedi ni
èovek ko ji ne do vo di u pi tanje po mir lji --
vost Bo ri sa Ta di æa, po li ti èa ra ko ji ga, eto,

go di na ma prevesla va, efektno ru šeæi

jedan od temeljnih srpskih mi to loš kih

debi li za ma, sin tag mu „lu ka vi La tin“.»

Ali, zar Jo si po viæ i nije doveden na Pan --

tov èak da bi Hrvat ska bi la prevesla na?

(B. B.)

Pukovnika ima tko pozdraviti: srdaèni susret «najdražeg prijatelja» Borisa Tadiæa i
ratnog zloèinca Veselina Šljivanèanina

STO PA MA PO BI JE NIH – IZI ŠA O BR. 8

SRDA ÈAN SUS RET BO RI SA TA DI ÆA I
RAT NOG ZLO ÈIN CA ŠLJI VAN ÈA NI NA
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"Us kla ðenost pri rod nih pot reba i so ci --
jal nih in teresa go lema je prednost i ga ran --
ci ja us pjeha u vredno vanju Na ci o nal nog
par ka Plit viè ka jezera" (aka demik Jo sip
Rog liæ, 1917.), jer Plit vice su jedinstven i
nepo nov ljiv pri rod ni biser.

Na ša je do mo vi na Hrvat ska - po ri jeèi --
ma pos jeti telja (od obiè nih tu ris ta do
znan stveni ka) sreæom prepu na još mno --
gih izu zetnih pri rod nih i kul tur nih za nim --
lji vos ti i vri jednos ti - ne sa mo na ci o nal nih 
veæ i svjetskih ri jetkos ti. Od tra go va i os --
ta ta ka pra èov jeka, od ljudske kul turne os --
tav štine Grèke, Rima, od ut jeca ja ili nas --
rta ja s is to ka i sa za pa da, do tra go va slav --
nih i nesretnih do ga ðanja iz naše proš los --
ti, na ši su da naš nji spo meni ci što op stoje
pod zaš ti tom UNES CO-a poz na ti i priz --
na ti kao priv laène gra ðevine, ali i kao
nema teri jalne vri jednos ti hrvat skog na ro --
da. Biljni i ži vo tinjski svijet je bo gat stvo
koga, na ža lost, ni sa mi nis mo do voljno
svjesni. Broj ni endemi ili vrste koje se
jav lja ju sa mo na jednom našem pros to ru
èesta su od li ka našeg za vi èa ja.
Ako shva ti mo ili us ta no vi mo da
na sa mo jednoj na šoj pla ni ni ili
rela tiv no us kom mjestu ima ri --
jetkih or ga ni za ma broj èa no više
nego što ih da nas ima èi ta va
Njemaè ka, En gleska ili neka dru --
ga drža va - on da je to èinjeni ca na
ko ju bis mo mog li bi ti po nos ni i
prip rav ni da ju na pot reban na èin
šti ti mo i èu va mo za bu duæ nost!

No, da naš nja op æa gram zi vost
èov jeka za bla go da ti ma pri rode -
od vode do ka mena - te od pov --
ršine do pod zemlja sve više na ru --
ša va pri rod no stanje i u nas. Ia ko u 
Us ta vu Repub like Hrvatske sto ji
za pi sa no da on od lu èuje "o oèu --
vanju pri rod nog i kul tur nog bo --
gat stva i ko riš tenju njime" da
brine o "oèu vanju pri rode i èov --
jeko va oko li ša" - sve èešæe smo
svjedo ci da iz meðu ri jeèi i djela
pos toje od reðena i sve veæa nega --
tiv na od stu panja - te na jedno od
njih želim upo zo ri ti ovim tekstom. 
U do ga ðanju od zlo èi na èov jeka
prema èov jeku (što su mno gi os --
jeti li i na svo joj koži!), te od èov --
jeka prema pri ro di na èelno vo di
sa mo jedan kri vi ko rak, jedan kri --

vi pot pis ili jedna kri va od lu ka - ono ga
ko ji je tog trena ja èi od nas! Za zlo èin nad
pri ro dom èesto je do voljna kri va od lu ka
ili mišljenje nepot pu no ško lo va nih i
umiš ljenih po jedi na ca ili sku pa koje tog
trenut ka ima ju vlast u ru ka ma i mo guæ --
nost od lu èi vanja u vlas ti tom in teresu!

Ta ko je naše pod ruèje Plit viè kih jezera
zbog svoje pri rodne izu zetnos ti "is ka ka --
lo" meðu broj nim ljepo ta ma, pa je pos ta lo
prvi hrvat ski na ci o nal ni park, prog lašen
još 1949., a go dine 1979. UNES CO pga
rog la ša va pri rod nim spo meni kom ili vri --
jednoš æu svjetske baš tine.

Na kon srbo-èetnièke oku pa cije (kad se
vo di o kao ug ro žena svjetska baš ti na!), ta --
dašnje gra nice zaš tite par ka pro širene su
na veæi pros tor, ka ko bi se oèu va la njego --
va hid ro geo loš ka jedin stvenost od pri je te --

æe mo guæ nos ti za ga ðenja iz vor skih vo da
u èi ta vu jezerskom sli jevu. Od ta da je zaš --
tiæen njegov pros tor veli èine nešto manje
od 300 èetvor nih ki lo meta ra iz meðu ob --
ro na ka Male Kapele, Lièke Plješi vice i
Medveða ka. Prob lema ti èan i opa san ka --
mi on ski promet ko ji je vo di o kroz sam
Park udaljen je od temeljnog feno mena na 
mo gu æu za o bi laz ni cu, jer je zbog at rak tiv --
nos ti u park do la zi lo io na ko dos ta osob nih 
au to mo bi la i au to bu sa. To izis kuje i po --
sebnu bri gu za oèu vanju što si gur nije pri --
rod nos ti.

Jesmo li na lošem ili (ne)dob rom pu tu
oèu vanja to ga dra gulja? Ovdje iz no sim
svoje mišljenje i upo zo ra vam na èinjenice 
na temelju svo ga po lus toljetnog is kus --
tvenog "dru ženja" s ovim jezeri ma te na
temelju do sa dašnjeg saz nanja sto ti na
znan stveni ka, ko ji su i prije mene pro u èa --
va li i pra ti li do ga ðanja na ovom speci fiè --
nom pros to ru hrvat skog krša!

U gra ni ca ma mo gu æega!

Krajem protekle go dine svi na ši 

tis kov ni i elektron ski medi ji bi li

su is punjeni vi ješæu iz Na ci o nal --

nog par ka Plit viè ka jezera - da ih

je "ko naè no" pos jeti o go di na ma

"oèe ki va ni" mi li jun ti pos jetitelj - i 

to up ra vo, kao "slu èaj no" - na

Svjetski dan tu riz ma - i po nov no

na toè ki ili ula zu br. 1, a ne

"mož da" na toè ki 2. Broj ni no vi --

na ri i sni ma telji vjero jat no su is to

"slu èaj no" doš li u od reðeno vri je --

me na to is to mjesto? Neki su mi

kas nije ka za li: Sve za EPP, vjero --

jat no ti je jas no? Oni su mje sec i

pol da na ra nije ob ja vi li vi jest o ta --

da 850.000-om pos jeti te lju, a vrlo

brzo iza to ga po ja vi la se na jed --

nom i ob ja va 900.000- oga, ko ji je

ta da bio baš jedan naš zna nac iz

Rijeke! "Rekor do ma ni ja" pop ri --

ma oèi to svo ju groz ni cu!

U to vrijeme u nas je bi la po ja --

èa na od reðena ak tiv nost vodeæe

stranke - zna se (!) - u po la ganju

ka mena temelja ca i raz nih rezanja

vrpci u groz ni èa voj "predig ri" iz --

bo ra, ia ko "ut rka" služ beno nije

bi la još ni na jav ljena. Da nas shva --

æa mo da je toj na ci o nal noj "eu fo --

ZLOÈIN NAD PRIRODOM

PLITVICE – LJEPOTI I SLAVI HRVATSKE!
Piše i snimio:

Dr. sc. Sreæko BOŽIÈEVIÆ

Plitvice: velike kaskade i rijeke posjetitelja
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ri ji" vjero jat no manjka la i jed na
tu ris tiè ka, pa se ta ko zbi la ova
plit viè ka.

Mi li jun je sva ka ko za nim lji va
broj ka. I kad se stav lja ispred
ime nice no vac, i kad se stav lja
ispred po željnog bro ja pli va èa u
Jad ra nu ko ji ih svo jim pros tran --
stvom može la ko pri mi ti. No, ka --
da to li ki broj lju di sku pi mo ili
pus ti mo u jedan, ia ko prelijep ali 
ipak pre malen pros tor, on da nam 
pos taje jas no da oni ta da sud jelu --
ju u jednom opas no nas ta lom
"za gu šenju"! Ova ko na kup ljeni
oni se sve teže mi mo i laze na sta --
za ma i mos ti æi ma, pa sa mo "pro --
jure" uz sla pove i jezera veli kom
žur bom, ka ko bi još is tog da na
mog li sti æi na neko dru go od --
redište svog pu ta negdje uz more 
ili ona ko uz put na pov rat ku
vlas ti toj kuæi! Zbog takve si tu a --
cije sva ka ko ne æe mo æi us pjeti
ni uži va ti u jezerskoj ljepo ti, ni ti
neko li ko deseta ka mi nu ta pre --
dah nu ti uz šum sla pa ili žu bo --
renje vode.

Nekome æe iz gleda ti da je taj
broj užur ba nih pos jeti telja nor --
mal na po ja va, ali ona to za is ta
nije! Pos jeti telji ovdje ni su da
sa mo vide, veæ i da osjete sve ono u èemu
su se naš li: žu borenje vode može se sa mo
u ti ši ni slu ša ti, a pad sla pa pro mat ra ti ka --
ko se preli jeva ok ružen ti su æa ma sit nih
kap lji ca na ko ji ma na jednom zab ljeska
zra ka sun ca i lebdeæe kap ljice pretvo ri u
du gine boje duge. Ko li ko ih je to vid jelo i
do živ jelo, ili barem regis tri ra lo svo jim fo --
to a pa ra tom ili fil mskom ka merom?

Nag ra du mi li jun tog pos jeti telja pri mi la
je jedna Fran cus kinja na ših ko ri jena, ko ja
je bi la u prat nji unu ka i pri ja telja. Uz do ži --
vot nu besplat nu ulaz ni cu za posjet ovo mu 
našem par ku do bi la je i nag ra du za
desetod nevni posjet i bo ra vak u Yellow --
stone par ku u Ameri ci za dvije osobe!
Mno gi su se pi ta li: kakve veze ima taj
ameriè ki park s na šim "mi li ju nom"?
Mož da sa mo to da je bio prvi za ko nom
zaš ti æeni park u svi jetu? No, Plit vice su uz 
Pak leni cu i predi o Šti ro vaèe bi li zaš ti æeni
jednim za ko nom iz 1928./29. Ne znam,
zna ju li taj po da tak sa daš nji glas no go vor --
nik i da naš nji di rektor par ka? Ma lo je
èud no da naš "sretnik" nije do bi o nag ra du
da za deset da na obiðe i druge naše na ci o --
nalne par kove i par kove pri rode, od Bri ju --
na u Is tri do oto ka Mljeta, te od

Medvednice iz nad Zag reba do Ko paè kog
ri ta kod Osi jeka, sve kao pri log na šoj tu --
ris tiè koj pro pa gan di i ljepo ti Hrvatske...

No naše èuðenje "ob jaš nja va" ko --
mentar jedne no vinske èi ta teljice iz Zag --
reba, ko ja je na pi sa la: "Na dam se da je up --
ra va hrvat sko ga Na ci o nal nog par ka Plit --
viè ka jezera do bi la dob ru pro vi zi ju za
pro mo vi ranje Eu ro pi da leko ga ameriè kog 
tu riz ma!" Tko zna?! Pra vu is ti nu oèi to ne
æemo saz na ti, jer je sa daš nji di rektor vješt
"ško lo va ni" po li ti èar, a pri ro dos lovlje i
oba vi ještenost o proš los ti "njego va" par --
ka ni su mu pot rebni, jer stvar nu zaš ti tu
pri rode nije ni "stu di ra o", kao ni bi lo ko ji
njegov prethod ni ci una zad trideset i više
go di na! No to na ža lost nije speci fiè nost
sa mo za ovaj naš park.

Pod kraj proš log ljeta, ka da je pro tok
vode veæ bio znat no smanjen, pro veo sam
svoje pri jatelje iz Aus tra lije i Zag reba
jednog da na meni zna nim pu tevi ma, da
vide i upoz na ju što poz na tije i vrjednije
za nim lji vos ti ovo ga našeg par ka - od La --
bu dov ca do pa da po to ka Plit vi ca kod Sas --
ta va ka. Ia ko je bi la sredi na tjedna, os ta o
sam zateèen za is ta pra vom guž vom i
predu gim èekanji ma i u pa no ram skom

vla ku, a i kas nije u èekanju za
pri jelaz bro dom na jezeru Koz ja --
ku. U "vla ki æu", a ni na bro du
nit ko od za pos leni ka par ka nije
pos jetitelje obav ješta va o o tome
što to zap ra vo gleda ju dok sjede i 
voze se! Kad smo iš li prema La --
bu dov cu, ja sam svo ji ma ob jaš --
nja va o imena uva la, jezera i sla --
po va, dok je netko od stra nih
pos jeti telja po ku ša va o s pri --
ložene karte i neke knji žice
vjero jat no od go netnu ti gdje se to 
na la zi mo? Pri vož nji bro dom po
Koz ja ku nit ko nas ne upo zo ra va
na sla pove Bur geta, na je din --
stven Štefa ni jin otok, ni ti na
mje sto ka da smo prela zi li preko
po top ljenog sla pa, ko ji je ovdje
pos to ja o još prije neko li ko sto ti --
na go di na! Prije par deseta ka go --
di na zvuè ni ci su ra di li u pa no --
ram skom vo zi lu i na neko li ko
stra nih jezi ka ob jaš nja va li iz --
letni ci ma. Na bro du bi ta koðer
"ka peta ni" zna li ras tu ma èi ti, ali,
eto, da nas je važ nije kon tro li ra ti
ulaz nice, a os ta lo oèi to više nije
pot rebno.

Ali na us kim sta zi ca ma uz je --
zera i na kli ma vim ili nesi gur nim 
drvenim mos ti æi ma pod sla po vi --

ma, to ga smo se da na jedva mi mo i la zi li s
"ju reæim" sku pi na ma koje su vo di li "pro --
fesi o nal ni" vo di èi što su - dok sam ih slu --
ša o - "si pa li" niz "bi sera" netoè nos ti i pog --
rješa ka èeka ju æi da se mi mo i ðemo. No
oni su za taj po sa o vjero jat no i pla æeni, jer
zna du strane jezike, ali mno gi ma od njih
stru ka oèi to nije ja èa stra na.

Temeljni sedreni fenomen

Sva ki pos jetitelj, bio on tu rist ili pri ro --
dos lo vac, ko ji ma kar ma lo poz naje i prim --
jeæuje jezerske èinjenice - od geo loš kih i
hid ro geo loš kih od no sa, do zaš tite oko li ša
- znade za po ja vu i svjetsko "praæenje"
eut ro fi ka cije ili sta renja jezera. Mno gi su
upoz na ti s mik ro bi o loš kim is pi ti vanji ma i 
an tro po genom za ga ðenju, pa vrlo la ko i
sa mi opa ža ju opas nos ti za Plit viè ka
jezera! Na ši da naš nji "neo vis ni" znan --
stveni ci sa mo su dio broj nih is tra ži va èa,
ko ji još od 1777. go dine prate promjene
na ovom mjestu Hrvatske i pi šu o nji ma.
Svi oni nas toje od go vo ri ti na pi tanje:
Treba ju li Plit viè ka jezera slu ži ti èov jeku
ili èovjek nji ma? Mno gi zna ju da je is --
prav no sa mo ovo dru go! Mi ko ji mis li mo
tako, nas to ja li smo ra zum nim pris tu pom
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us kla ði va ti i pod rža va ti po na šanje i od nos 
na ko ji je upo zo ri o još prije osamdeset go --
di na is tin ski za èetnik nji hove nužne zaš --
tite, aka demik Ivo Pevalek, ri jeèi ma: «…
Ako se u zaš ti ti Plit viè kih jezera bude
pos tu pa lo po dik ta tu zna nos ti i njenih
rezul ta ta, si gu ran sam da æemo us pjeti sa --
èu va ti ovu ljepo tu!» 

Ovdje pri ro da na èu desan na èin gra di
sla pove na nji ma, ali se po veæanjem ko li --
èi ne otopljene or ganske tva ri (na ža lost
pos redstvom èov jeka i do ma æih ži vo tinja
u na selju Plit viè ki Ljesko vac na Bi jeloj
Ri jeci i u Ma ti ci) po veæa va ju nega tiv ni
pro cesi ko ji odavde dalje teku ni za sva
jezera sve do iz vo ra Ko rane is pod Sas ta --
va ka. Na to je upo zo ra va o i du go go diš nji
is tra ži vaè jezera, mik ro bi o log prof. dr.
Bo ži dar Sti li no viæ 1998. go dine: «…Da
se us po ri i mož da djelo miè no spri jeèi
tijek eut ro fi ka cije, više se ne bi smjela do --
pus ti ti ob no va na selja uz Bi jelu Ri jeku,
sto èar stvo i poljop riv reda mo ra se udalji ti
iz sli jevnog pod ruè ja, a u pot pu nos ti se
mo ra ri ješi ti od vod nja ot pad nih vo da pos --
to jeæih ho telskih kom pleksa i na selja Mu --
kinja.» 

Još 1994., za vrijeme srbo-èetnièke
oku pa cije Plit vi ca, na znan stvenom sku pu 
od rža nom u Zag rebu pod pok ro vi telj --
stvom HAZU, iz meðu os ta lih su di o ni ka
je i prof. dr. Ante Ma ri no viæ-Uzelac
upo zo ra va o u svom iz la ganju na "na silje
gos po darske uèin ko vi tos ti", koje posve
kri vo vi di tu ris tiè ku fun kci ju na ci o nal nog 
par ka, jer on ne smije bi ti i nije pros tor is --
ko riš ta vanja, veæ zaš tite i oèu vanja! Taj
od nos na laže i niz veæ ta da pos to jeæih
svjet skih pro pi sa i kon venci ja (koje je
pot pi sa la i prih va ti la i Hrvat ska!), te upo --
zo ra va na oprez ka da se ra di o vrlo us kom
i ma lom pros to ru sedrenog feno mena.

Oèi to smo "za bo ra vi li" da i ovaj park
ima svoj odreðen "ka pa citet" na zoè nos ti
ili broj nos ti pos jeti la ca u vršnoj zo ni i u
vršnom satu, od nos no mo gu æi uku pan
broj pos jeti telja u jednom danu.

Upo zo renja znan stveni ka

Dok i da nas u neko mu mu zeju ili ga leri --
ji nas to ji mo sa èu va ti njezin sad ržaj li mi ti --
ranjem ili nad zi ranjem bro ja pos jeti telja,
na Plit viè kim jezeri ma se zap ra vo na la zi --
mo u jednoj "ga leri ji" pod pros tran stvom
neba! No kreæu æi se njom, mi zap ra vo za --
di remo u ta moš nju flo ru i fa u nu, iz gra ðu --
ju æi ili tra si ra ju æi mrežu sta za i pu to va,
na ru ša va ju æi preèesto i sam sklad pri rode. 
Još go dine 1966. prof. dr. Zlat ko Pav --
letiæ, pra teæi i is tra žu ju æi po ja vu sedre,

uo èa va i upo zo ra va, da: «Osim raz nih
tehniè kih i dru gih kon kretnih mjera zaš --
tite Plit viè kih jezera, vrlo je važ no po dig --
nu ti pri rod njaè ku kul tu ru pos jeti telja, ko ji 
bi s više pri ro dos lov nog znanja i os jeæa ja
èu va li ovu jedin stvenu pri rod nu po ja vu».
Neko li ko deseta ka go di na kas nije to
prim jeæuje i aka demik Mi lan Meštrov,
ko ji nam po ru èuje: «Pri rod na svoj stva
pod ruè ja Na ci o nal nog par ka Plit viè ka
jezera, osebuj nost i os jetlji vost tog jedin --
stvenog feno mena, zas lu žu ju pu nu po zor --
nost pos jeti telja. Rekrea tiv ni vid bo rav ka
i za div ljenost ljepo tom kra jo li ka ko ji os --
va ja svo jom pri rod nom raz no li koš æu i
sklad noš æu ob li ka i bo ja u bi lo kojem raz --
dob lju go dine, utemeljen je na mno gim
meðu sob no mi nu ci oz no uv jeto va nim pri --
rod nim obilježji ma».

Sve je to do kaz, da mi svo jim nas rtlji --
vim pris tu pom na ru ša va mo jezersku pri --
rod nu cjelo vi tost. Naše stare na vike "so --
ci ja lis tièke ma sov nos ti" drugdje su u svi --
jetu su veæ odav no "obuz dane", dok se
kod nas i dalje ne slu ša ju miš ljenja neo --
vis nih struè nja ka i is tra ži va èa.

Svjestan sam èinjenice, da se uka zi --
vanjem na nega ti van od nos prema oèu --
vanju temeljnog feno mena sedrot vo ra ca i
sedre, do vo dim u nemi lost sa dašnje up --
rave Par ka, kao i onih ko ji ta koðer iz svog
(ne)znanja pod rža va ju nji hove pos tupke.
Ka da go vo riš is ti nu - ka žu - to nije grijeh,
ali to do no si neu god nos ti, jer onaj ko ji
"vla da" vjeruje u svo ju nepog rješi vost i
mis li da njego va rijeè mo ra bi ti zad nja i
jedi no toè na! Pris jeti mo se sad veæ dav no
iz reèenih ri jeèi aka demi ka Bra ni mi ra
Gu ši æa, ko ji se "usu di o" ka za ti: «U pi --

tanju je sam op sta nak Plit viè kih jezera
kao ta ko vih; ho æemo li ih zad rža ti kao
jedin stveni spo menik pri rode ili æemo ih
žrtvo va ti mo lo hu /prož drlji voj nema ni!/
pot ro šaè kog druš tva?» 

Spo menu ti mi li jun ti pos jetitelj do kaz je 
da su "prož drlji vost" i za ra da važ ni ji od
spoz naje da Plit viè ka jezera ni su sa mo na --
ša na ci o nal na vri jednost, veæ spo menik
pri rode - svjetska baš ti na - pod zaš ti tom
UNES CO-a, kao "vlas niš tvo" èi ta va èov --
jeèan stva, te da ih treba mo èu va ti i nji ma
"gos po da ri ti" prema us taljenim svjetskim
nor ma ma zaš tite pri rode!

Pris tup našem i 
ameriè kom par ku

Jeste li kad uži va li u ju tarnjem pog ledu
na na ša jezera s Medveða ka i po željeli da
ih pro mat rate s još nekog po vi šenijeg vi --
di kov ca, jer se jedi no u tom trenut ku èa su
ukaže èi ta va nji ho va ši ri na i pros tran --
stvo?! Ako ste bi li na nji ma barem èeti ri
puta, vjerujem da ste po željeli po no vo
doæi, jer sva ko nji ho vo go dišnje do ba do --
no si svoje izuzetne ljepote! Pi tam se: zar
ne bis mo mog li od La bu dov ca pro du ži ti
jednim pa no ram skim vo zi lom barem dva
pu ta dnevno po as fal tu uz Proš æan sko
jezero do Ljeskov ca i skrenu ti prema
njego voj Li man Dra gi te pro dulji ti
cestom prema kri žanju za Èor ko vu uva lu
i zas ta ti kod Proš æan skog vrha? Ovdje je
neka da bio na vi so kom stab lu vi di ko vac s
neza bo rav nim pog ledom sve od jezera Ci --
gi nov ca do Koz ja ka i ho tela na Veli koj
Polja ni s uz višenjem Medveða ka iz nad
njih! Iza Bi gine Poljane kod prvih ku æa
za seo ka Os redak s ceste pru ža se neza bo --

Slap Milke Trnine
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ra van pogled na pros tran stvo jezera Koz --
ja ka i na vrh Lièke Plješevice po više Ko --
renice, gdje zav rša va dio gra nice Par ka.

Vi deæi sve ovo pros tran stvo pos jeti telji
bi mog li shva ti ti veli èi nu ove šu mo vite i
kamene svjetske baš tine, ko ja u svom
"srcu" èu va ljepo tu bezbroj sla po va i
šesnaest jezera. Na ža lost, raz miš lja li ta --
ko i vod stvo ovog par ka.

Odavde bi pa no ram sko vo zi lo mog lo
pro dulji ti do kri žanja za vi di ko vac iz nad
sla pa po to ka Plit vi ca i spus ti ti se u dol
Koz jaèke Drage ili Pik nik pros to ra. Sa da
se pru ža mo guæ nost ili pov rat ka bro dom
po jezeru Koz jak prema ho teli ma i au to --
bu si ma ili od la zak do Koz jaèke ba rijere
uz spust niz ili uz Donja jezera do Sas ta --
va ka i pod nož ja pa da po to ka Plit vi ca te s
us po nom prema pa no ram skom raz gledu
kraj Ula za 1. Na ža lost, iza "Oluje" presta --
lo se si la zi ti u kanjon Ko rane zbog neko li --
ko po ru šenih mos ti æa, te do špilja Vile
Jezerkinje i neka da dob ro pos jeæi vane
špilje Go lub njaèe s veli kim ulaz nim ot vo --
rom ko ji do mi ni ra na bi jeloj ka meni toj
sti jeni u kanjo nu rijeke Ko rane.

Dvije nove po uè no-rekrea tivne staze
šum skih eko sus ta va duljine 9 i 21 km sa --
mo su za ma lob rojne zaljub ljenike šum --
skih i pra šum skih za nim lji vos ti ili za kon --
di cij ski dob ro spremne pješake, od nos no
pla ni nare ko ji se zna du dob ro ori jenti ra ti
u šumi. Brzim "trka èi ma" to je sa mo šu ma 
u ko joj nema po sebnih od mo riš ta ni ti nad --
strešni ca i gdje ne mo gu uži va ti u od ra zu
jezerske vode i u šu mu sla po va!

Aka demik Željko Ku æan - do bar poz --
na vatelj našeg Par ka - ko ji je uz Park
Yellow stone upoz na o i druge par kove
Amerike - u jednom svom èlan ku na vo di - 

ka ko u mno gi ma od njih (s pov rši nom
zaš ti æenog pros to ra i neko li ko pu ta
veæom od našeg) pos to ji li mi ti ra ni broj
pos jeti telja u jednom danu, a za neke pos --
to ji i lis ta èekanja uz predbilježbu za
posjet. Bo ra vak i obi la zak je cjelod nevan, 
jer ug lav nom u nji ma nema ho telskog
smješta ja, pa se bo ra vi u vlas ti tim ili pos --
tav ljenim ša to ri ma. Pos jetitelj je u nepos --
rednom do di ru sa zaš ti æenim pri rod nim
izu zetnos ti ma i za is ta može u nji ma uži --
va ti te ih upoz na ti uz na pi sane upute. O
Par ku brine drža va, a po jedi nac za
vrijeme pos jeta sli jedi i poš tuje upute i
upo zo renja ra di vlas ti tog za do voljstva,
dok su ško lo va ni i us luž ni rendžeri na us --
lu zi sav jetom i ob jašnjenjem.

Zaš to mo ra mo baš 
ta ko - na o pa ko!?

U po vo du oba vi jesti o mi li jun tom pos --
jeti telju po ja vi la su se pi tanjha iz vjesti --
telja, struè nja ka i obiè nih lju di: je li to i
ko li ka li je to sreæa ili nesreæa za naš
Park? Oni ko ji prednost da ju nov cu, od --
luè no æe i dos ljedno bra ni ti na vod no po zi --
tiv no znaèenje "rekor da". Nji ma ne æe
pas ti na pamet da se u prvom redu ra di o
iz nim noj pri rod noj ljepo ti, na ko ju bi
èovjek treba o pa zi ti i sa mol iz nim no i ra --
zum no in terveni ra ti. Neza bo rav ni I.
Pevalek je s pra vom us klik nu o: "Vode,
jezera, sla po va i šu ma ima i drugdje, a
ipak su Plit viè ka jezera na èi ta vom svi jetu 
jedna!" Na to treba ju mis li ti i da naš nji
"rekor do ma ni", ko ji na sva kom ko ra ku
po ka zu ju da su za bo ra vi li ri jeèi aka demi --
ka Gu ši æa, ko ji je u vrijeme prog la šenja
par ka spo meni kom iz ja vi o: «On sam ula zi 

u niz ovih vrhun skih ob jeka ta pri rode
našeg kon ti nenta, ko ji se ub ra ja u dob ra
eu rop skog èov jeka, eu ropske kul ture i ci --
vi li za cije uopæe».

Po èetkom ove go dine sa daš nji je rav --
natelj Par ka saz va o kon ferenci ju za no vi --
nare i ob ja vi o po da tak, da je ti jekom
2011. Plit viè ka jezera pos jeti lo 1.082.696
pos jeti telja (u Liè kom lis tu se na vo di dru --
gi broj: 1.083.696!). Je li time hti o go vo ri --
ti o za ra di ili mož da o raz mjeri ma in teresa
za ljepote ovo ga našeg na ci o nal nog par --
ka, nije jas no! Ža lo pojke o pretežnos ti
stra na ca vjero jat nos u pos ljedi ca previ --
soke cijene ulaz nice, ali mož da do is ta
nedos taje pa no ram ska ka mera ko ja bi uz
hrvatske gra dove i druge za nemni tos ti
pri ka zi va la i Plit vice.

Kon ferenci ja je od rža na u vrijeme ka da
su se zbog meteo ro loš kih po remeæa ja i
manjka obo ri na sla po vi osi ro ma šeni vo --
dom. Bio sam slu èaj no u pro la zu, pa kad
sam vi di o da je sve pus to i praz no, po èeo
sam se ras pi ti va ti meðu ta mo za pos lenim
znan ci ma. Doz na doh da su na "nepla ni ra --
nom" od mo ru! Šeta ju æi zna nom mi sta --
zom ru bom sti jena desne obale Ko rane uz
cestu do one sedrene špilje, kroz teleob --
jektiv apa ra ta vi dim da je pro ko pan dio
sedrenih na ku pi na i da u kanjo nu nije više 
ono "ujezerenje" koje je nas ta lo ti jekom
srbo-èetnièke vla da vine. Na kon "Oluje"
na ši su znan stveni ci predla ga li da se oèis ti 
ili vra ti u prvo bit no stanje si tu a ci ja na sla --
pu is pod špilje Go lub njaèe, ka ko bi vo da
ot jeca la svo jim us taljenim to kom. Treba --
lo je sa mo - po jednos tav ljeno ka za no - da
tu "ob ras lu" gla vu ko ranske ljepo tice
"oši ša mo" i "po režemo" iz rasle "nokte" -
ali nije se "smjelo", jer - eto opet onaj
"fak tor èovjek"! Za vrijeme Do mo vin --
skog ra ta UNES CO je prog la si o ovaj Park 
ug ro ženom pri rod nom baš ti nom! Pro mat --
ra ju æi sa da uèinjeno u kanjo nu Ko rane,
pi tam se, je li ovo što sam opi sa o na gov --
ještaj no vo ga zlo èi na nad na šom zaš ti --
æenom pri ro dom? Pi tam se: tko sa da mjeri 
trenutne vo dos taje, tko sad mjeri za --
gaðenje koje do la zi i dalje iz Ljeskov ca i
tko raz miš lja o "prož drlji vos ti" pot ro šaè --
kog druš tva na ovome svetom mjestu?
Gleda ju æi u kanjon i u mis li ma pra teæi tok
vode od Bijele i Crne rijeke do ovog
mjesta, pi tam se: je li to sve (ne)svjestan
zlo èin prema na šoj pri ro di, i štgo na to
kaže Mi nis tar stvo zaš tite oko li ša?!

A mi pam ti mo da je prof. Dra gu tin
Fra niæ god. 1910. svo ju knji gu o Plit viè --
kim jezeri ma pos veti o: LJE PO TI I SLA VI 
HRVAT SKE! Neka im je sla va!•

Kozjaèka barijera i cesta za Kozjaèku dragu
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Po ja èan raz voj druš tva i kul turne
djelat nos ti, ko jim bi jaše obilježeno 12.
stoljeæe, nas ta vi o je svoj us pon i u na red --
nim go di na ma. Što više! Ti jekom 14.-16.
stoljeæa po jedine grane vrhunske uljudbe
u Eu ro pi do sezale su vrhunce svo ga raz --
vo ja ko ji ra nije bi ja hu neza mis li vi. Veæ su 
ta da po jedi na dos tig nu æa iza zi va la ne hi --
njeno udivljenje. Ka tedrale, sveu èi liš ta i
po jedi ni nji ho vi pro feso ri, pis ci i glaz --
beni ci i da nas su omiljen predmet za ni --
manja; sa zah val noš æu se spo minju i s lju --
bav lju njegu ju. Suv remeni pro u èa va telji
kul tur nih zbi vanja i dos tig nu æa u spo --
menu tom raz dob lju ra do spo minju doj --
move i pro sudbe ono dob nih i sus ljednih
pro u èa va telja.

Ta ko se udo ma æi lo mišljenje sli ka ra i
znan stveni ka Gi or gi a Va sa ri ja (1511.-
 1574.) ko ji je na pi sa o ka ko je ovdje rijeè
o „renesan si“ – o po nov nu proc va tu.
Mog lo bi se reæi ka ko je odis ta prethod no
raz doblje predstav lja lo pra vi proc vat, ali
je na kon njega us li jedi o nov proc vat, i to
bi zna èi lo ka ko je pos ri jedi proc vat proc --
va ta. Nu ovdje je ipak pot rebnije is tak nu ti 
ka ko cjelo kup no raz doblje 14.-16. sto lje --
æa oèi tuje sna žan za mah zna nos ti i kul ture 
s vid no po ja èa nim za ni manjem za èov --
jeka, pa se za to i na zi va raz dobljem hu ma --
niz ma. Ta ko je nas ta o iz ri èaj: hu ma ni zam
i renesan sa. Uzme li se u ob zir ci jelo proš --
lo raz doblje, može se o hu ma niz mu i re ne --
san si go vo ri ti kao o kas nom raz dob lju
sred njega vi jeka; pog leda mo li pri jepor na 
pi tanja, za oš trena u do ba hu ma niz ma i re --
ne sanse, on da mo žemo go vo ri ti o pri je --
laz nom raz dob lju koje nam daje nas lu ti ti
nesug la sice i trvenja ko ja æe tek nas tu pi ti.

Time, da ka ko, nije ni naj manje umanje --
na vri jednost kul tur nih dos tig nu æa hu ma --
niz ma i renesanse. Treba uva ži ti ka ko je u
to do ba ot kri vena Ameri ka (1492.), nas --
tavljen pro dor dru gih na ro da – Ara pa,
Mon go la i Tu ra ka (na Bal kan), a ta koðer i
Ki neza ko ji bi ja hu dop rli do is toèke Af --
rike. Una toè to mu ut jecaj Eu rope bi jaše u
stal nu po ras tu. Dva su èim beni ka u tom
ima la po sebnu ulo gu: proc vat eu rop skih
gra do va sa svo jim ka tedra la ma i sveu èi --
liš ti ma te ot kriæe tis kar skog umi jeæa
(1452.- 1455.), što je olak ša lo i oja èa lo
meðu sob ni i meðu na rod ni sa ob ra æaj.

Broj na djela grèko-rimske knji ževnos ti i 
fi lo zo fije ub rza no su ta da u raz nim mje sti --
ma tis ka na i us pješno se ši ri la. Nije to, što

se la ko može shva ti ti, bi lo ni bli zu ono me
što se da nas do ga ða, ali je kao po èetak bi lo
iz van redno. Treba lo je prib liž no 50 go di na 
da bi se taj uz višen pro na la zak uho da o i
pos ta o us taljen. Nu ako je jedna tis ka ra u
Veneci ji os no va na 1495. te ti jekom 20 go --
di na ob ja vi la 126 nas lo va, meðu nji ma i 5
sveza ka Aris to telo vih dje la, on da je to
nedvoj beno po vi jesni do ga ðaj. Ta su djela
djelo va la vrlo us pješno. Po put naj ljepših
zvo na bu di la su ona po zor nost lju di i ma --
mi la ih ne bi li ih uzeli u ruke, èi ta li i raz --
miš lja li o nji ho vu sad rža ju.

Susret s nepoz na tom, ali ujedno i vrlo
glas no veli èa nom veli kom kul tu rom po --
ma ga o je lju di ma ka ko bi lakše i dublje
doš li do sebe – os jeti li svoje ja, svo ju
osob nost, i nas lu ti li pri jepor na pi tanja
svoje sredine te se po ku ša va li uh va ti ti u
koš tac s nji ma. Na taj su na èin za èetni ci
ras koš na proc va ta svoje kul turne djelat --
nos ti, ne skri va ju æi svoje poz na vanje i
poš to vanje spram teko vi na mi nu lih na raš --
ta ja, bu di li i raz vi ja li svoje spo sob nos ti te
svo jim djeli ma ot va ra li no va ob zor ja i
pot vrði va li zor no uèin ko vi tost svo jih na --
mis li i hti jenja. Ta ko je, na primjer, sli kar
Ra fael San ti (1482.-1520.) nas li ka o veli --
ku sli ku „Atenska ško la“. Ta sli ka odis ta
predstav lja veli èanje grèkih fi lo zo fa, ali
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ona je iz nad svega ot kriæe nove i
neproc jenjive vri jednos ti sli kar sko ga
umi jeæa.

Tak vih prim jera ima mno go. Ja maè --
no ni su sva pos veæena is klju èi vo Bo gu
i na mi jenjena bo gos luž ju u crkva ma,
ali ona is ti èu temeljne ljudske vri --
jednos ti i pri do nose kršæan skom shva --
æanju svi jeta i ži vo ta i to je hvale vri --
jedno! Što on da reæi o onim djeli ma ko --
ja u prvi plan stav lja ju Kris ta i njego vu
ži vo daj nu po ru ku lju di ma svih na ro --
da!? Zar bis mo da nas mog li za mis li ti
Eu ro pu bez Mic helan gela!?

Može se nekom uèi ni ti èud no ka ko
se pis ci i um jetni ci hu ma niz ma i
renesanse neri jetko služe maš to vi toš æu
u ko joj se is prepleæu raz no rod ni mit ski
sad rža ji. Za ci jelo oni vide zap letenos ti
ljudske zbilje, ali ne da ju se njome za --
ro bi ti; ne zat va ra ju oèi pred svom
stvar noš æu mno gos tru ka zla u svi jetu;
do živ lju ju, što više, i njego vu neiz --
bježnost; neo vis no o tom u kojem ga ob --
liè ju nas lu æu ju i do živ lja va ju, ono je
više-manje traj no na zoè no i moæ no, a na --
dasve ono je uvijek ra zor no – pro tiv no i
Bo gu i èov jeku. Meðu tim, up ra vo u sus --
retu sa zlom èovjek pos taje svjestan svoje
raz li èi tos ti – on ži vi u svi jetu ko ji je ta --
koðer pop rište zla, ali se ne po is tov jeæuje
s njim; on uvijek može za u zeti svoj stav i
pos vjedo èi ti svoje od sto janje od bi lo koje
vrsti zla i pot vrdi ti svoje ljud stvo – svoje
dos to jan stvo, svo ju slo bo du i svijest
osobne od go vor nos ti. Što više! Èovjek
može do živ jeti slut nju – koje se jednos --
tav no ne može od reæi – ka ko up ra vo s raz --
nim ob li ci ma zla svjetlu ca na da ko ja ra ða
pog ledom na gra nice ovo ga svi jeta, ali i
na nji ho vu pro hod nost prema svjetlu što
se nena metlji vo jav lja iza gra ni ca ovo ga
svi jeta i ovo ga ži vo ta.

Ni su u tom pog ledu jedna ko rjeèi ta sva
um jetniè ka djela hu ma niz ma i renesanse,
ali su u dos tat noj mjeri rjeèi ti nji ho vi no --
si o ci, i to gleda mo li ih u cjeli ni ili za us ta --
vi mo li se kod onih ko ji se nepo reci vo iz --
dva ja ju po svo jim djeli ma ko ji ma do sežu
nedos tižne domete.

Nit ko ot voren prema vi šim vri jednos ti --
ma, za mišljen nad svo jim usu dom i željan
ot kri æa smis la svo ga pos to janja, ne može
bi ti hlad nok rvan pred ži vo tom i ra dom
jedno ga Mic helan gela, Eraz ma Ro --
terdam skog ili Tome Mora!

Nu za mis li ti se ipak treba nad po ja vom
tro jice um jetni ka: Ra fa ela, sli ka ra i gra di --
telja, Mic helan gela (1475.-1564.), ki pa ra

i sli ka ra, gra di telja i pjesni ka, te Leo nar da 
da Vin ci ja, sli ka ra i ki pa ra, in ženjera i
znan stveni ka. Sva tro ji ca, po jedi naè no i
za jedniè ki, predstav lja ju po ja vu ko joj se
lju di mo gu nemjeri vo di vi ti, ali se ne
može presko èi ti pi tanje: ko ju nam po ru ku
os tav lja ju u nasljeðe svo jim ži vo tom i
svo jim djelom!?

Uz tu tro ji cu mo gu se iz dvo ji ti i tri gra --
da: Fi renca, Rim i Veneci ja. Iz spo menute
tro jice mog lo bi se iz dvo ji ti sa mo Mic --
helan gela, a iz tri gra da sa mo Fi rencu! U
do ba proc va ta um jetnos ti i zna nos ti u
njoj, lju di su je na zi va li Perik lo vom
Atenom. Meðu tim ne bi bi lo dob ro za bo --
ra vi ti ka ko je za èetnik um jetnièke ljepote
u Fi renci bio ki par i gra ditelj Fi lip po Bru --
nelleschi (1377.-1446.), roðen i um ro u
Fi renci. On je od 1417. bio su rad nik u
grad nji fi rentinske ka tedrale i on je za mis --
li o njezi nu veli èan stvenu ku po lu te time
ot vo ri o put proc va tu renesanse u Fi renci,
a po tom u Ita li ji i u Eu ro pi.

Uz Fi rencu se veže i proc vat na polju
knji ževnos ti i pjesniš tva. U Fi renci je na --
ime roðen Fran cesco Petrar ca (1304.-
 1374.), ta li jan ski pjesnik, uèenjak i hu ma --
nist. Bio je vrlo do bar poz na vatelj grèko-
 rimske knji ževnos ti i cjelo kupne kul ture.
Uvjeren u vi sok domet i traj nu vri jednost
te teško dos tižne baš tine, neu mor no je tra --
ga o za po mirenjem kršæan stva i nedvoj --
benih vri jednos ti grèko-rim sko ga duha.
Petrar ca je bio vrlo plo dan i ut jeca jan pi --
sac ne sa mo na svoje suv remenike nego i
na kas nije na raš taje, i to diljem Eu rope.
Za nas je po željno reæi ka ko je ut jeca o i na 
naše knji ževnike, po sebno one iz Dub rov --

ni ka i Dal ma cije – Šiš ka Menèeti æa
(1457.- 1527.), Mav ra Vetra ni æa (1482.- 
1553.), Ha ni ba la Lu ci æa (1485.- 1553.) i
mnoge druge. Nu ne bi bi lo dob ro za bo --
ra vi ti da je i veli ki um jetnik Mic helan --
gelo bio poš to vatelj pjesni ka Petrarce i
èi tatelj njego vih djela.

To mu treba do da ti ka ko su na sveu èi --
liš ti ma, a njih je u to do ba u Eu ro pi bi lo
oko 70, pro u èa va na knji ževna i fi lo zof --
ska djela grèko-rim skih pi sa ca te ka ko
su ona naj bolja i naj poz na ti ja na no vo
tis ka na, a broj se èi ta telja ši ri o. Važ nije
pak od to ga sva ka ko je èinjeni ca da su
na raz nim mje sti ma jav lja li vi so ko izob --
ra ženi po jedin ci ko ji su mar lji vo i us --
traj no pro mi ca li uèe nje kla siè nih jezi ka
i èi tanje nji hove knji ževnos ti. Ra èu na se 
da ih je u do ba re nesanse i hu ma niz ma u
Eu ro pi bi lo 3 do 4 ti suæe. Ako se to mu
pri do da ju broj ni is to miš ljeni ci te po --
jedi ni veli ki da ro va telji i pro mi ca telji, a

meðu nji ma i neki bis ku pi, ci jeli pokret

predstav lja vrlo oz biljan za mah duha.

Neri jetko se kao primjer na vo di voj vo --

da Co si mo (sta ri ji) Medi ci (1389.-1464.)

ko ji je za raz voj um jetnos ti i zna nos ti dao

svome gra du, Fi renci, svo tu od 600.000

zlat nih gul dena te zas lu ži o na ziv „otac

do mo vine“, a – s druge strane gleda no –

Lo renzo Val la (1407.-1457.) kao primjer

struè nos ti i znanstvene vjernos ti is ti ni.

Val la bi jaše vrlo uèen pro fesor u Pa vi ji,

Rimu, Pa do vi, Fi renci. Za la ga o se po --

sebno za èis to æu la tin sko ga jezi ka i vjer --

nost po vi jesnim èinjeni ca ma. Iz tog uv je --

renja os po ra va o je vjero dos toj nost tzv.

da rov nice ca ra Kon stan ti na rim skom pa pi 

kao po vi jesno-prav nog temelja svjetovne

mo æi (vlas ti) pa pin stva, te je zbog to ga

bio iz vrgnut na pa di ma, pa du go go di na

nije mo ga o do bi ti prim jerenu služ bu u

Rimu, što je kao ro ðeni Rim lja nin želi o i

za nju ima o predvi ðeno ško lo vanje. U po --

moæ mu je izi ša o na puljski kralj Al fon zo

V. ko ji je na svom dvo ru bio oku pi o

brojne hu ma niste. On je pri mi o i pro feso --

ra Val lu te mu omo gu æi o znan stveni rad i

plodne raz go vore s dru gim hu ma nis ti ma.

U tim raz go vo ri ma is ti cale su se nepo --

recive vri jednos ti cjelo kupne grèko- rim --

ske kul ture, ali je Val la pri tom upo zo ra va --

o ka ko vri jednos ti is tine, dob rote i ljepote

ima ju u kršæan stvu iz ra zi to osob ni ka --

rakter – èovjek, oso ba je nji hov no si lac;

smi sa o i volja za nji ma ra ða ju se u èov --

jeku, one ga op lemenju ju i us mjeru ju pre --

ma svom vjeènom iz vo ru.

Erazmo Rotterdamski
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Val la se po sebno ba vi o pro u èa vanjem
Bib lije. Us po reði va o je la tin ski pri jevod s 
hebrejskim iz vor ni kom i tra ži o be z uv --
jetne is pravke. Na vo di o je brojne nesav --
ršenos ti pri jevo da i prepo ru èi va o nji ho vu
iz mjenu u skla du s hebrejskim iz vor ni --
kom. U tom nas to janju na ša o je ra zu mi --
jevanje kod pape Ni kole V. te kar di na la
Iva na Bessa ri o na i Ni kole Ku zan skog. Na 
taj na èin pos ta o je znan stvenim krèiteljem 
pu ta što unap rjeðuje bib lij sku zna nost i
uvo di ljude u bolje poz na vanje i pra vil --
nije ra zu mi jevanje Bib lije.

Meðu mla ðim hu ma nis ti ma u Ita li ji is --
ta ka o se svo jom osebuj noš æu Pi co (Gi o --
van ni) della Mi ran do la (1463.-1494.).
Pos jedo va o je vi so ko hu ma nis tiè ko ob ra --
zo vanje, po sebno je stu di ra o pra vo u Bo --
log ni, a fi lo zo fi ju u Pa do vi. K to mu pro u --
èa va o je hebrejski i arap ski, te splet pi --
tanja iz pod ruè ja an tro po lo gije. U svom
pro u èa vanju do ša o je do zak ljuè ka ka ko
je èovjek „svemir u ma lom“. Na èov jeka
je gleda o kao na biæe u raz vo ju – biæe koje 
može pus ti ti da u njemu ja èa ju niže
spo sob nos ti, a može se uz di za ti
prema ne beskim. Slo bo dan je i sam
od lu èuje ko jim æe se smjerom kreta --
ti njegov raz voj. Za ni ma la ga je ži --
vot na zbilja lju di u Eu ro pi i bio je
za mis li o velik skup uèenja ka i fi lo --
zo fa iz ci jelo ga svi jeta ko ji bi se sas --
ta li i za jedniè ki ras prav lja li o
važ nim pi tanji ma èov jeka i svi jeta.
Skup je bio predvi di o za 1486. go di --
nu u Rimu. Prip remi o je više od 900
tvrdnji – teza o ko ji ma bi treba lo
raz go va ra ti. Skup bi bio dob ro --
voljan i neslužben. Do to ga ipak nije 
doš lo, jer mu se us pro ti vi o pa pa
Inocent VIII., prog la siv ši njego vih
13 tvrdnji kri vov jernim i osu div ši
nji ho va za èetni ka Pi cu della Mi ran do la,
ali ga je pa pa Aleksan dar VI. po mi lo va o.

Èov jekolju bive na mis li, svojstvene hu --
ma niz mu i renesan si, zab lis tale su u pu nu
cva tu u ni zo zemskom hu ma nis tu, fi lo zo fu 
i znan stveni ku Eraz mu Ro terdam skom
(1466. ili 1469.-1436.). Na po èetku svo ga 
ško lo vanja po ha ða o je vjersku ško lu i stu --
pi o u red sv. Au gus ti na. 1494. na pus ti o je
sa mos tan i stu pi o u služ bu bis ku pu Henri --
ju u Cam bra i u. Veo ma da ro vit i uz to mar --
ljiv, ub rzo se osa mos ta li o i kao slo bo dan
znan stvenik pu to va o diljem Eu rope: Švi --
car skom, Ita li jom, Fran cus kom, En gle --
skom… Pri tom je neprekid no stu di ra o i
pi sa o, drža o je preda vanja i pri vatne po --
uke te se ta ko uz drža va o, ali su ga i pri ja --

telji po ma ga li. On je uvijek nas to ja o bi ti
sa mos ta lan i slo bo dan. Zna o je poh va li ti
što je smat ra o dob rim, ali se nije us tru èa --
va o jav no upo zo ri ti na loše po jave i zor no
ra zot kri ti nji ho vu štetnost. Pos tup no je
ras ta o njegov ugled i mno gi su mu se uva --
ženi lju di ob ra æa li svo jim pis mi ma pi ta ju --
æi ga za savjet i po zi va ju æi ga u goste nu --
deæi mu pri li ku za po sebna preda vanja.

Bu du æi je za pa ža o nepo voljne po jave u
crkvi i druš tvu, preko ra va o ih i osu ði va o,
Luther ga je po ku ša o pri do bi ti za svoje
pla nove, ali on se njego vu po zi vu nije
odaz va o. Želi o je bi ti i os ta ti svoj – sa --
mos ta lan i slo bo dan, po go to vu što nije
mo ga o odob ri ti Lut hero vu jednos tra nost i 
sa mo volju. Po seban vid njego va djelo --
vanja bi ja hu njego va pis ma što ih je pi sa o
pri ja telji ma i znan ci ma te osob ni sus reti s
nji ma. Tu prije svega treba is tak nu ti
njego vo poz nan stvo i pri ja teljstvo s
engleskim hu ma nis tom To mom Mo rom.
Kod njega je bio drag gost i tom pri li kom
na pi sa o svoje poz na to djelo Poh va la lu --

dos ti. S po sebnim ma rom i steèenim zna --

njem pri redi o je, uz os ta lo, iz danje No vo --

ga zav jeta. Za no si o se miš lju ka ko bi

treba lo omo gu æi ti da Sveto pis mo doðe u

sva ku kuæu. S tim u vezi za nos no je pi sa o: 

„Želi o bih da Sveto pis mo bude pre ve --

deno na sve jezike… Za lažem se za to da

ga zemljo rad nik može pjevu ši ti ho da ju æi

za svo jim plu gom, tka lac ti ho iz go va ra ti

po deša va ju æi svoj tka laè ki stan, put ni ku

da svo jim pri èa ma kra ti umor njego va

puta.“ Cjelo kup na pak kul tur na nas to ja --

nja, bi jaše mni jenja, idu za tim da èovjek

bude svjestan svo ga dos to jan stva i od go --

vorne slo bode te da u Kris tu bude jedi ni

cilj njego va ži vo ta. Sanja o je o tome ka ko

bi nas tu pi lo do ba u kojem bi kršæan ska

vjera i kul tu ra tvo ri li nepo mu æeno sug --
lasje.

Taj je sklad pos to ja o u oso bi i ži vo tu
englesko ga hu ma nis ta To ma Mo ra (1477/ 
78.- 1535.). Veæ na po èetku stu di ja Mor se
predsta vi o u blis ta vu svjetlu. Li jepo od --
gojen u obi telji i u sa mos ta nu, pro veo je
èeti ri go dine kod kar tu zi ja na ca u Lon do --
nu ne presta ju æi stu di ra ti pra vo i li jepu
knji ževnost. Prvi njego vi jav ni nas tu pi bi --
ja hu preda vanja „O Bož joj drža vi“ veli --
ko ga Au gus ti na. Us li jedi o je brak, obi --
teljski ži vot i od goj djece, a po tom us pon
u jav nim služ ba ma. Uvijek mar ljiv i
uredan, os jeæa jan i ujedno pro dor no bis --
tar, u dla ku pra vedan i nemjeri vo do bar,
do sega o je naj vi ši mo gu æi po lo žaj u
kraljevstvu – pos ta o je kan celar kraljev --
stva. Nu ub rzo je nas ta o zaplet: kralj
Henrik VIII. tra ži o je po ništenje za ko ni ta
bra ka. Kad mu to nije us pjelo, prog la si o
se pog la va rom Crkve u En gleskoj i od po --
da ni ka tra ži o iz ja vu po kor nos ti pot vrðenu 
zak letvom. To je zah ti jeva o i od Tome

Mora. Kad on to nije uèi ni o, bio je
osuðen na smrt i po gubljen. Ti teški 
do ga ða ji bi ja hu jav na pri li ka u ko --
joj je doš la do pu nog iz ra ža ja unu --
tar nja ljepo ta is tin sko ga kr šæan --
skog hu ma nis ta – èov jeka za sva
vre mena.

Veli ki bi ja hu na po ri i udiv ljenja
vri jedni do meti što ih svo jim umom 
i srcem bi ja hu pos vjedo èi li hu ma --
nis ti 14.-16. stoljeæa. Nu teško su se 
pro bi ja li u na rod i os va ja li is tinske
što vatelje i nas ljednike. O nji ma se
u jav nos ti zna lo poh val no go vo ri ti,
ali os tva ri vanje nji ho va ži vot no ga
pu ta – ra ðanje èov jeka is punjena
dos to jan stvom sa mos toj nos ti i od --
go vorne slo bode, spremne na žrtvu

– od ri canje druš tvena po lo ža ja i bo gat --
stva, a prih va æanje stra danja i na sil na
umi ranja, ni ka da nije lako. Što više! Ono
je oso bi to oteža no ako ne prestaje opo --
minja ti ka ko se u kršæan stvu mo ra raz vi --
ja ti, u svim pro težnos ti ma, Božje èov --
jekoljublje koje je zab lis ta lo na Kris to vu
licu.

Taj glas bi jaše u kršæan stvu pri gušen.
Pri gu ši va o ga je neod go vo ran i nedos to --
jan ži vot služ benih predstav ni ka kršæan --
stva ko ji se og lu ši va hu na dob ro nam jer --
ne opomene i iskrene želje za pri jeko pot --
rebnim prom jena ma. Èa ša neza do voljstva 
bi jaše puna, oèeki va la se sa mo kap ko ja
æe izaz va ti preli jevanje. I to se do go di lo.

(nas ta vit æe se)

Toma Mor (Thomas Morus)
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Svi poz na jemo do bar ili loš os jeæaj u

svom trbu hu te zna mo ko li ko nam to

utjeèe na ras po loženje i os jeæaj zdrav lja

ili bo lesti. Da, naš ži vot ovi si o prehra ni,

dakle, ne ide bez pro bave. Poè ni mo s cri --

jevi ma. Du ži na im je oko sedam meta ra,

ali to još niš ta ne kaže o tom èu du pri rode.

Sa mo u pet meta ra tan kog cri jeva na bo ri i

resice èine pov rši nu od oko 180 èetvor nih 

meta ra! Na ma na služ bu! A is prepletena

su gus tom mrežom živ èa nih vla ka na, te

regu li ra ju svo ju za da æu ug lav nom sa mos --

tal no.

Is to dob no je jas no da bo lesti cri jeva ut --

jeèu na živce, a ob rnu to, živ èane smetnje

(kao i duševne, npr. proljev, od stra ha) na

cri jeva. Prim jerice, Par kin so no va bolest

ili di ja betiè ka neu ro pa ti ja èesto uz ro ku ju

za èepljenost, a is to ta ko i mno gi li jeko vi,

po sebno opi ja ti i an ti depresi vi. Neki li --

jeko vi, prim jerice oni pro tiv bo lo va, mo --

gu oš teti ti i sluz ni cu cri jeva, sliè no kao i

želu ca. An ti bi o ti ci mo gu uniš ti ti mi li jarde 

na ših cri jevnih bak teri ja koje su nam ži --

vot no potrebne za pro ba vu i resor bi ranje

(upi janje) hranji vih tva ri i vi ta mi na te

izaz va ti proljeve i bu janje štetnih, pa to --

loš kih mik ro or ga ni za ma. Up ra vo je èu --

desno ka ko to sve ipak fun kci o ni ra, i to

desetljeæi ma!

Ipak, ne za bo ra vi mo da i na ša cri jeva

stare za jedno s nama, pa im up ra vo u po --

od mak loj do bi treba ob ra ti ti paž nju. Neke 

kro niène bo lesti, kao Croh no va bolest ili

ul ceroz ni ko li tis, obiè no po èinju veæ u

mla dos ti, ali se mo gu po ja vi ti i na kon

sedamdesete. U sva koj ži vot noj do bi mo --

gu se po ja vi ti i raz li èite nepod noš lji vos ti,

prim jerice, prema mli jeènom šeæeru ili

prema glu ta mi nu, pa i na tu mo guæ nost

treba mis li ti kod kro niè nih neob jaš nji vih

proljeva, ja kih vjetro va i grèeva. Jedna ko

ta ko treba uzeti u ob zir da pos to ji tzv.

prenad raž lji vo cri jevo (iri ta bil ni ko lon),

fun kci o nal ni po remeæaj ko ji se oèi tuje

broj nim sim pto mi ma ko ji su neu god ni za

ži vot, no ko ji ni su opas ni.

U tan kom cri jevu se vrši glav ni dio pro --

bave, kao i resor pci ja hranji vih tva ri i vi --

ta mi na. Njegove žlijezde pri tom pos lu u

svoj lumen luèe oko tri litre teku æine na

dan. Sa želu èa nim so ko vi ma, žuæi, so ko --

vi ma guš teraèe, plju vaè kom te uzetom

hra nom i piæem ko li èi na raste i na sedam

li ta ra dnevno. Ta da do la zi na red za da æa

debelog cri jeva. Ono upi ja vodu, mi nerale 

i druge tva ri iz te teku æine te ih vra æa u

krvo tok da ne bu du iz gubljene, a sto li cu

zguš nja va i ob li kuje. Uz to lu èi i sluz, da

se sve lakše kreæe i kli zi te ob li ko va no

stigne u zadnje cri jevo, gdje èeka na is --

pražnjenje.

Ta ko je nor mal no. A ako nije? Nor mal --

no je ima ti sto li cu sva ki dan, mož da i sa --

mo sva ki dru gi dan, ili dva pu ta dnevno.

Uz roke od stu panja treba raz jas ni ti. Akut --

ni proljevi su èesto vi rus na in fekci ja („tr --

buš na gri pa“, no ro vi rus, ili dru go) ili in --

fekci ja bak teri ja ma iz pok varene hrane.

Treba pa zi ti ne ra di li se pri tome mož da o

tzv. pa ra dok sal nom proljevu, ko ji se iz mi --

jenjuje s peri o di ma zat vo ra, a što može bi --

ti oz biljan znak za pos to janje tu mo ra, jed --

na ko kao i sto li ca u ob li ku olovke. U tak --

vim slu èa jevi ma treba od mah tra ži ti uz --

roke i, ako treba, li jeèi ti. Naj više obo lje --

vanja od ra ka debelog cri jeva nas taje ili se 

ot kri va na kon 60. go dine ži vo ta, ali da nas

je bolest, uko li ko je na vrijeme ot kri vena,

iz ljeèi va u do 80 pos to slu èa jeva. Treba

za to ko ris ti ti preventivne preglede, uko li --

ko su na ras po la ganju. Pos to ji ko lo nos ko --

pi ja, ru tin ski pregled, uz po moæ kojeg se

može ot kri ti tu mor u ra nom sta di ju, a i uk --

lo ni ti iz ras line – po lipe – ko ji bi se kas nije 

mož da pretvo ri li u rak. Ta koðer je veo ma

ko ris na redo vi ta pretra ga sto lice na skri --

veno krvarenje.

Vid lji va crvena krv na pov rši ni sto lice

je najèešæe znak krva renja vanjskih ili

unut raš njih hemo ro i da (za deblja lih ži la

oko anal nog ka na la), a nekad i tu mo ra na

kra ju cri jeva. Tome se èesto može po mo æi 

opera ci jom. Krv ko ja do la zi iz želu ca ili

dva na esterca je, zbog želu èane ki seline,

crna. Iz gleda po put kat ra na, a ima po --

seban, ka rak teris ti èan i neu go dan mi ris. U 

tak vom slu èa ju treba hit no u bol ni cu.

Mnoge bolne neu god nos ti u trbu hu mo --

gu ima ti i druge oz biljne uz roke. Upa la

sli jepog cri jeva, zap letaj cri jeva, zaèep --

lje nje cri jevnih, mezenteri jal nih, ar teri ja

(dakle, in farkt cri jeva!) te uk li ještena ki la

u prepo ni, pup ku ili drugdje zah ti jeva ju

naj hit ni ju opera ci ju jer mo gu zav rši ti

smrtno. Kod mno gih lju di pos toje pak

broj ni di verti ku li – is pup èenja debelog

cri jeva prema van. Ona najèešæe nas ta ju

ra di pretvrde sto lice i zat vo ra, kao pos --

ljedi ca manjka teku æine, po manjkanja

kretanja i prema log uno sa ba las tnih tva ri

u hra ni. Lju di po go ðeni di verti ku lo zom

najèešæe niš ta i ne os jeæa ju, no di verti ku li

se mo gu upa li ti (kro niè no), pa i pro bu ši ti.

I u tom slu èa ju je pot rebna opera ci ja te

prom jena prehrane i na èi na ži vo ta. Pos --

toje i kro niène upale u bli zi ni èma ra, koje

mo gu do vesti do fis tu la prema van, što je

vrlo neu god no ali je ljeèi vo. Ta koðer pos --

to ji i problem in kon ti nencije, nekon tro li --

ra nog praž njenja cri jeva, ra di sla bos ti

anal nog mi ši æa zat va ra èa ili ra di neu ro --

loške bo lesti (mož da nog uda ra ili dru --

gog).

Vrlo djelot vor na prevenci ja mno gih

smetnji, kao i nas tan ka tu mo ra, je bor ba

pro tiv za èepljenos ti. Ako je ika ko mo --

guæe, treba iz bjega va ti sredstva za èiš æe --

nje ili se po ku ša ti od njih od vik nu ti. Uko --

li ko je pot rebno, treba bi ra ti blage i pri --

rodne metode. Naj bolja mjera su dis cip li --

na i strpljenje: mno go teku æine, hra na s

mno go ba las tnih, nepro bav lji vih kom po --

nena ta, redo vi to kretanje te og ra ni èa vanje 

al ko ho la i pu šenja. Nat rag k pri ro di!•

SAVJET LIJEÈNIKA

O PROBAVI - NAŠA CRIJEVA
Piše:

Dr. med. Drina
 BLAŽEKOVIÆ–SOJÈIÆ
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Tko nije os jeti o želju za os vetom!
Kak va li je po nekad sna ga na šega nu --
tarnjeg po ri va da uz vra ti mo na nepra --
vedan i zlo nam jeran uda rac, da dru go mu
vra ti mo zlo za zlo! Ipak, želju obiè no ni --
ka da ne vo di mo do pra vog os tva renja, o
njoj se sti di mo pu no i go vo ri ti.

Želju za os vetom može os jeti ti veæ i ma --
leno dijete, vjero jat no veæ u dru goj go di ni 
ži vo ta. Ona po èi va na do živ lja ju da je ži --
vot meðu lju di ma mo guæ dok vla da rav --
no teža pravde, a da po remeæenu prav du
treba po ku ša ti, pa i si lom, po nov no us pos --
ta vi ti. Ti jekom po vi jesti tak vo je pra vo
po jedin cu, meðu tim, pos tup no sve više
odu zi ma no. Veæ Levit ski za ko nik, šest

sto ljeæa prije Kris ta, uvo di prve zahtjeve
og ra ni èa vanja srdžbe prema po èi ni telju
zlog djela, a Si rah, kas nije, piše „Tko se
os veæuje, njemu se Gos pod os veæuje“.

Jas no je da os veta može bi ti opa san ko --
rak. Po riv po èi va na ar ha iè nom ljud skom
os jeæa ju ko ji je uvijek jak, to ta lan. Dio
lju di us pjeva us pos ta vi ti fil tar i pos tu pi ti
od mjereno. Spo sob ni su ljut nju i mržnju
di æi na ap strak tnu ra zi nu te po segnu ti za
sim bo liè nom rad njom - smi renim pos tup --
kom ili ri jeèi ma. Dru gi dio to ne može.
Od lu èu ju uda ri ti snaž no, snaž nije nego li
je to uèi ni o na pa daè, ne želeæi se os vrta ti
na mo guæ nost hoæe li time stvo ri ti veæu
neprav du. A po nekad se uis ti nu pokrene
la vi na. Zbog zlog djela jednog èla na obi --
telji nepri ja teljstvo zah va ti ci jelu obitelj,
zbog zlog djela di jela na ro da od maz da se
sru èi na ci jeli na rod.

Kršæan stvo snaž no nag la ša va op raš ta --
nje. Svo jim veli kim prin ci pom ra zu mi --
jevanja i lju ba vi znat no je pri do ni jelo har --
mo ni ji meðu lju di ma te po tak lo ci vi li za cij --
ski nap redak. Prin cip, na rav no, ima svo je
gra nice. Ni za ko ga nije dob ro dob ro voljno 

pod no si ti gru bo i du go na silje ili ok retanje
ag resije prema sebi um jesto prema na pa --
da èu. Pa siv nost nije dob ra ni za za jednice.
Gu tanje ne pri do no si miru. Od luè nost i
hrab rost veæa su ga ran ci ja si gur nos ti.

Želja za os vetom je, oèi to, jedan od
meha ni za ma nuž nih u bor bi za op sta nak.
Uvijek æe os ta ti di jelom na šega nu tarnjeg
svi jeta. Ona sa ma po sebi sto ga nije nemo --
ral na. Nemo ral no bi mog lo bi ti sa mo djelo. 
Za to je važ no želju za os vetom, ka da se po --
ja vi, drža ti pod kon tro lom, a raz loge i

okol nos ti nepravde ko ja nam se do go di la
od mjeri ti ra zum no i smi reno. Kljuè na je
mjera. Treba op ros ti ti kad god se može, no
kod oz biljnih i po nav lja ju æih pov reda
treba mo rea gi ra ti. Ima mo pra vo èak i na fi --
ziè ku sa mo ob ra nu. Po ka za lo se da sna žan
uz vra tan uda rac po nekad èi ni èuda!

Je li os veta sa ma po sebi slat ka, kao što
kaže na rod na iz reka. Is tra ži vanja (M.
Gol lwitzer i dru gi: What gives vic tims sa --
tis fac ti on when they seek revange, Eu ro --
pean Jo ur nal of So ci al Psycho logy, 41,
2011.) po ka zu ju da je to tek di jelom toè --
no. Žrtvu zap ra vo ne može za do volji ti
sam os jeæaj da na sil nik mo ra pa ti ti. Do --
živ ljaj za do voljštine znat no je veæi ako se
do ži vi da se po èi nitelj kaje te is kreno iz ra --
ža va os jeæaj kri vice. Olak šanje æe nam
dakle do ni jeti tek si gur nost da je dru gi ra --
zu mi o raz loge revan ša.

Za ko ni i po li ti ka, oso bi to dio po li tike
ko ji pretendi ra po di zanju stan dar da od --
rža vanja mi ra meðu lju di ma, di jelo vi ma
druš tva ili meðu na ro di ma, treba ju vo di ti
ra èu na o tome da je mir mo guæ on da ka da
je na sil nik na u èi o lekci ju.•

NAŠ NUTARNJI SVIJET (2)

ŽELJA ZA OSVETOM
Piše:

Maja RUNJE, prof.

· 12. V. 1906. U Dub rov ni ku je od rža --
na ob no vi teljska skup šti na dal ma tinske
Stranke pra va, na ko joj su se ujedi ni li Èis --
ta stran ka pra va (sjeverno dal ma tin ski
pra va ši) i juž no dal ma tin ski pra va ši. Za
predsjedni ka je izab ran Ivo Pro dan. Na --
kon što je u trav nju 1905. nas ta la Hrvat --
ska stran ka (fu zi ja ma tice dal ma tinske
Stranke pra va i Na rodne hrvatske stranke) 
na metnu la se pot reba okup ljanja pra vaš --
kih redo va. Na skup šti ni je od lu èeno da
pridjev „èis ta“ više nije pot reban u na zi vu 
Stranke pra va, s ob zi rom na to da od
1905. pos to ji jedna pra vaš ka stran ka u
Dal ma ci ji. Od lu èeno je da za dar ska
Hrvat ska Kru na bude glav no gla si lo
Stranke pra va u Dal ma ci ji, dok æe dub ro --
vaè ka Pra va Crvena Hrvat ska bi ti po --
moæ no stra naè ko gla si lo tj. „no vine Stran --
ke pra va“. Dub ro vaè ka skup šti na je po --
mog la i ob no vi pra vaške or ga ni za cije u
Bo ki ko tor skoj 1907. Daljnja ja èanja dal --
ma tin skih pra vaš kih redo va us li jedit æe u
svib nju 1908. i u ruj nu 1910.[1]

· 16. VIII. 1906. U Dol cu kraj Trav --
ni ka, na pros la vi posvete bar ja ka Hrvat --
skog pjevaè kog druš tva „Vla šiæ“, stvo --
rena je prva hrvat ska po li tiè ka stran ka u
BiH – Hrvat ska na rod na za jedni ca
(HNZ). Meðu tim, na po èetku bi jaše for --
mal no gos po dar sko-kul tur na/pros vjetna
or ga ni za ci ja. HNZ je bio pod ut jecajem
gra ðanske in teli gencije i bo san sko- her ce --
go vaè kih franjeva ca. Vodeæe i poz nate
osobe bi li su: Ni ko la Man diæ, Jo zo Su na --
riæ, Ivo Pi lar, Ha mid Ša hi no viæ-Ekrem,
Ðu ro Dža monja itd. Ia ko u svo jim Pra vi li --
ma iz veljaèe 1908. ne spo minju Star èevi --
æa i pra vaš tvo, jas no se vi di star èevi æan --
ska ori jenta ci ja HNZ-a: „Bos na i Her ce --
go vi na jesu [...] po držav nom pra vu
hrvatske zemlje [...] pri rod na težnja bo --
san skih Hrva ta, da se B. i H. prik ljuèe
kraljevi ni Hrvat skoj [...] Bo san ski Mus li --
ma ni jesu po na rod nos ti neprepor ni
Hrva ti [...] H. N. Z. ka tol. vjeru kao i Is --
lam šti ti ti [...] Pri ma se pri jedlog Dr. Pi la --
ra glede na ro èi tog po du pi ranja mus li ma --
na od strane H. N. Z. bez ob zi ra ko joj
stran ci pri pa da [...] Oni Hrva ti, ko ji
nepriz na ju hrvat stvo u B. i H. su nepri ja --
telji hrvat skog na ro da“ itd. Meðu tim, dok 
se u pra vaš kom Prog ra mu (1894.) ne spo --
minju Srbi, HNZ kaže da æe nas to ja ti „sa
pra vos lav nim življem, ko ji se zo vu Srbi --
ma, pod rža va ti naj bolje od nose“. Ali pri
tom jas no is ti èu pro tim bu ka ko sje di nje --
nju BiH sa Srbi jom, ta ko i „pot pu noj au --
to no mi ji“.[2] U skla du sa Star èevi æevim
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na u kom pro ti vi li su se po li ti ci svo --
jevrsno ga „ka to liè kog hrvat stva“ nad bis --
ku pa Stad lera, upo zo ra va ju æi da time od --
bi ja bo san sko-hercego vaèke mus li mane
od hrvatske ideje. Ti jekom 1908., pri rad --
nja ma oko Pra vi la HNZ-a, do la zi do
daljnjeg po gor šanja od no sa sa Stad lerom
jer Središ nji od bor stranke služ beno do --
puš ta èlan stvo i Hrva ti ma neka to li ci ma.
Ta da je HNZ ima o oko 45.000 èla no va,
od èega 1000 Mus li ma na, veæi nom ob ra --
zo va nih pri pad ni ka mlaðe genera cije.
Nas ta vak na ci o nalne neos vi ještenos ti
Mus li ma na pos ljedi ca je tra di cije, neob --
ra zo va nos ti, nekon zistentne aus tro u --
garske po li tike i Stad lerove oz log la šenos --
ti. Su kob in teli gencije i redov niè kog
sveæenstva sa svjetov nim sveæenstvom
rezul ti rat æe os nut kom „kleri kal no“-pra --
vaške stranke – Hrvatske ka to lièke ud --
ruge (HKU). Po èetkom 1910. Stadler je
zab ra ni o kom pletnom sveæenstvu BiH
dje lo vanje u HNZ-u. U kam panji za iz --
bore za Sa bor BiH (svi banj 1910.) HNZ
is tu pa um jereno („po du pi ra ti sva ki pri --
jedlog ma s koje strane do ša o [...] ako se
ne ko si s hrvat skim na rod nim težnja ma“).
S druge strane, HKU jas no is tièe da sto ji
„na Star èevi æevom prog ra mu iz 1894.“
Na iz bo ri ma HNZ pob jeðuje HKU, os vo --
jiv ši 11 man da ta od 16 od reðenih za ka to --
liè ki puk.[3] HNZ je ljeti 1911. pod rža o
ideju stva ranja jedinstvene Stranke pra va
za sve hrvatske zemlje. Ko naè nom pro --
paš æu stva ranja sveo buh vat nog hrvat skog 
ka to liè ko-mus li man skog blo ka 1912., dio 
HNZ-a oko Man di æa se prib li ža va po li ti ci 
ba no vinske Hrvat sko-srpske ko a li cije, a
dio oko Pi la ra Stad lero vu „ka to liè kom
pra vaš tvu“.[4]

· 8. XI. 1906. Služ beno je nas ta la Hr --
vat ska kršæan sko-so ci jal na stran ka pra va
(HKSSP) tran sfor ma ci jom Hrvatske rad --
nièke za jednice (HRZ), pri èemu je važ nu
ulo gu ima la kleri kal no-pra vaš ka gru pa
oko lis ta Hrvat stvo. HRZ je op sta o kao
središ nji rad niè ki stru kov ni savez kršæan --
sko-so ci jal nog rad niš tva, predstav lja ju æi
so ci jal no-gos po dar sko kri lo kršæan skih
so ci ja la, dok je HKSSP predstav lja o po li --
tiè ko kri lo.[5] U toj stran ci je bi lo dos ta
bu du æih važ nih pri pad ni ka fran ko-„kleri --
kalne“ Stranke pra va, ko ja je nas ta la u
ruj nu 1910. Gla si lo HKSSP-a je bi lo Glas 

Na ro da ko ji su „preu zeli" od HRZ-a. Po --
vijest HRZ-a po èinje 1897. ka da je os no --
van Rad niè ki klub Stranke pra va (RKSP)
– or ga ni za ci ja rad niš tva do mo vi naške
Stranke pra va – s ciljem od vla èenja rad --
niš tva od fran ko vaèke Hrvatske rad nièke
stranke i so ci jal demok ra ta. RKSP pos taje
1899. Hrvat ska sa mos tal na rad niè ka
stran ka (HSRS), a 1900. Neod vis na rad --
niè ka or ga ni za ci ja hrvat skog sa mos tal nog 
rad niš tva. Veæ ljeti 1902., kao HRZ, pri --

sus tvuje u Ljub lja ni na kon gresu kršæan --

sko-so ci jal nih druš ta va gdje se ras prav lja

o os nut ku za jednièke hrvat sko-slovenske

rad nièke za jednice. RKSP nije bio

kršæan sko-so ci jal no ori jenti ran, ali se to

veæ po èinje mi jenja ti u HSRS-u. HRZ se

još na zi va o i Kršæan sko so ci jal nom stran --

kom (KSS). Važ nu ulo gu u tim or ga ni za --

ci ja ma do mo vi naš kog/kršæan sko-so ci jal --

nog rad niš tva ima li su Stjepan Za go rac i

Grga Tuš kan.[6]

· 9. VI. 1907. Od tog da tu ma defi ni --

tiv no djeluje Hrvat sko kul tur no druš tvo

„Nap redak“ sa sjedištem u Sa ra jevu, nas --

ta lo spa janjem mos tar skog i sa ra jevskog

druš tva. Hrvat sko kul tur no druš tvo „Nap --

redak“ ima iz nimne zas luge u po di zanju
ob ra zo vanja i kul ture b-h Hrva ta, a vod --
stvo druš tva, bar do nas tan ka Kraljevstva
SHS, bi lo je u pra vaš kim ru ka ma. Do spa --
janja je doš lo veæ 10. si jeènja 1907. Po --
vijest „Nap retka“ po èinje pet go di na
prije. U Mos ta ru je 14. ruj na 1902. os no --
va no Hrvat sko pot por no druš tvo za
potrebe ða ka srednjih i vi so kih ško la iz
Bosne i Hercego vine, a u Sa ra jevu 11. stu --
denog 1902. Hrvat sko druš tvo za nam --
ještenje djece u za nate i trgo vine. Za raz --
vi tak i kas nije spa janje dva ju druš ta va va --
žan je 19. stu deni 1905. Ta da je sa ra --
jevsko druš tvo do ni jelo no va pra vi la ka ko 
bi ubu duæe uz na uè nike (šegrte) pot po ma --
ga lo i uèenike te studente. Ta koðer se time 
htjelo pro ši ri ti djelat nost na ci jelu BiH, a
po mo guæ nos ti i na Tro jedni cu. Pra vi li ma
je od reðeno i da se ubu duæe novo, sa ra --
jevsko-mos tar sko, druš tvo zove Hrvat sko 
kul tur no druš tvo „Nap redak“, sa sje di š --
tem u Sa ra jevu, s ciljem kul tur nog ja èanja 
hrvat skog na ro da.[7]

· 23. VI. 1907. U Ko to ru je od ržan
veli ki skup bo keljskih pra va ša na kojem
su ras prav lja li o ob no vi i us tro ju ta mošnje 
Stranke pra va.[8]

· 22. VIII. 1907. Od rža na je skup šti --
na HSP-a, èla na Hrvat sko-srpske ko a li cije
(HSK). Pri tom je iz ra žena vjernost pra --
vaš kom „ok vi raš kom prog ra mu“ iz 1894.,
nas ta vak sa vezniš tva s hrvat skim Sr bi ma,
kao i daljnja pri pad nost HSK-u.[9]

· 15. IX. 1907. U mjestu Muo od rža --
na je op æa skup šti na bo keljskih pra va ša s
nekih 500 su di o ni ka. Pos lije iz bo ra Sre --
dišnjeg od bo ra Stranke pra va u Bo ki ko --
tor skoj us tro jeni su stra naè ki mjesni od --
bo ri za Ko tor, Škaljare, Špiljare, Bog da --
šiæe, Kavè, Mrèevac, Lepetane, Ti vat,
Las tvu, Perast, Strp-Lipce, Prèanj i Muo.
Time je ko naè no us tro jena jedin stvena
stra naè ka or ga ni za ci ja pra va ša u „Zaljevu 
hrvat skih sveta ca“.[10]

· 7. XI. 1907. Na Op æoj skup šti ni
Star èeviæeve hrvatske stranke pra va
(SHSP) u Zag rebu do neseni su zak ljuè ci.
Is tièe se nedo dir lji vost „ok vi raš kog prog --
ra ma“ iz 1894. i nepriz na vanje pos to janja
Srba u Hrvat skoj („da se po vjeri ne di eli
ni jedan na rod, pa ta ko ni hrvat ski na --
rod“). Pri su tan je i is tup pro tiv Ra di æeva
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HPSS-a. Fran ko vaè ko seljaš tvo prog la ša --
va SHSP jedi nom i is tin skom seljaè kom
stran kom te da je seljaè ko pra vo sad rža no
u hrvat skom držav nom pra vu. Na kra ju
zak lju èa ka SHSP iz ra ža va povjerenje
„naj više na pa da no mu i iz lo ženo mu pred --
sjedni ku stranke“ Jo si pu Fran ku.[11]

· 23. IV. 1908. Doš lo je do Dru go ga
pra vaš kog ras ko la. Na sjedni ci vod stva
Star èeviæeve hrvatske stranke pra va
(SHSP) kul mi ni ra o je su kob dvi ju sku pi --
na predla ganjem dvi ju pot pu no op reènih
rezo lu ci ja o stra naè koj po li ti ci. Pri jedlog
Aleksan dra Hor va ta na vi ješta o je bor bu
svim na god benim stran ka ma, uk lju èu ju æi
i Hrvat sko-srpskoj ko a li ci ji, is tak nu to je
pro tus rpstvo te je iz ra žena rezerva prema
po li tiè kom ka to li ciz mu. Osim to ga Hor --
vat je iz ja vi o da je vla da ba na Pav la Ra uc --
ha prva hrvat ska vla da na kon 40 go di na.
Pri jedlog Iva na Perši æa oš tro je osu di o
Ra uc ha tvrdeæi da njego va pro tus rpska
po li ti ka slu ži za di vide et im pera. Iz ra --
ženo je uvjerenje u la ko suz bi janje veli --
kosrpske pro midžbe na kon što bi se pov --
ra ti la hrvat ska po vi jesna i na rod na pra va.
Zbog ta ko veli kih raz li ka u pog ledi ma
sku pi na oko Mile Star èevi æa, zu ba ra Ante 
Pa veli æa te Iva na Perši æa os ni va Star èevi --
æevu stran ku pra va (mi li nov ci). Neza do --
voljstvo di jela fran ko va ca stra tegi jom i
tak ti kom Fran kove po li tike traje od afera
„Ar gus“ i „Stras snoff“ (1905.-1906.),
koje su na nijele velike štete ug ledu
SHSP-a i po sebno Jo si pu Fran ku.[12]

· 14. V. 1908. U Spli tu je od rža na
skup šti na dal ma tin skih pra va ša pod ges --
lom „Neka ži vi slo ga svih pra va ša od Ra --
ba do Spi èa“. Ta da je ja ka ši benska pra --
vaš ka gru pa na èelu s Ma tom Drin ko --
viæem i gla si lom Hrvat ska rieè pris tu pi la
dal ma tin skoj Stran ci pra va. Ta da su jed --
nog las no prih va æena „Na èela Stranke
pra va“, ko ja predstav lja ju rein terpreta ci ju 
prog ra ma iz 1894. Više se ne spo minje
ok vir hab sburške države.[13]

· 1. VII. 1908. U Mos ta ru po èinje iz --
la zi ti prvi rad niè ki list u BiH – Rad niè ka
ob ra na. Kas nije je (1910.) pro mi jeni o na --
ziv u Hrvat ska ob ra na. Ðu ro Dža monja,
èlan Središnjeg od bo ra Hrvatske na rodne
za jednice, pok renu o je i tis ka o te hrvatske 
rad nièke no vine. Hrvat ska/Rad niè ka ob --
ra na prvenstveno je is tu pa la pro tiv so ci --
jal demok ra cije i u ko rist hrvatske na ci o --
nalne ideje. S ob zi rom da je list pok renu o
HNZ, u njemu je bi lo po lemi ka s vrhbo --
san skim nad bis ku pom Jo si pom Stad --

lerom. Hrvat ski rad niè ki list u BiH ima o
je važ nu ulo gu u na ci o nal noj pro mid --
žbi.[14]

· 24.-28. VIII. 1908. Od rža na je os ni --
vaè ka skup šti na hrvat ski ori jenti rane
Mus li manske napredne stranke (MNS)
pod vod stvom poz na tog star èevi æan ca
Ade mage Meši æa. Gla si lo MNS-a Mus li --
man ska sviest po èelo je iz la zi ti 03. ruj na.
Još u velja èi iste go dine Mešiæ se do go vo --
ri o s Ni ko lom Man diæem i Hrvat skom na --
rod nom za jedni com (HNZ) oko os ni vanja 
MNS-a. U raz vo ju MNS-a Meši æu su ja ko 
po mog li Os man Nu ri Had žiæ, Safvet-beg
Ba ša giæ i os ta li poz na ti pra va ši mus li --
manske vjero is po vi jedi. HNZ je pru ži o
snaž nu pod ršku toj stran ci ra èu na ju æi da
æe to znat no pri do ni jeti na ci o nal nom pre --
po ro du b-h mus li ma na i stva ranju hrvat --
sko ga ka to liè ko-mus li man skog blo ka.
Me šiæ je bio svjestan da s hrvat skim na ci --
o nal no-prepo rod nim prog ra mom ima
uspjeh sa mo kod mla dih ob ra zo va nih
mus li ma na. Da bi se prib li ži o i dru gim
slo jevi ma mus li man skog druš tva is ti ca o
je is lam ski ka rakter stranke, ka ko bi preu --
zeo pri mat od au to no maške Mus li manske
na rodne or ga ni za cije (MNO). Na kon to ga 
bi krenu o u na ci o nal no os vješæi vanje b-h
mus li ma na. Zbog sla bog ši renja stranke
meðu b-h mus li man skim življem, MNS
po èetkom 1910. revi di ra prog ram u smje --
ru au to no maš tva te mi jenja na ziv u Mus li --
man ska sa mos tal na stran ka (MSS). Um --
jesto Mus li manske svi esti stra naè kim gla --
si lom pos taje Mus li man ska slo ga. Na iz --
bo ri ma za Sa bor BiH stran ka bi va ha --
metice po ra žena od MNO-a, ne os vo jiv ši
ni ti jedan man dat. Ipak, na do pun skim iz --
bo ri ma u trav nju 1911. Mešiæ i Ha lid-beg
Hras ni ca bi va ju izab ra ni, pa MSS pos taje
par la mentar nom stran kom. Zbog srpske
pro tu mus li manske po li tike (pi tanje ag rar --
nih od no sa i na zi va jezi ka) MSS i MNO
se spa ja ju, ljeti 1911., u Ujedinjenu Mus --
li man sku or ga ni za ci ju (UMO). Sa bor ski
klub UMO-a (Mus li man ski sa bor ski
klub) su ra ði va o je s Hrvat skim sa bor skim
klu bom. Èla no vi MNS-a/MSS-a/UMO-a
(npr. Adema ga Mešiæ i Šemsi-beg Sa lih --
bego viæ) bit æe u Vrhov noj up ra vi i Vi jeæu 
(jedinstvene) Stranke pra va.[15]

· 14. X. 1908. U Star èevi æevom do --
mu od rža na je pra vaš ka „Kon ferenci ja o
grad nji dža mije u Zag rebu“. Pri sut ni su
bi li ug lav nom mla ði pra va ši, od ko jih je
bi lo 20 pos to mus li man skih stu dena ta.
Skup je izaz va o jak do jam u BiH. Ak ci ja
je po èela 10. lis to pa da ob ja vom do pi sa

fran ko vaè kog sa bor skog zas tup ni ka Iva --
na Zat luke u Hrvat skom Pra vu, ko jim tra --
ži grad nju dža mije u Zag rebu za vjerske
potrebe sva kod nevnih gos ti ju iz BiH, kao
i mus li man skih stu dena ta na ta mošnjem
sveu èi liš tu. To je još jedna pro mus li man --
ska ak ci ja Fran kove Stranke pra va, ko jom 
su htjeli pri do bi ti b-h mus li mane za Star --
èeviæev na uk i svo ju stran ku na kon anek --
sije BiH 6. lis to pa da iste go dine. Tu ini ci --
ja ti vu žesto ko su na pa li Hrvat stvo (kr --
šæan sko-so ci jal ni pra va ši), Is ti na (ka to --
liè ko gla si lo) i Pokret (gla si lo Hrvatske
puèke napredne stranke). Hrvat stvo pos --
prdno predlaže da se bu du æa bo go molja
na zove „Zat lu ki na dža mi ja“. Ivan Zat lu ka 
iz ja vi o je, od go va ra ju æi ka to liè kim neza --
do voljni ci ma, da je on vjerski gleda no
„kleri ka lan“, ali da i u dru gim vjera ma po --
du pire „in telektu al nu sna gu i æu do --
rednost“. Ak ci ja oko gradnje dža mije je
ub rzo zam rla zbog, meðu os ta lim, nepri --
pa janja BiH Kraljevi ni Hrvat skoj. Su ko bi 
zbog dža mije su zap ra vo zad nji trza ji
vjerskog li bera liz ma fran ko vaèke stran --
ke, ko ja æe se u ruj nu 1910. spo ji ti s kr --
šæan sko-so ci jal nim pra va ši ma. Ivan Zat --
lu ka (do 1918. fran ko vaè ki zas tup nik) u
juž nos la venskoj drža vi bit æe vo ða hrvat --
skih kršæan skih so ci ja la i nepoz nate
Kršæan sko-so ci jalne stranke.[16]

· 29. X. 1908. U Sa ra jevu je um ro
veli ki hrvat ski pjesnik i pra vaš Sil vije
Stra hi mir KRANJÈE VIÆ. Roðen je u
Senju 17. veljaèe 1865. Više o njemu u
tekstu na dan ro ðenja.

· 5. XI. 1908. Na zag rebaè koj kon fe --
ren ci ji zas tup ni ka i pris ta ša fran ko vaèke
Stranke pra va iz Banske Hrvatske, Dal ma --
cije te BiH os no va na je Hrvat ska na rod na
legi ja. Njezin za da tak je bio sup ros tav --
ljanje upa di ma èetniè kih od reda iz Srbije u 
BiH, ko ji su oèeki va ni na kon aus tro u --
garske aneksije na vedenih zemalja (6. lis --
to pa da 1908.). Legi o na ri su no si li znaè ku s 
nat pi som „Za kralja i do mo vi nu“ na
crveno-bi jelo-pla voj pod lo zi. Veli ku pod --
ršku os nut ku legije da li su pra va ši mus li --
ma ni iz BiH, uk lju èu ju æi i one ko ji su stu --
di ra li u Zag rebu. Naj poz na ti ji su Meh med --
beg Baj rak ta reviæ i Mu sa Æa zim Æa tiæ.
Važ nu ulo gu u or ga ni zi ranju legije ima o je
knji ževnik Mi lan Og ri zo viæ (pi sac po pu --
larne Ha sa na gi nice). Do upa da èetni ka
nije doš lo pa je Hrvat ska na rod na legi ja
ko riš tena u meðus tra naè kim su ko bi ma.
So ci jal demok ra ti su ima li Crvenu gar du, a
os tale stranke (uk lju èu ju æi HSP i mi li --
novce) su putem so kol skih druš ta va ja èale
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Pri go dom ko memo ri ranja 68. ob ljet ni --
ce ju naš tva hrvat skih voj ni ka u Èag li nu,
od rža nog u Èag li nu u or ga ni za ci ji Hrvat --
skog do mob ra na iz Požege, Ora ho vice,
Na ši ca i Osi jeka, èemu su na zo èi li i èla no --
vi HDPZ Og ran ka Ða ko vo te vetera ni
Do mo vin skog ra ta iz Ða ko va, mog la su se 
èu ti za nim lji va pris jeæanja. Ovdje bilježi --
mo jedno od njih.

Predsjednik dub ro vaè ko ga žu pa nij skog 

od bo ra ud ruge Hrvat ski do mob ran Lu jo

Pešo viæ i predsjednik žu pa nij skog od bo ra 

Požege, Dra go Franjiæ, pod sjeti li su na
VI. boj nu Hrvat skog do mob ran stva, ko ja
je os no va na u Bo san skom No vom 1943.

kao elit na leteæa pos troj ba ko ja je proš la

bo jiš ta od Kup resa i Dervente do Šid skih

Ba no va ca i Èag li na. U Èag li nu æe sud --

jelo va ti u slav nim i tra giè nim do ga ða ji ma

u si jeènju 1944. go dine.

Na ime, krajem 1943. go dine na pod ruè --

ju Požeške kot line doš lo je do ja èanja od --

metniè kih djelo vanja. Zbog to ga je VI.

boj na Hrvat sko ga do mob ran stva do bi la

za po vijed da se iz Dervente premjesti u

Èag lin. Za da tak je bio osi gu ra va ti pod --

ruèje Dilja. Bu du æi da je upo rište Èag lin

predstav lja lo vrlo ja ku smetnju neo meta --

nom djelo vanju od metni ka, oni su ga 22.

si jeènja 1944. u zo ru žesto ko na pa li. Raz --

vi la se vrlo žesto ka bor ba ko ja je pot ra ja la 
do po pod neva sut rašnjeg dana.

Na kon što je bra ni telji ma po nesta lo
strjelji va, od lu èeno je da se 23. si jeènja
naveèer krene u pro boj, i to preko Dilja
prema Bro du. Prema do go vo ru, pos trojbe
su naveèer 23. si jeènja krenule u pro boj.
Pri li kom teških bor bi do ko jih je doš lo,

po gi nu li su za pov jednik bojne, sat nik dr.

Zvo ni mir Don èeviæ sa sup ru gom ko ja je
bi la trud na (po ko pa ni su na os jeèkome

Ani nu grob lju u obi teljsku grob ni cu!);

njegov po boè nik, zas tav nik su dac Vi to --

mir Šeberek, dr. Gus tav Erber, voj --
no-sud ski nad po ruè nik, za pov jednik

stožerne sat nije bojne, po ruè nik Pavle

Rot i za pov jednik 3. sat nije, nad po ruè nik

Sta nis lav Pan du ro viæ.

Sa mo se nad po ruè nik PTB-a, za pov --

jednik 4. sat nije, Ivan To do riæ, sa sto --
tinjak voj ni ka i do èas ni ka, us pi o pro bi ti
do slo bod nog pros to ra Sla von skog Bro --
da. Svi os ta li, njih oko 400 voj ni ka, do --
èas ni ka i èas ni ka da li su svoj ži vot u ob ra --
ni Èag li na. Svi po gi nu li èas ni ci i preživ --
jeli nad po ruè nik To do riæ od li ko va ni su
Veli kom srebrnom ko laj nom za hrab rost.•

SIGETSKA EPOPEJA U
ÈAGLINU U SIJEÈNJU

1944. GODINE

tjelesnu spremu svo jih èla no va. U meðu --
sob nim fi ziè kim su ko bi ma, kao i u ob ra èu --
ni ma s po li ci jom, fran kov ci pos ta ju po jam
naj bor benijeg di jela hrvatske po li tike.[17]

(nas ta vit æe se)
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Na kon vremenskog od ma ka od 20 go --
di na nije se la ko sjeti ti svega što bi bi lo
vri jedno za po vijest za pi sa ti. Pored toga,
ja sam bio obiè ni gar dist, pa ni sam ni mo --
ga o zna ti što se je sve zbi va lo oko te naše
pos trojbe. Pa ipak, neke naj bit nije sta --
vove i zak ljuèke koje sam ima o i do ni o u
to vrijeme, do da nas ni sam pro mi jeni o.
Jer, u dra ma tiè nim, opas nim okol nos ti ma, 
na gon za sa mo od ržanjem tjera nas da
iteka ko za pa ža mo, raz miš lja mo i do no si --
mo svoje su dove.

Mo ram se uk rat ko os vrnu ti na at mos --

feru u Pu li te 1991. go dine. Bi lo je to
vrijeme kad je jugo-voj ska s pod smi --
jehom gleda la na or ga ni zi ranje Zbo ra na --
rodne garde. U od no su na nji hov broj u
Puli, mi smo svo jim brojem i svo jim na o --
ru žanjem za njih bi li ša ka jada. Bi lo je to
vrijeme kad su nam srpski pro vo ka to ri
ma ha li ispred no sa svo jom "Po li ti kom",
is pi si va li po zi do vi ma "Ovo je Srbi ja!",
šeta li kroz Rob nu ku æu s ka zeto fo nom na
ra menu i puš ta ju æi na sav glas "æi ri li cu".
Vrijeme kad je jedan pu kov nik JNA, sta --
nov nik Štinja na kraj Pule, pri jeti o: "Sru šit 
æu Arenu i us taš ki MUP!". A po ja vi la se je 
u to vrijeme i jedna na ša lo kal na stran ka s
idejom da ono „pri ko Uèke“ nije naš rat.
Èi ji su ak ti vis ti up ra vo u vrijeme najveæe
potrebe za jedin stvom svih Hrva ta, is pi si --
va li po zi do vi ma pa role „Is tra-drža va!“.

Bi lo je to, bar ovdje u Puli, vrijeme zi --
hera ša i spo ra zu ma ša, ka da je "Il nos tro
conte" (naš grof, što li?!) Lu ci a no Delbi --
an co, ima o ja ko dobre od nose s JNA. I
vrijeme kad je svat ko tko je želi o vid jeti,
mo ga o la ko shva ti ti što nam se sprema.
Jer, Srbi su u Hrvat skoj jas no po ka zi va li
što hoæe, a što ne æe. Pa su po èeli naše
redar stvenike ubi ja ti iz zasjede i ma sak ri --
ra ti ih.

I up ra vo zlo èin u Bo ro vu Selu bio je
presu dan za mo ju od lu ku da se bi lo ka ko
djelat no uk lju èim u ob ra nu Hrvatske. Oti --
ša o sam u Ured za ob ra nu u Pu li i tra ži o da 
me od mah iz bri šu s po pi sa voj nih ob --
vezni ka JNA. Po tom sam se ja vi o u MUP,
da se kao dra go voljac uk lju èim u pos --
trojbe hrvat skih redar stveni ka. Jedan gos --
po din (mis lim da se je zva o Hraste), reka --
o mi je da je u ti jeku for mi ranje pos trojbe
Zbo ra na rodne garde, pa sam se ta mo i
pri ja vi o.

Ko li ko se sjeæam, to je bi lo u pod rum --
skim, pri zemnim pros to ri ja ma zgrade u
ko joj je bio ured ob rane na Fo ru mu. Do bi --
li smo odore i oz nake "ZNG". Bile su to
terenske odore za ofi cire JNA, od ga bar --
dena. Kape smo do bi li kas nije, jer ih je
treba lo ši va ti. Sut ra dan smo se smjesti li u
zgrade bivše po li tièke škole kraj Fa žane.
Smještaj i prehra na su bi li sas vim u redu,
no oruž ja smo ima li malo. Ko li ko se sje --
æam, mis lim da je, bar na po èetku, bi lo

više lju di nego oruž ja. Ug lav nom su to bi --
li lo vaè ki ka ra bi ni, mož da par "ka laš nji --
ko va" i jedna "pum peri ca". A ja sam od
ku æe po ni o dvo ci jevku - saè ma ri cu, re de --
nik pat ro na sa saè mom od 6 mm i ma èetu.

Bi la je or ga ni zi ra na stra ža na ko joj smo
se smjenji va li sva kih šest sati, ako se ne
va ram. Po ku ša va li smo is ko pa ti zak lone,
no to je teško iš lo zbog plit ka, ka meni ta
tla. Ka ko sam pred krat ko vrijeme bio
umi rovljen (ra di o sam u OKPD-Val tu ra),
predlo ži o sam da se na bave vreæe, a ja æu
po ku ša ti do bi ti «ma šin ski pi jesak» u mo --
joj biv šoj fir mi. Zak lo ni od vreæa s pi --
jeskom su bolji nego plit ki zemlja ni. Za --
pov jednik Brkiæ je uzeo "fiæu", obuk li

smo ci vil na odi jela i krenu li za OKPD-
 Val tu ra.

Brkiæ je uzeo ka laš nji kov, ia ko sam ga
ja na sve na èine po ku ša va o od vra ti ti od
toga. Smat ra o sam da nam io na ko ne bi
bio od ko ris ti, a sa mo nas može uva li ti u
veli ku nevolju. No, eto, sak ri o ga je pod
sjedište, pa smo nesmeta no proš li pored
pat role JNA ko ja je sta ja la na od voj ku
prema kaz ni o ni ci Val tu ra. S ta daš njim
sam di rekto rom ugo vo ri o vrijeme kad æu
do æi po ka mi on pi jeska, s tim da mu
donesem pis meni zahtjev od ureda za ob --
ra nu. Njegov je šef bio sad po koj ni Ati li o
Ra do lo viæ. Kad sam uša o u njegov ured,

na zi du iza njega…veli ka Ti to va sli ka!

Is ta onak va kak vu je, uz pa ro lu "Druže
Tito, mi ti se ku nemo…!" iza sebe ima o i
general JNA Tar buk!

Upi ta o sam Ra do lo vi æa zaš to je ne
skine.

- "Pa nije nit ko na redi o da se skine!" 

- "A je li vam netko to zab ra ni o?" upi ta o 
sam ga.

Eto, tak va je on da bi la at mos fera.

Kao "rezervni ofi cir" bivše JNA, dakle
ipak ko li ko-to li ko ob ra zo van èas nik, po --
èeo sam zam jeæi va ti neke stva ri koje mi se 
ni su svi ðale. Smat ra o sam da je i sam iz --
bor bo rav ka pog rješan, da ga je u slu èa ju
potrebe teško bra ni ti, da nema dob rog pu --

SJEÆANJE NA PRVU POSTROJBU ZBORA
NARODNE GARDE U ISTRI

Piše:

Vlado JURCAN

Limski kanal



br. 239, veljaèa 2012. 31

Sjeæanja i svjedoèenja

ta za eventu al no pov laèenje i sliè no. Ima o
sam os jeæaj da bi nas na tak vom mjestu,
ta ko skrom no na o ru žane, bez pol muke
po tuk la jedna dob ro na o ru ža na, uv ježba --
na gru pi ca speci ja la ca JNA.

No, uza sve to, sve je pri liè no dob ro
"kla pa lo". Sas vim si gur no bolje nego na
svim voj nim vježba ma JNA na ko ji ma
sam bio. Mis lim da je ja ko važ no to što se
nije pilo. Ni kad ni sam vi di o da bi u "ðiru"
bi lo neko al ko hol no piæe, osim piva. Me --
ðu tim, ekscesa je ipak bilo. Na rav no, ni
na kraj pa meti mi nije da ih nab ra jam ili
opi sujem, i to iz dva raz lo ga. Prvo, što mi --
s lim da je pov remena "is ka kanja" ne mo --
guæe iz bjeæi. Dru go, što ne želim da va ti
ma teri jal oni ma ko ji i dan da nas po ku ša --
va ju ob la ti ti jednu èas nu sku pi nu dra go --
volja ca, na zi va ju æi ih "pa ra voj nom sku pi --
nom". Reæi æu ipak da me je, na primjer,
nervi ra lo kad je bi lo neko li ko hi ta ca noæu, 
što sam smat ra o neod go vor nim.

Osob no sam do ži vi o na stra ži nešto što
je mog lo i loše zav rši ti. Doš lo je do
nekakve za bune oko od zi va i lo zinke (èi ni 
mi se da je gla si la: "Gla va - gla vonja". U
mrklom mra ku èu lo se: 

- "Ma što, ko ja gla va ... !" 

- "Pa ... gla vonja ... !" 

- "Ma, ma ... ko ji gla vonja ... jebo te, pa
ovo ni su naši...bježi mo!!!" - pa to pot èi za --
ma, pa do zi vanje: 

- "Ej, mi smo gar da!" 

- " I mi smo gar da!" 

- "E, pa iza ði iz zak lo na!" 

- "Iza ði ti!" 

- "Ho æu k..ac, pa da me na pu caš!" 

- "Dob ro, ajde, ja æu iza æi, pa ako me
skineš ... skineš!" 

Sjeæam se da sam se u svom zak lo nu
valja o od smi jeha.

Op æeni to go vo reæi, moj osob ni do jam
je bio da je zrak nap ros to na bijen nekom
na petoš æu i nesi gur noš æu, os jeæajem da
sve može krenu ti po zlu. Naš je os nov ni
za da tak bio prih vat i zbrinja vanje voj nih
bjegu na ca iz JNA. Sto ga ni sam vi di o raz --
lo ga zaš to nas oni ne bi na pa li i bez pol
muke eli mi ni ra li.

Ne sjeæam se toè no kad se je do go di o
«dar-mar» ko ji æu opi sa ti. Gos po din Mi jo
La liæ, pro fesi o nal ni èas nik ko ji nas je vo --
di o (ni sam shva ti o tko je zap ra vo bio za --
pov jednik, La liæ ili Brkiæ), saz na o je da je
pa ra lelno s nama, a bez ikakve veze s
nama, for mi ra na još jedna pos troj ba kraj
Lo bo rike. Nekak vi rezervis ti s oz na kom
"koze" na ru ka vu, mno go bolje na o ru ža ni
od nas. Na rav no, i la i ku, a ne jednom ško --

lo va nom èas ni ku ka kav je bio La liæ, bi lo
je jas no da tu nešto nije u redu. Ja se sa mo
sjeæam da sam sjedi o s jednim gar dis tom
na nekom zi di æu (Dar kom Ferli nom),
kad je do nas dot rèa o dru gi jedan: 

- "Hajde, uz mite oružje, zove Mijo,
idemo u Pu lu ra zo ru ža ti kriz ni stožer!" 

Go to vo je, rekoh, po èelo je veli ko
sranje. Ka ko mi je veæ i do tad bi la "pu na
pipa" ko jeèega, od lu èi o sam da se defi ni --
tiv no od to ga svega maknem. Savjest mi
je bi la pot pu no mir na, jer sam to Brki æu u
neko li ko nav ra ta na jav lji va o, uko li ko se
neke stva ri ne pro mijene. Pot ra ži o sam lo --
gis ti èa ra Kun di da i zat ra ži o da me raz du --
ži. Sjeo sam na svoj moped i iša o kuæi. O
tome što se je sve kas nije do ga ða lo, saz --
na o sam iz sredsta va jav nog pri op æa vanja. 
Ja vi o sam se po no vo u ured za ob ra nu
gos po di nu Ra do lo vi æu.

- "Ima mo mi preko 700 dra go volja ca,

ali nema mo oruž ja. Na ba vi 2000 DM, ku --
pi ka laš nji kov, pa se javi!" 

Ono što ni ta da a ni kas nije ti jekom ra ta
ni sam mo ga o shva ti ti, zaš to sam to li ko
pra go va mo ra o obi ja ti i na to li ka zat vo re --
na vra ta na li jeta ti, kad god sam se hti o ja --
vi ti u Hrvat sku voj sku. Kas nije, kad je sve 
to zav rši lo jedan mi je zna nac ob jas nio:

- "Ko ji si ti na i vac! Oni su po zive sla li
si no vi ma dob ros to jeæih ro di telja. Pa bi
po zive po vuk li kad bi do bi li par ti su æa
DM. A tak vi kao ti su im sa mo kva ri li po --
sa o!" 

Pa da! Èemu no va èi ti one ko ji ne žele u
rat, ako ima to li ko dra go volja ca!

Da nas, kad se vi di koje je di menzije do --
segnu o sva ko ja ki grabež u ovoj nesretnoj
Li jepoj na šoj, tak vo mi je ob jašnjenje
iteka ko lo giè no!

No, da se vra tim na tu na šu pos troj bu
ZNG-a, prvu tak vu u Is tri. I na onu "koz --
ju" u Hors-centru kraj Lo bo rike. Zaš to su
for mi rane dvije pos trojbe, koje jedna za
dru gu ni su znale?

Ob jašnjenje je vrlo jednos tav no. U
vremenu u kojem se još nije zna lo ni ti se
je mog lo zna ti ka ko æe sve to zav rši ti, kad
su svi voj no-po li tiè ki ana li ti èa ri Hrvat --
skoj da va li slabe izglede, vlast u Pu li dos --
jeti la se ka ko se osi gu ra ti bez ob zi ra na is --
hod. Dakle, ako po bi jedi Hrvat ska, e mi
smo ima li svoje hrvatske bo jov nike kraj
Fa žane! Po bi jedi li JNA, e i mi konja za
trku ima mo, rezerviste u "Hors-centru"
kraj Lo bo rike! Pa, zaš to je na kon one
strke, kad je La liæ sa svo jim nekim dra go --
voljci ma do ša o na Fo rum "smi jeni ti kriz --
ni stožer" (tra ži ti zap ra vo ob jašnjenje od

Ra do lo vi æa) zaš to je gra do na èelnik Del --

bi an co di ga o ga la mu da je to bio po ku šaj

atenta ta na njega? Ma stvar je jas na. Uko --

li ko Hrvat ska iz gu bi rat (što je po njemu i

njemu sliè ni ma vjero jat no), eto mu prepo --

ruke da i dalje os tane u fo telji! Pa da! Jer

eto, sa mo što nije pos ta o žrtvom ra zu --

larene us taške bande ZNG-ova ca iz Fa --

žane!

I zbog svega to ga i dan-da nas mi je mu --

ka kad na sve rjeðim pros la va ma go diš --

njice te naše pos trojbe vi dim ljude iz te

bivše Delbi an cove ekipe! Ekipe u ko joj

da nas glav nu rijeè vo di èovjek ko ji je

osob no iša o u Trst po iz bjeglog bivšeg pu --

kov ni ka JNA, Bo žo vi æa. Onog is tog Bo --

žo vi æa ko ji je Pu li pri jeti o svo jim zra kop --

lov stvom: "Sru šit æu Arenu i us taš ki

MUP!" I dan-da nas su njih dvo ji ca veli ki

pri ja telji. Pa kad se je svo jedob no taj naš

lo kal ni po li ti kant bio kan di di ra o za

predsjedni ka države (koje li drskos ti i hi --

pok ri zije!), "štab" mu je bio u Štinja nu...u

ku æi – pu kov ni ka Bo žo vi æa!•

PRED ODLAZAK
U JAJCE

Rastanak nakon

Pet godina.

Rat nas strašni spojio.

Svaki se od nas odgojio

Kako treba u zajednici

Živjeti.

Sve je u vjeri

I ljubavi,

Jer naše i nije ništa.

Iako nas mnogo puta

Steže u srcu

I guše

Suze.

Bog, Alah,

Uze

I daje.

Sve što se èini

Iz ljubavi

To vjeèito

Traje.

                   Višnja SEVER
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Sjeæanje na ovaj par ti zan ski zlo èin po --

èinjen nad peto ri com hrvat skih mla di æa,

do no sim na temelju is ka za Frane Sesa ra

zv. Vela ga, ro ðenog 15. lis to pa da 1923. u

Pod vra ni æu, gdje i sta nuje, ko ji je dao Ti --

ho mi ru Begi æu 22. ožuj ka 1995., te na

temelju sjeæanja rod bine ubi jenog Iva na

Gru bi ši æa, ko ji su meni svjeo èi li. «Vela --

gi no» svjedoèenje ug leda lo je svjetlo da --

na i na stra ni ca ma knjige Jo si pa Su to na

Po suš ki žrtvos lov (Zagreb, 1998.).

Spo menu ti Ivan Gru bi šiæ zv. Zlo jo

roðen je 1915. u Po suš kom Grad cu, a

netom iza prog la šenja Neza visne Dr --

žave Hrvatske pri ja vi o se u pos trojbe

Hrvatske legije. U sklo pu njemaè kih

oru ža nih for ma ci ja ra to va o je na is toè --

noj fron ti, gdje je kas nije bio za --

robljen. U sov jetskom za rob ljeniš tvu

os taje do 1944., kad se vra æa u Hrvat --

sku, u Po suš ki Gra dac. Ta da doz naje

da mu je brat Mate (roðen 1906.) po --

gi nu o na Ro ma ni ji 1942. u ok rša ji ma s 

èetni ci ma. Na kon što su par ti za ni za --

pos jeli po suš ko pod ruèje u stu denom

1945., «Zlo jo» se, kao i broj ni dru gi

hrvat ski mla di æi, sklo ni o u ob liž nju

šumu.

U si jeènju 1945. u kas nim veèernjim 

sa ti ma, iz jedne kuæe u Po suš kom

Grad cu par ti za ni su sa si jela od veli

svezane ci vile: Iva na Gru bi ši æa «Zlo --

ju», An tu Gru bi ši æa (Mar ko va) zv.

Šnajder, roð. 1921. u Po suš kom Grad --

cu, Ma tu Gru bi ši æa (Iva no va) zv.

Beviæ, roð. 1922., An tu Begi æa (Jo zi --

na) zv. Jar èeviæ, roð. 1910 u Po suš --

kom Grad cu, Ma tu Ba ši æa (Cvi ta no va),

roð. 1917. u Bro æan cu te veæ spo menu tog

Fra nu Sesa ra (Iva no va). Reèenoj šesto ri ci 

par ti za ni su pri ik lju èi li još pedesetak za --

rob ljenih ci vi la s Po suš kog Grad ca, i sve

uhiæene su preko Vra ni æa pješice spro veli

do Pod vra ni æa, u ku æu braæe Joze i Grge

«Grga no vi æa». Uhi æeni na rod par ti za ni

su u dvo riš tu te kuæe pos tro ji li te šesto ri cu 

uhi æenih na si jelu od vo ji li. Dru gih

pedesetak uhi æeni ka od veli su pema Ivan --

ko vi æa ku æa ma, odakle su ih dal ma tin ski

par ti za ni preu zeli te spro veli za to èi ti u

Imot ski.

Od vo jenu šesto ri cu uhi æeni ka: «Bevi --

æa», «Šnaj dera», «Jar èevi æa», «Zlo ju»,

Fra nu i Ma tu Ba ši æa – par ti za ni su od veli

u smjeru Ko èeri na.

Prema svjedo èenju jedi nog preživ jelog

od te šesto rice, Frane Sesa ra, par ti za ni ko --

ji su ih spro vo di li bi li su èetni ci što su

prešli pod kraj ra ta u par ti zane. Na šaj ka --

èa ma su tek ko karde za mi jeni li zvi jezda --

ma petok ra ka ma, ali u srcu se jedna ko

mrzi li sve što ima hrvat ski predznak. Tim

srpskim par ti za ni ma, ko ji su spro vo di li

šesto ri cu hrvat skih uhi æeni ka, za po vi --

jeda o je sta no vi ti To piæ, veli kos rpski ori --

jenti ra ni Crno go rac.

Zvjerska uboj stva neduž nih hrvat skih

ci vi la do go di la su se 18. si jeènja 1945.

nad Gaš pa revim ku æa ma, u selu Ma mi æi,

u veèernjim sa ti ma. Za pov jednik zlo èi na --

ca To piæ pi ta o je uhi æenike, znade li tko

od njih ku da se ide za Medo viæe. Kad se

«Zlo jo» ja vi o po ka za ti spro vod ni ci ma

put, do èim su ma lo od mak li, par ti za ni su

na njega za pu ca li i prema ka zi vanju

njegove rod bine, ra ni li ga u ruku. Po tom

se ranjeni «Zlo jo» dao u bijeg, no

krvarenje je os tav lja lo tra ga u sni jegu, pa

je par ti za ni ma bi lo la ko sli jedi ti ga.

Svjedo èenja «Zlo jine» rod bine i Frane

Sesa ra po du da ra ju se u èinjeni ci da je

sta no vi ta žena pro ka za la Iva na Gru bi --

ši æa par ti za ni ma, pos lije èega su ga

«dru go vi» nemi los rdno dok raj èi li.

Na kon što su ra ni li «Zlo ju», par ti za --

ni su hit ci ma umo ri li An tu Begi æa, ia --

ko ih je mo li o za ži vot, bu du æi da je

ima o ma lo dijete kod kuæe. Po tom je

par ti zan Mak su miæ pu ca o u Fra nu

Sesa ra, ko ji je po goðen pao u snijeg.

Hi ni o je da je mrtav i stjecajem okol --

nos ti us pi o se na kon du gog ležanja u

sni jegu i pješa èenja vra ti ti do kuæe u

Pod vra niæ. Tu je po la go dine glu mi o

da bo luje od ti fu sa, ka ko bi ga par ti za --

ni za o biš li. Par ti za ni su os tale uhi --

æenike ubi li. Prema svjedo èenju Frane

Sesa ra, taj zlo èin po èi ni li su par ti za ni

iz sas ta va 29. hercego vaèke bri gade.

«Zlo jo» je sah ranjen na mjestu zlo --

èi na, a os ta lu èetvo ri cu ubi jenih kod

Gaš pa revih ku æa sah ra ni o je na grob lju 

u Ma mi æi mi a da nas po koj ni Jo zo Gaš --

par. Po dat ci su dos tav ljeni ma tiè nom

uredu tek 21, si jeènja 1945., pa sto ga taj

da tum sto ji kao da tum smrti, ia ko je

nesum nji vo da su ubi jeni 18. si jeènja

1945. Pos mrtni os tat ci Iva na Gru bi ši æa

«Zloje» taj no su preneseni i po ko pa ni na

grob lju u Po suš kom Grad cu još ti jekom

ko mu nis tièke vla da vine. Os ta ci èetvo rice

ubi jenih ci vi la preneseni su na groblje u

Ma miæe uo èi uvo ðenja vi šestra naè ja, i

po tom im je po dig nu to spomen-obilježje

na tom mjestu.•

PARTIZANSKI RATNI ZLOÈIN
NAD HRVATIMA U SELU MAMIÆI

(KOÈERIN) U HERCEGOVINI
Piše:

Ivica KARAMATIÆ

Ivan Grubišiæ u Sovjetskom zarobljeništvu
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Dok mi nis tar ob rane Repub like Hr --

vat ske, Ante Kot ro ma no viæ, i njegov ko --

lega mi nis tar bra ni telja, Predrag Ma tiæ,

prip rema ju ob ja vu Regis tra bra ni telja u

ob ram benome Do mo vin skom ratu, meni

je evo u posjed sti ga o regis tar bo ra ca tzv.

NOR-a od 1941. do 1945. iz du vanjske

op æine. Sam regis tar kao ni tzv. bor ci

NOR-a ne bi mi pri vuk li neku po sebnu

po zor nost, da ni sam uo èi o struk tu ru tih

bo ra ca (dob ro volja ca 1941.-1942., pa i

1943.) i kas ni jih pri pad ni ka ko ji su mi lom 

ili si lom pris tu pi li u par ti zane ti jekom

1944. i 1945. go dine, kao pri sil no od --

vedeni ili za rob ljeni us taše ili do mob ra ni.

Na po minjem da ne jam èim za toè nost

regis tra, nego sa mo za po datke iz njega. I

sa mo još jedna opas ka: na str. 83., red. br.

912 upi san je kao bo rac Vu èemil Petrov

Ivan, 1920., iz Op leæa na, ko ji je zap ra vo

za robljen kao us ta ša 1945. go dine, a ko ji

je bio sa mo neko li ko da na u par ti za ni ma,

a po tom je osuðen na 20 go di na ro bije,

ko ju je pro veo do zadnjeg da na u zeniè --

kom ka za ma tu. Mož da ima još po nešto

što ja ni sam pri mi jeti o. Za sva ku je raš --

èlam bu pot rebno zna ti, da je u to vrijeme

du vanjska op æi na ima la 35.000 sta nov ni --

ka, od èega je bi lo 89 pos to Hrva ta, 8 pos --

to Mus li ma na i 3 pos to Srba.

Evo naj važ ni jih po da ta ka iz tog regis --

tra.

Od po èetka 1941. do kon ca 1945. go --

dine s du vanjskog je pod ruè ja bi lo ukup --

no par ti za na 1.011, od to ga 877 u bor bi, a

134 u po za di ni. U par ti zane je 1941. go --

dine otiš lo 38 Srba, 9 Mus li ma na i 5 Hrva --

ta (ukup no 52). Ti jekom 1942. otiš lo ih je

147, od to ga 93 Srbi na, 26 Mus li ma na i 28 

Hrva ta. Go dine 1943. (reci mo da i njih

mo žemo naz va ti dob ro voljci ma) otiš lo je

135, od èega su bi la 62 Srbi na, 25 Mus li --

ma na i 48 Hrva ta. Dakle, ukup ni broj bo --

ra ca, dob ro volja ca, bio je 334 od èega su

193 Srbi, 60 Mus li ma ni i 81 Hrvat. Zna --

mo i ka ko se raz vi ja la si tu a ci ja naredne

dvije go dine (1944. i 1945.), pa su po dat ci 

sljedeæi: 1944. go dine pris tig lo ih je u par --

ti zane 413; od to ga 21 Srbin, 118 Mus li --

ma na i 274 Hrva ta, a 1945. go dine 264

bor ca (6 Srba, 75 Mus li ma na i 183 Hrva --

ta). Za sve te èeti ri go dine bi lo je, dakle,

prema regis tru, 1.011 bo ra ca ili 220 Srba,

253 Mus li ma na i 538 Hrva ta.

Za nim lji vo je vid jeti struk tu ru za pov --

jedno ga kad ra: vod ni ka - 2 Srbi na, 2

Hrva ta i 2 rezervna Hrva ta (?, op. ur.),

pot po ruè ni ka - 4 Srbi na; po ruè ni ka - 12

Srba, 3 Mus li ma na i 4 Hrva ta; ka peta na -

14 Srba, 1 Mus li man, 1 Hrvat; pot pu kov --

ni ka - 1 Srbin i 1 Hrvat; pu kov ni ka - 1

Srbin, ma jo ra - 5 Srba.

Evo i po pi sa to ga za pov jedno ga kad ra

prema regis tru, s naz na kom go di na ro --

ðenja i od las ka u bor bu.

Srbi:

Ka ran, Bo žin, Mar ko, 1914. (1.11.1941.), po ruè --
nik,

Ka ran, Si min, Lju bo, 1907. (6.4.1941.), po ruè nik

Mi li sav, Lu kin, Mi loš, 1929. (13.7.1942.), ka petan

Mi li sav, Lu kin, Ni ko la, 1924. (13.7.1942.), ka petan

Bi la no viæ, Dra gin, Luka, 1921. (1.5.1942.), ma jor

Bi la no viæ, Ni kin, Luka, 1913. (15.11.1942.), ma jor

Bi la no viæ, roð. Jo va no viæ, Mi li ca, 1925.
(10.8.1942.), po ruè nik

Mi li sav, Mar kov, Lazo, 1923. (1.8.1942.), ka petan

Ka ran, Bo žin, Mijo, 1925. (1.8.1942.), ka petan

Mi li sav, Sto ja nov, Luka, 1924. (1.11.1941.), po ruè --
nik

Mi li sav, Lu kin, Rade, 1928. (15.12.1942.), ka petan 

Mi li sav, Bo žin, Mi lan, 1924. (1.8.1942.), vod nik

Mi li sav, Mi lo ševa, Sta na, 1924. (1.8.1942.), ka --
petan

Mi li sav, Sto ja nov, Ili ja, 1919. (1.8.1942.), po ruè nik

Mi li sav, Ili jin, Mi lan ,1926. (1.8.1942.), vod nik

Vu liæ, Mar kov, Vojo, 1917. (1.10.1941.), ma jor

Vu liæ, Mar kov, Aleksan dar, 1919. (1.10.1941.),
ma jor

Vu liæ, Mar kov, Lu ka ,1923. (1.10.1941.), pu kov nik

Va žiæ, Ili jin, Rade, 1918. (1.10.1941.), ma jor

Va žiæ, Ili jin, Savo, 1920. (10.10.1941.), ka petan

Va žiæ, Jo vin, Ni ko la, 1917. (10.10.1941.), po ruè nik

Va žiæ, Perin, Ili ja, 1919. (11.5.1942.), po ruè nik

Va žiæ, Perin, Sto jan, 1921. (11.5.1942.), po ruè nik

Va žiæ, Jo vin, Boro, 1916. (1.10.1941.) pot pu kov nik

Va žiæ, Mi jin, Ris to, 1924. (1.08.1942.), pot po ruè nik

Draš ko, To do rov, Ili ja, 1923. (1.6.1942.), po ruè nik

Draš ko, Bo ži na, Zor ka, 1923. (1.6.1942.), po ruè --
nik

Sta niæ, Mi lin, Pavo, 1923. (1.6.1942.), ka petan

Sta niæ, Jo vin, Savo, 1924. (1.6.1942.), ka petan

Sta niæ, Lu kin, Vla do, 1924. (15.3.1943.), ka petan

Va žiæ, Mar kov, Savo, 1919. (15.3.1943.), ka petan

Sa viæ, Lu kin, Mi tar, 1924. (1.8.1942.), ka petan

Zdi lar, Stevin, Jovo, 1920. (15.5.1943.), ka petan

Si miæ, Ni ki na, Ruža, 1914. (6.4.1941.), ka petan

Mus li ma ni:

Ba liæ, Šefkin, Ka sim – Žaka, 1913. (1.7.1943.), po --
ruè nik

Ðu liæ, Ra gi bov, Mehmed,1921. (5.5.1943.), pot po --
ruè nik

Ðu dum, Mehin, Mujo, 1918. (1.11.1941.), ka petan

Ko ka no viæ, Abi dov, Os man, 1922. (30.7.1943.), po --
ruè nik

DUVNJACI U TAKOZVANOJ
NARODNOOSLOBODILAÈKOJ BORBI

Piše:

Kažimir VUÈEMIL

Hrvatski spomen-dom Tomislav u Duvnu
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U So ši ca ma je 15. si jeènja 2012. ot kri --

vena spomen-plo èa Mar ku Hra ni lo vi æu, 

hrvat skom ro dolju bu i bor cu, ko ji je sku --

pa s Ma ti jom Sol di nom osuðen na smrt i

obješen u Zag rebu 25. ruj na 1931. go dine. 

Mar ko je na svijet do ša o 1908. u obi telji

aus tro u gar skog èas ni ka Mar ka, grko ka to --

li ka iz So ši ca, pod ri jetlom iz og ran ka

Repi nac raz gra nate obi telji Hra ni lo viæ, te

majke Milke, ri mo ka to li kinje. Sve troje

svoje djece: Stan ka (1906.), Mar ka i Ma --

ri ju (1909.) ro di telji su od ga ja li u hrvat --

skome i ka to liè kom duhu, pa su vrlo ra no

pos ta li ak tiv ni èla no vi Hrvatske stranke

pra va i is tak nu ti pri pad ni ci Pra vaške rad --

nièke om la dine. U po vijest su uš li kao

blis ki su rad ni ci dr. Ante Pa veli æa i

njego va po uz da ni ka Stjepa na Ja vo ra, te

pri pad ni ci Prvo ga us taš kog roja.

Stan ko je po na lo gu stranke u èijem se

kri lu ra ða o Us taš ki pokret, u emig ra ci ju

oti ša o u svib nju 1928., dok je Mar ko sud --

jelo va o u ni zu oru ža nih ak ci ja pro tiv veli --

kos rpskog tero ra, uk lju èu ju æi i atentat na

To ni ja Schlegela, zag rebaè kog ma so na i

no vi na ra, jednog od stu po va Aleksan --

dro va po retka u oku pi ra noj Hrvat skoj. I

Mar ko i Ma ri ja uhi æeni su s veæim brojem

pri ja telja i su rad ni ka u jesen 1929., te su

na kon teških zlos tav ljanja u proljeæe

1931. iz vedeni pred sud. Mar ko je sa Sol --

di nom osuðen na smrt i obješen u dvo riš tu 

sud benog sto la u Zag rebu 25. ruj na 1931., 

u spomen èega se svake go dine na taj dan

u grko ka to liè koj kon ka tedral noj crkvi sv.

Æi ri la i Meto da u Zag rebu na Gornjem

gra du od rža va za duš ni ca.

Sol din je po ko pan na grob lju u Stup ni --

ku, dok je Mar ko sah ranjen u So ši ca ma,

odakle je njegove posmrtne os tatke sestra

mu Ma ri ja kri o mice preni jela na Mi ro goj

1961. go dine. Stan ko se iz emig ra cije vra --

ti o na kon prog la šenja Neza visne Države

Hrvatske, ali mu se u svib nju 1945. gu bi

sva ki trag. Ma ri ja je, na kon pro go na i

tam nice u Kraljevi ni Ju gos la vi ji, osu ðena

i na kon «os lo bo ðenja», a ro bi ju je iz drža --

va la u Po žegi. Bi la je èla ni ca Hrvat skog

druš tva po li tiè kih zat vo reni ka. U or ga ni --

za ci ji ud ruge Us kok So šice, na pose za la --

ganjem njezi na predsjedni ka Mi la na Ra --

di æa, hrvat sko mu ro dolju bu Mar ku Hra --

ni lo vi æu ot kri vena je spomen-plo èa, ko ju

je bla gos lo vi o o. Robert Rap ljeno viæ, a

pri god nim se ri jeèi ma na zoè ni ma ob ra ti o

Željko Hra ni lo viæ. Sud bi na obi telji Hra --

ni lo viæ – jedne ugledne i imuæne obi telji

ko ja je uniš tena – iz vrsna je ilus tra ci ja

hrvatske sud bine u Ju gos la vi ji. Bi la ona

ko mu nis tiè ka ili an ti ko mu nis tiè ka, za

Hrvate Ju gos la vi ja u sva kom ob li ku zna èi 

na za do vanje i smrt. (J. S.)•

OTKRIVENA SPOMEN-PLOÈA 
MARKU HRANILOVIÆU

Ka peta no viæ, Beæin, Mu harem, 1923.
(20.8.1943.), po ruè nik

Lok miæ, Mu ha rema, Ka sim, 1923. (1.8.1942.)

Hrva ti:

Kri ža nac, Ma tin, Jozo, 1913. (8.7.1944.), po ruè nik

Lero ta, Iva nov, Mate, 1912. (1.9.1943.), po ruè nik

Mar ko viæ, Iva nov, Rade, 1927. (8.11.1944.), po --
ruè nik

Pa piæ, Jo zin, Pero 1926., (15.11.1944.), po ruè nik

Ba æak, Ju rin, An dri ja, 1918. (10.8.1944.), po ruè nik

Periæ, Bo žin, Ivan 1920., (1.6.1943.), ofi cir

Ba ko viæ, Sti pin, Ili ja 1921., (6.4.1941.), pot pu kov --
nik

Jo liæ, Jo zin, Mar ko 1921., (1944.), ka petan

Trog rliæ, Mar kov, Jozo, 1925. (27.9.1942.), ofi cir

Škegro, Mar kov, Vi dak, 1928. (15.11..1944.), ofi cir

Da bi sli ka tih go di na bi la cjelo vi ti ja,

evo i pri ka za žrta va Hrva ta Dru gog

svjetskog rata, ko ji preno sim iz Du --

vanjskog zbor ni ka (Zbor nik ra do va s

meðu na rod nog znan stvenog sku pa „Du --

vanjski kraj kroz po vijest“, To mis lav --

grad, 6.-7. srpnja 2000., str. 359.-401.) U

ovom Zbor ni ku žrtve su po pi sane po seli --

ma s imenom, prezi menom i mjestom po --

gi bije, a ja æu na vesti sa mo naselje i broj

žrta va: Baljci 10, Bla žuj 10, Bog da šiæ 16,

Bor èa ni 27, Bu ko vi ca 6, Ceba ra 6,

Crvenice 33, Dob ri æi 3, Donji Briš nik 4,

Emi no vo Selo 6, Ga leèiæ 8, Gor nji Briš --

nik 12, Gra bo vi ca 4, Jo ša ni ca 12, Ka za gi --

nac 11, Ko lo 12, Kon go ra 35, Ko ri ta 5,

Ko va èi 13, Krnjin 7, Kuk 13, Letka 40,

Li pa 27, Lug 41, Man di no Selo 12, Mesi --

ho vi na 24, Mi ja ko vo Polje 12, Mok ro --

noge 11, Mrko dol 3, Omolje 22, Op leæa ni

12, Pa siè 10, Pod gaj 7, Pri soje 35, Ra do ši

1, Rašeljke 13, Reni æi 1, Roš ko Polje 147, 

Roš njaèe 1, Sa raj lije 5, Seo ni ca 21, Srða --

ni 15, Sti pa ni æi 38, Šu ji ca 161, To mis lav --

grad 22, Veda šiæ 47, Vi ni ca 18, Voj ko vi æi

13, Vranjaèe 3, Vri lo 2, Zaljiæe 2, Zaljut 3, 

Zi dine 3. Ukup no 1.025 hrvat skih žrta va

1941.-1945. go dine!

Na po minjem da su ko mu nis tièke vlas ti

Duv no smat rale us taš kim krajem, te mu

ni su omo gu æa vale ni ka kav raz vi tak. Da --

paèe, po ti ca lo se sus tav no iselja vanje i ra --

selja vanje, ta ko da da naš nja op æi na To --

mis lav grad ima oko 15.000 sta nov ni ka. A

spo menu ti sam regis tar svi ma ko ji se bave 

is tra ži vanjem da ti na uvid: K. V., Zvo ni --

mi ro va 25, To mis lav grad, BiH.•
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Po èetkom veljaèe 1945. god. dvije

treæine naše sat nije preba èeno je u Pod ra --

vi nu u Hrvat skoj. S tom su pos troj bom

otiš li Števac i Pa lac. Pos troj ba je smje š --

tena u Ra sinju kraj Kop riv nice. Ta mo su

do živ jeli svoje prvo vat reno krštenje. Do --

živ jeli su i preživ jeli na pad par ti za na ko ji

su ih po zi va li na preda ju. Meði mur ci su

pro su di li da im se to ne is pla ti, pa su par ti --

za ni otiš li da ne troše strelji vo uza lud.

Po èetkom veljaèe 1945. Ma ða ri su u

Me ði mur ju mo bi li zi ra li mla diæe roðene

1927., 1928. i 1929. go dine i preda li ih

Ni jemci ma. Ni jemci su im obuk li voj --

nièke odore i raš trka li ih od Berli na do

Plzena u Èeškoj. Iz gleda da je Meði mur --

ci ma bi lo su ðeno da u Dru gome svjet --

skom ra tu sud jelu ju u njemaè kim odo ra --

ma.

Kao voj nik, osob no ni kad ni sam dos pi o 

u okol nos ti da se oružjem mo ram bra ni ti

ili da nekog oružjem na pa dam. U nedjelju

18. ožuj ka 1945. ameriè ki la ki dvot rup ni

bom bar deri Lig htning (Munja) nad li jeta li

su no vi drveni most na Dra vi u po ku ša ju

da ga ra zore. Bio sam slo bo dan i hti o sam

vid jeti rat iz bli za. Iz Nedeliš æa sam brzim

ho dom kroz polje i Kur ša neèki lug do ša o

na do mak mos tu udaljenom šest ki lo meta --

ra od Nedeliš æa. Kur ša neèki lug je bio

1945. go dine pras ta ra šuma. Spo minje se

u po vi jesti gro fovske obi telji Zrin ski kao

mjesto gdje je 1664. god. smrtno stra da o u 

lo vu na divlje svinje ban i pjesnik Ni ko la

Zrin ski, pra u nuk Ni kole Šu bi æa Zrin --

skog, bra ni telja Si geta. Stoljetni hras to vi

Kur ša neèkog lu ga s ob zi rom na go dišnje

doba, bi li su ogoljeli, bez liš æa. Šu ma je

bi la pu na svjetla i kroz krošnje dob ro se

vid jelo nebo.

Na Dra vi ta da nije bi lo aku mu la cij skog

jezera ni ti hid ro centrale. Ri jeka je tekla

vi ju ga vim ko ri tom is pi ra nom stoljeæi ma.

Ledi nu iz meðu rijeène obale i šume, ši ro --

ku od dvjesto do tris to meta ra, ob ras la je

ši ka ra. Kur ša neèki lug se ta da pros ti ra o

na veli kom pros to ru, veæem od jednog

hekta ra. Smjesti o sam se uz za pad ni rub

Kur ša neèkog luga, s dob rim pog ledom na

drav ski most i njegov oko liš. Uga o šume

ko ji zat va ra ju njezin za pad ni i juž ni rub

bio je od mos ta udaljen po la ki lo metra. Uz 

sjevero is toè ni uga o šume pris lo ni lo se i

ci gan sko naselje, a uz ju go is toè ni se pros --

ti ra lo selo Kur šanec. S ju go za pad nog ug --

la Kur ša neèkog lu ga dob ro se vi di o most

na Dra vi, jer je ledi na bi la ob ras la

grmljem.

Sa vezniè ki pi lot

Sva kih po la sa ta s is to ka bi u nis kom

letu nad ko ri tom Drave jedan iza dru gog

do letjela dva zra kop lo va. Pred mos tom bi

go to vo oko mi to po letjeli u vis i do --

segnuv ši od reðenu vi si nu, ok retom oko

li jevog kri la, po ni ra li su nad most, iz ba ci li 

bom bu i opet u nis kom letu od letjeli

prema is to ku. Ni jemci su sa svake strane

mos ta ima li po dvije plat forme sa tro ci --

jevnim i èetvero ci jevnim la kim brzo --

metnim to po vi ma, ko ji su pri na pa du zra --

kop lo va nebo is pu ni li ob la èi æi ma crnog

dima. U jednom od uzas top nih na pa da

jedan zra kop lov je bio po goðen. Pri uz --

letu nad mos tom, u trenut ku kad se ok --

reta o preko kri la, zra kop lov kao da se

trgnu o, zvuk mo to ra pos ta o je za vi ja ju æi,

a iza zra kop lo va se po ja vi o rep od dima.

Zra kop lov nije po ni ra o, gu bi o je vi si nu.

Vid jelo se da pi lot po ku ša va zra kop lov

urav no teži ti i od letjeti na is tok. S ug la

šume, odakle sam pro mat ra o do ga ðanja

oko mos ta, sve se dob ro vid jelo. Pi lot nije

us pi o zra kop lov urav no teži ti i od letjeti. U 

nis kom letu preleti o je dio ledine uz oba lu

Drave.

Pot rèa o sam kroz šu mu da vi dim što æe

se do go di ti, jer zra kop lov kod mos ta nije

iz ba ci o bom bu. Kroz krošnje sam u

jednom trenut ku vi di o zra kop lov i neki

predmet ko ji se ot ki nu o od zra kop lo va ka --

ko pa da prema tlu. Ni sam vi di o ka da je

zra kop lov pao, ug leda o sam sa mo veli ki

bljesak i èuo snaž nu eksplo zi ju. Krenu o

sam prema mjestu pa da gdje je u veli koj

gra bi plam sa la vat ra. Vra tiv ši se na kol ni

put uz šumu, pri mi jeti o sam da putem do --

la zi muš ka rac u meni nepoz na toj odo ri,

bez kape, s krznenim èiz ma ma na no ga --

ma. Desnom je ru kom prid rža va o krva vu

pod lak ti cu lijeve ruke ko ja je vi ri la iz po --

dera nog ru ka va. Bio sam iz nenaðen kad

sam vi di o da mi pri la zi.

Ono što sam mis li o da je neki predmet

ko ji se ot ki nu o od zra kop lo va u pa du bio

je avi ja ti èar ko ji je is ko èi o iz zra kop lo va i

sretno se pri zemlji o. Sta ja o sam i èeka o da 

doðe do mene. Iz džepa na blu zi iz va di o

sam pa ketiæ sa steril nim za vojem i gesta --

ma mu ob jas ni o da mu mo gu previ ti ruku.

Prih va ti o je mo ju po nu du i previ jenu ru ku 

sta vi o u njedra. Bio je blijed i kad smo

krenu li prema Kur šan cu, prid rža va o se

sta viv ši mi desnu ru ku na rame. Na tri

BIJEG IZ ÈETVEROREDA 1945. GODINE (II.)
Piše:

Dragutin ŠELA, prof.

Nekadašnji izgled župne crkve u Štrigovi
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jezi ka na ko ji ma sam se mo ga o 

spo ra zu mi jeva ti, pi ta o sam pi --

lo ta go vo ri li bi lo ko ji od ta tri

jezi ka, ali on nije go vo ri o ni

jedan od njih. Doš li smo do

Kur šan ca, sela na sjevero is --

toè nom ug lu Kur ša neèkog

luga, gdje su se na cesti sku pi li 

selja ci i Ci ga ni te pro mat ra li

bom bar di ranje. Kad smo im

priš li, za mo li o sam da nam do --

nesu vode. Ni sam baš bio

žedan, a pretpos tav lja o sam da

je pi lot žedni ji od mene. Pri --

sut ni selja ci su se èu di li što

njemaè ki voj nik go vo ri hrvat --

ski, pa sam im reka o da sam

„do ma æi“. Netko je iz ni o klu --

pu iz dvo riš ta ob ližnje kuæe, pa 

smo pi lot i ja sjeli da se od mo --

ri mo. Veæ je proš lo podne i ja

sam se pi ta o ka ko æu ranjenog

pi lo ta ko ji treba po moæ li jeèni --

ka, od vesti do šest ki lo meta ra

udaljenog Nedeliš æa. Rješenje

je do ju ri lo cestom.

Cestom je doš lo ma ðar sko

voj no vo zi lo s tri èas ni ka, ko ji

su me iz gu ra li iz kru ga ko ji su

oko pi lo ta nap ra vi li. Doš lo je i

dru go voj no vo zi lo, njemaè ko, 

u kojem je sjedi o za pov jednik

naše sat nije uz dva do èas ni ka.

Kad je iza ša o iz vo zi la, nat po --

ruè nik me poz va o k sebi i pi ta o ka ko sam

ja prije njih sti ga o u selo. Reka o sam da

od prije podne pro mat ram bom bar di ranje, 

da sam pi lo ta do veo u selo i da sam mu

sta vi o za voj na ranu. Pi ta o me, znam li

ma ðar ski. Kad sam pot vrdi o, po veo me do 

Ma ða ra i reka o mi da ma ðar skim èas ni ci --

ma kažem ka ko je pi lot naš za rob ljenik,

jer sam ja prije njih bio s njim, a oni neka

pi lo ta pi ta ju tko je previ o ra nu na njego --

voj ruci. Pi lot je ru kom up ro na mene i

Ma ða ri su otiš li bez „tro feja“.

Na kra ju da spomenem, tog dana, s ob --

zi rom na to da je bi la nedjelja, ni sam no si --

o ni kak vo oružje i na jo pas ni ji predmet

ko ji sam ima o kod sebe bio je džepni nož s 

va di èepom.

Pi lot se s na ma au tom od veza o u

Nedelišæe. Kad smo dos pjeli u Nedelišæe,

nad po ruè nik je želi o mješta ni ma po ka za ti

za rob ljeno ga ameriè kog pi lo ta. Poš li smo

pješke prema ško li u „po vor ci“ od pet lju --

di. U prvom redu bi li smo pi lot i ja. Pi lot

se os lanja o na mene. Dru gi red bio je doj --

mlji vi ji, u dru gom redu ko ra èa o je go to vo

dva metra vi so ki nad po ruè nik i dva do zu --

ba na o ru ža na do èas ni ka. Po do las ku u

ško lu (vo jar nu), pi lo ta su uveli u ured i

po nu di li mu piæe i jelo dok su èeka li da

doðe li jeènik ko ga su poz va li. Pos lije

podne doš la su po pi lo ta dva voj na po li --

caj ca (Ketten-Hunde), ko ji su ga od veli.

Pov ra tak u ko lo ni

U sri jedu, 21. ožuj ka 1945. mi ko ji smo

os ta li u Nedeliš æu ka mi o ni ma smo

prevezeni u Pod ra vi nu, u Neza vis nu

Drža vu Hrvat sku. Šesto ri cu, meðu nji ma i 

mene, os tav lja ju u Zam la ki, selu na oba li

Drave udaljenom desetak ki lo meta ra is --

toè no od Va raž di na, kao po sa du. U Zam --

la ki smo drža li stra žu u mit raljeskom gni --

jezdu na oba li Drave.

Ma lo kas nije, 5. trav nja

1945. go dine pro mat ra li smo

preko Drave Bu gare ka ko os --

va ja ju Oreho vi cu. Pos lije Us --

krsa 10. trav nja 1945. naveèer,

na ša sat ni ja krenu la je iz Èa --

kov ca prema za pa du. Nije nam 

reèeno ka mo idemo. Za o biš li

smo Va raž din, i ujut ro u

jednom selu do ruè ko va li. Raz --

mješteni po štag ljevi ma, spa --

va li smo do ruè ka. Na kon

veèere, kad se smra èi lo, krenu --

li smo dalje i na kon dva noæ na

mar ša pok raj Ptu ja i Ma ri bo ra,

prešli preko Drave u Aus tri ju.

Petog smo da na stig li u selo na

jednoj od pa di na Ko ruš kih

alpa.

Na po èetku sam is pri èa o ka --

ko su nas za ro bi li Bu ga ri.

Pa lac, Števac i ja za rob ljeni

smo 9. svib nja 1945. prije

podne. Za rob ljeni smo kao to --

bože ci vi li, jer nis mo bi li u

voj niè koj odo ri. Nis mo ima li

ni kakve do kumente i rekli smo 

da smo bi li na ra du u Aus tri ji.

Oèi to na ša pri èa nije bi la uv --

jerlji va. Oda vale su nas voj --

nièke ba kandže i ko šulje, svo --

jom bo jom i otis kom or la nad

desnim džepom na prsi ma.

Sjedi li smo u štag lju sa šesto ri com muš --

ka ra ca koje smo za tekli kad su nas bu gar --

ski voj ni ci do veli u selo. Pred vra ti ma ko --

ja su bi la ot vo rena sta ja o je voj nik s au to --

mat skim piš toljem – rus kim špa gi nom.

Do ni jeli su nam ru èak, kruh i va ri vo i,

na kon ruè ka, po veli nas prema Ma ri bo ru.

Na šu sku pi nu od devet muš ka ra ca pra ti lo

je pet bu gar skih voj ni ka. Jedan od voj ni ka 

ja ha o je konja. Taj nam je putem do no si o

kruh iz seos kih kuæa. Nis mo gla do va li ni ti 

smo žeða li, jer u onom brjego vi tom kra ju

ko jim smo pro la zi li, od neku da je, u ko ri ti --

ma nap rav ljenim od dvije daske, tekla

svježa vo da za sto ku ko ja je slo bod no

pas la.

U Mu recku smo mos tom preko Mure

uš li na aus trij skom tlo. Up ra vo se na mos --

tu, kad smo prela zi li Muru, do go di o jedan 

tra gi èan do ga ðaj. Cestom prema mos tu

na i ša o je kon voj rus kih ka mi o na i na

Središtve Èakovca prije Drugoga svjetskog rata



br. 239, veljaèa 2012. 37

Sjeæanja i svjedoèenja

onom što je prevo zi o (? op. ur.), na sva --

kom je ka mi o nu sjedi o na o ru ža ni rus ki

voj nik. Kad su pro la zi li pok raj nas pod

stra žom, veselo su ma ha li i „bod ri li“ nas

us kli kom: „Da vaj za Si beri a!“. Na ša ma la 

gru pa most je prela zi la no gos tu pom uz

og ra du mos ta, a jedna veli ka ko lo na

njemaè kih voj ni ka pješa èi la je kol ni kom.

Ho da li smo us po redno. Pri mi jeti o sam da

jedan mla diæ tetu ra i da ga po du pire

njegov susjed. U jednom trenut ku rus ki je

ka mi on ok rznu o tetu ra juæeg mla di æa i

sru ši o ga na kol nik. Sljedeæi ka mi on ko ji

je na i ša o nije se ni po ku ša o za us ta vi ti,

nego je preša o mla di æu ko ji je leža o na

kol ni ku preko prsi ju i glave. Mrtva su ga

po lo ži li uz og ra du mos ta na no gos tup i

pok ri li njego vom ka ba ni com.

Do vedeni smo u Leib nitz, gdje je na di --

jelu ulice uz crkvu na trgu bio lo gor, nap --

ravljen u tro ku tu. Dva kra ka tro ku ta su zi --

do vi crkve, a hi po tenu za je nap rav ljena

od bod lji kave žice. Jedan manji ša tor pos --

tavljen nad sliv ni kom za ot padne vode

ko ris ti li smo kao nuž nik. Bi lo nas je tri --

desetak za rob ljenih i sa mo smo nas tro ji ca 

bi li Hrva ti.

Redo vi to smo do bi va li hra nu i kruh, a

vo du smo to èi li iz uliène vo do vodne sla --

vine. Bi li smo, iz gleda, za nim lji vi jer su

pro laz ni ci zas taj ki va li i pro mat ra li nas.

Doš la je i jedna djevoj ka i tro ji ca mla ðih

muš ka ra ca u par ti zan skim odo ra ma, pred

ko ji ma smo šut jeli jer su spo minja li

nekak vu „ban du“. No æu smo spa va li na

as fal tu bez ièega pod so bom i bez bi lo

èega nad so bom.

U po nedjeljak, petog da na našeg bo rav --

ka u Leib nit zu iz veli su nas iz gra da i od --

veli prema za pa du, u brda gdje smo u

jednoj ši ro koj za va li, do li ni iz meðu dva

brda, smješteni u lo gor s voj niè kim ba ra --

ka ma. Lo gor je bio u ri jetkoj šumi. U lo --

go ru je bi lo mno go za rob ljeni ka u odo ra --

ma raz li èi tih voj ski. Hra nu smo redo vi to

do bi va li. Bu ga ri za rob ljenike ni su vri --

jeða li ni ti zlos tav lja li. Nas nisu, osim o

pod ri jetlu i odakle smo, ni o èemu dru gom 

pi ta li.

U lo gor je do vezena u di jelo vi ma

metal na pekar ska peæ s vi so kim dim nja --

kom. Kad su je sas ta vi li i os po so bi li, pi ta li 

su ima li u lo go ru peka ra. Pri ja vi o sam se

kao pekar, jer sam 1943. go dine, kad mi je 

Ma ma bi la operi ra na i nije se smjela ni ti

mog la nap reza ti, po la go dine mi jesi o ti --

jesto za kruh za nas. Sve sam ra di o po Ma --

mi nim upu ta ma i njezi nim nad zo rom pa

sam, nor mal no, upam ti o pos tu pak s

kvascem, braš nom, solju i vo dom. U jut ro

sam Števca i Pal ca bu di o s top lim kru --

hom.

Ži vot no pra vi lo da li jepo i dob ro ne

traje dugo, vri jedi lo je i u lo go ru. Za pov --

jedniš tvo lo go ra poz va lo je za rob ljenike

ko ji su pot jeca li s pod ruè ja bivše Ju gos la --

vije da se pri jave, ka ko bi mog li bi ti puš --

teni kuæi. Nas tro ji ca smo se pri ja vi li i

iduæeg jut ra smo u ko lo ni krenu li na jug.

Ko lo na nije bi la veli ka i nis mo po žu ri va ni 

na brzi hod, a veæ oko pod neva prik lju --

èeni smo mnoš tvu na jednoj li va di: bi li

smo u Ju gos la vi ji. Za raz li ku od obi èa ja u

bu gar skom lo go ru, na li va di se hra na nije

di jeli la ni u koje do ba dana. Li va da je bi la

ok ru žena šu ma ma. Na za pad noj stra ni li --

vade teka o je po tok kraj šu mar ka od vo --

jenog di jelom li vade od šume. Mog li smo

po pot rebi od la zi ti preko po to ka u šu ma --

rak, jer je stra ža bi la na di jelu li vade iz --

meðu šu mar ka i šume.

Raš trka no je na li va di ras lo neko li ko

hras to va. Uz jedan hrast neda leko od nas

smjesti o se jedan braè ni par, muš ka rac

èetrdeseto go diš njak i njego va mno go

mla ða žena. Vid jelo se po od jeæi da su

dob ros to jeæi gra ða ni. Muš ka rac je bio in --

va lid s pro tezom na jednoj nozi. Obuven

je bio u nove „goj zerice“, vi soke cipele od 

crvenkas tosmeðe kože s pot pla ti ma oko --

va nim èav li ma. Priš la im je jedna troj ka,

par ti zan ka i dva par ti za na, i par ti zan ka je

zah ti jeva la od muš kar ca da skine cipele i

da ih preda njoj. Braè ni par su bi li Aus tri --

jan ci, vid jelo se to po od jeæi na muš kar cu,

na ko joj su bi li pri ši veni gum bi od

jelenskog roga. Braè ni par ih nije ra zu mi --

o, pa su ga ovi pos jeli i gesta ma mu na --

redi li da se izuje. Muš ka rac je prvo ski nu o 

ci pelu s noge s pro tezom i po ka za o da je

um jetno sto pa lo ug ra ðeno u ci pelu, a bez

to ga ne može ho da ti.

Par ti za ni su to ri ješi li ta ko što su braè ni

par od veli u šumu. Par ti zan ka je idu æi dan

bi la obu vena u nove goj zerice...

Kad se pris jetim li va da na ko ji ma smo

bi va ko va li, pris jetim se saj miš ta na Hreli --

æu jer se po svemu što je bi lo naše mog lo

prebi ra ti i od ni jeti od nas ba da va, bez

nak nade. Naj tra ženije su bile ba kandže.

Cipele smo spa ša va li križem: na ka pi ci ci --

pela nožem bis mo pro reza li znak kri ža.

Na toj smo li va di pro veli dva da na i dvije

noæi. Treæi dan ujut ro, u ko lo ni, krenu li

smo prema is to ku. Nije se bi lo teško ori --

jenti ra ti, jer je up ra vo iz la zi lo sunce.

Sunce je tog proljeæa bi lo mi los rdno sja lo, 

a ki ša je tek neko li ko pu ta pa da la.

Is ti dan pos lije podne doš li smo u Ma ri --

bor. Do veli su nas do jedno ga og ra ðenog

par ka. Vra ta par ka od ko va nog željeza bi --

la su ši rom ot vo rena. U dnu par ka mog la

se vid jeti jedna veli ka žu ta pa la èa. Do pa --

laèe je vo di la ši ro ka sta za, zap ra vo uli ca.

Dok smo sta ja li pred vra ti ma, kraj nas su

u njemaè kim odo ra ma proš li na ši Meði --

mur ci. Do vi ki va li smo se s nji ma i poz --

drav lja li. Ko li ko smo mog li vid jeti, sat ni --

ja se nije ra ziš la. Pretpos tav ljam da je svih 

devedeset Meði mu ra ca proš lo kraj nas i

uš lo u park.

Na kon ko lone u ko joj su bi li Meði mur --

ci, od vedeni smo na pros tor pred pa la --

èom. Ni kog od prije uvedenih više nije bi --

lo pred pa la èom. Ni kog od Meði mu ra ca

nis mo ni ka da pos lije vid jeli, jer se ni su ti --

jekom ljeta 1945. go dine vra ti li ku æi u

Meði murje, ni ti su se ikad ja vi li. Iz nim ka

su, ko li ko znam, jedan kojeg smo zva li

Kro jo, a naš li smo se u Sta roj Gra diš ki, i

dru gi, prezi menom Vas zary. On se po ja --

vi o u Èa kov cu na kon trideset pet go di na,

kao umi rov ljeni legi o nar Legije stra na ca.

Kad smo od vedeni pred zgra du, po èelo

je od va janje žena i djece od muš ka ra ca,

bez ob zi ra na to što su to veæi nom bi li

braè ni pa ro vi s djecom. Nas tro ji ca bi li

smo meðu ci vi li ma vra æeni iz Aus trije.

Gru pu u ko joj smo bi li nas tro ji ca uveli su

u zgra du i smjesti li u pri zemlju u jednu

pros to ri ju u ko joj su bi li neki san du ci.

Naš li smo pros tor uza zid, jer se udob nije

sjedi kad su leða nas lonjena. Ot vo ri li smo

san duke kraj ko jih smo se smjesti li, tra --

žeæi mož da kak vu za os ta lu kon zervu s

hra nom. Nis mo naš li niš ta za jesti, ali smo 

naš li nešto što je za neu puæene vrlo opas --

no. Naše „or take“ u za rob ljeniš tvu upo zo --

ri li smo da je sad ržaj san du ka vrlo opa san. 

U san du ci ma su bile staklene kugle s ba --

kelit nim pok lopcem, na punjene pro zir --

nom teku æi nom. Bi li su to „Brenn kör --

pers“ u ko ji ma je za palji va smjesa teku --

æine. Ona sad rži bi jeli fos for i u do di ru sa

zra kom plane. Kva li tetni ja vrsta mo lo tov --
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ljevog kok tela. Prepoz na li smo ih, jer smo 

bi li uv ježba ni za na pade na tenkove.

Opas no ih je ot vo ri ti ili raz bi ti, jer od mah

pla nu.

Dok smo se smješta li, u pros to ri ju je

uša o mla di par ti zan ski ofi cir. Oz nake koje 

je ima o na ru ka vi ma bluze i okov rat ni ku

nis mo poz na va li. Up ri jevši u nas tro ji cu

prstom, reka o je da iza ðemo van i da se

pri po ji mo ko lo ni pred zgra dom. Ko lo na

je bi la sas tav ljena od djece, žena i muš ka --

ra ca raz li èite ži votne dobi, u ci vil noj od --

jeæi. Od vedeni smo na željezniè ku sta ni cu 

i uk rca ni u va gone na tzv. mrtvim ko los --

jeci ma, og ra dom od vo jeni ma od pro met --

nog di jela sta nice. Uz og ra du je bi la stra --

ža. Nis mo bi li zat vo reni u va gone i mog li

smo slo bod no „is tra ži ti“ pros tor u kojem

su bi li hid ran ti s pit kom vo dom i zi da ni

WC.

Va go ni ni su bi li zak lju èa ni i naše is tra --

ži vanje od va go na do va go na uro di lo je za 

nas naj veæim bla gom: naš li smo hra nu.

Naš li smo ju, jer smo ju mog li prepoz na ti.

Kad smo bi li sa sat ni jom, reda li smo se na

ra du u ku hinji po ma žu æi ku ha ru. U ku --

hinji smo upoz na li ono što bi se da nas

zva lo „po lu go to va jela“. Up ra vo smo tak --

va dva jela naš li u jednom va go nu: na ko --

lu tiæe reza ni osu šeni krum pir te kocke

prera ðenog i osu šenog pov ræa. Krum pi ro --

vi osu šeni ko lu ti æi slièe drvenoj blanjevi --

ni (hob linju). Ko lu ti æi su reza ni od krum --

pi ra ko ji nije oguljen, is kriv ljeni kao èips i 

smeðe-si vob jelkaste boje. Kocke od su --

šenog pov ræa nešto su tam nije od naše da --

našnje vegete. Mog lo bi ih se za mi jeni ti s

eksplo zi vom tri nit ro to lu enom, ra di boje i

ob li ka kocke. Raz li ku ju se po tome što

nema ju tri rupe za umetanje upalja èa.

Ko li ko znam, si ro vi krum pir nije jestiv,

jer iza zi va groz ni cu, tempera tu ru, pro --

bavne smetnje. Osu šeni krum pir mog lo se 

jesti bez smetnji, is to kao i mljeveno su ho

povræe preša no u kocke. Od no ga vi ca hla --

èa odi jela pro tu kemijske zaš tite nap ra vi li

smo vreæe i na pu ni li ih hra nom. Obuk li

smo i bluze tog odi jela jer smo ima li sa mo

ko šulje. Dob ro su nam došle, jer je im --

pregni ra ni ma teri jal od kojeg su bile nap --

ravljene odo li jeva o kiši.

Pred veèer za pov jeðeno nam je da

uðemo u va gone. Uš li smo u va gone ko ji --

ma su vra ta po tom zat vo rena iz va na.

Krenu li smo vla kom u nepoz na to. U jut ro

smo se pro bu di li na Za pad nom ko lod vo ru 

u Zag rebu. Is krca li smo se i ko lo na je

preko Trešnjevke doš la Ljub ljan skom

cestom do lo go ra Preèko, ko ji se pros ti ra o 

uz sjevernu stra nu Ljub ljanske ceste.

Smjesti li su nas na li va du na li jevoj stra ni

Ljub ljanske ceste, na pod ruèje koje se

zva lo Špan sko. Bi la je to veli ka ši ka ra ko --

ja se pros ti ra la do Save. Dva da na pro veli

smo na li va di ko ja ni èim nije bi la og ra --

ðena, osim pri jetnjom smræu. Mit raljezi

su bi li pos tav ljeni na tro nožne stalke u vi --

si ni po ja sa, a na ma je ob jaš njeno da ni za

kim ne æe trèa ti u slu èa ju po ku ša ja bi jega,

jer je zrno iz mit raljeza brže. U okol noj ši --

ka ri su mit raljeska gni jezda bi la po reda na

ta ko da nije pos to ja la pu ko ti na kroz ko ju

bi se mog lo pro vu æi. Na reðeno nam je da

no æu os ta nemo leža ti, jer ako netko us --

tane, upu cat æe ga.

Na kon dva da na uvedeni smo u lo gor.

Lo gor u ko ji smo uš li bio je pun hrvat skih

zra kop lo va ca. Ba rake su bile pretrpane

lo go ra ši ma, pa smo nas tro ji ca, a nis mo

bi li jedi ni, spa va li na tlu pod ba ra kom.

Ba rake su bile sag raðene na stu po vi ma i

iz meðu po da ba rake i tla mog lo se leža ti.

Us pjela var ka

Za pov jedniš tvo lo go ra ob ja vi lo je po --

ziv da se u za pov jedniš tvo pri jave mla di æi 

ro ðeni 1929. go dine i mla ði od toga. Pa lac 

i Števac su se pri ja vi li, ma da su bi li 1928.

go dište. Ja se ni sam pri ja vi o.

Sve pri javljene vo di li su u grad na is pi --

ti vanje kod OZN-e. Bi li su is pi ti va ni u Ili --

ci, u zgra di na sup rot uli ci s us pinja èom

(To mi æevoj). Vrlo op šir no su pri èa li o

svemu što su vid jeli i o èemu su is pi ti va ni. 

Iz nji hove prièe sjeti o sam se resto ra na

Kvi si sa na i preti na ca sa sendvi èi ma, koje

se mog lo iz va di ti kad se u prorez na pro --

zor èi æu uba ci la ko va ni ca. Sjeti o sam se

vožnje us pinja èom, jer sam od ras ta o u

Zag rebu. Dva da na na kon što su bi li is pi --

ti va ni, mla di æi su poz va ni pred ba ra ku za --

pov jedniš tva lo go ra. Po ša o sam sa

Števcom i Palcem iz zna tiželje. Pred

skupljene mla diæe izi ša o je ka petan ko ji je 

mla diæe pro zi va o i preda va o im službene

ot pus nice iz lo go ra Preèko. Do bi li su ih

svi osim mene. Stu pi o sam pred ka peta na

i pi ta o ga zaš to ja ni sam do bi o ot pus ni cu.

Pi ta o me koje sam go dište i jesam li bio na 

is pi ti vanju. Ni sam trepnu o kad sam reka o

da sam 1929. go dište i da sam bio na is pi --

ti vanju. Pi ta o me gdje sam bio is pi ti van.

Opi sa o sam mjesto gdje sam to bože bio

is pi ti van, opi sa o To mi æevu uli cu i us --

pinja èu. O is pi ti vanju prepri èa o sam ono

što su Pa lac i Števac is pri po vi jeda li. Ka --

petan me poz va o u ba ra ku zbog da vanja

po da ta ka ko ji su mu treba li da na piše ot --

pus ni cu ko ju mi je uru èi o.

Krenu li smo iz Preèkog is tim putem ko --

jim smo u nj doš li, sa mo ob rnut nim smje --

rom – Ljub ljan skom, Zag rebaè kom, To --

mis la vo vom, Za gor skom i Meði mur --

Nedelišæe
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skom, da bis mo ispred Za pad nog ko lod --

vo ra krenu li prema centru gra da. Kad smo 

stra žare pi ta li ka mo nas vode, rekli su na

dru gi, is toè ni kraj gra da do Dub rave, gdje

æe nas na kra ju gra da ras pus ti ti.

Sum njiv mi je bio is toè ni kraj gra da kao 

mjesto ra zi la ženja, jer je na ot pus ni ci pi --

sa lo: „Ot pušten iz lo go ra Preèko“ i niš ta

dru go, a vode nas s jednog kra ja gra da na

dru gi. Raz miš lja o sam: ako ne žele da

prepla vi mo grad, ni su spri jeèi li da se, kad

nas ras puste, u grad ne vra ti mo. U ko lo ni

je mog lo bi ti oko tri sto tine oso ba i bi la je

sto tinjak meta ra du gaè ka. Do la zi li smo do 

Za pad nog ko lod vo ra i skrenu li li jevo, da --

naš njom uli com Repub like Aus trije do

Trga Vlad ka Ma èeka, što je svega par ko --

ra ka, da bi skrenu li desno, u Pri laz Gj.

Deželi æa. Vi ju ganje ko lone po bu di lo je u

meni po mi sa o na bijeg. Na uli ca ma nije

bi lo au to mo bi la, ni dru gog pro meta, a ho --

da li smo desnom stra nom kol ni ka. U pri --

la zu je uz kuæe drvored ko ji je stra ži zak --

lanja o pregled duž ko lone.

Mi sa o sam iz ni o Števcu i Pal cu i oni su

je prih va ti li. Do go vo reno je da Pa lac

gleda stra ža ra ispred nas, a Števac onog

iza nas. Na meni je bi lo gleda ti jesu li vra --

ta na veži ku æa kraj ko jih pro la zi mo ot vo --

rena. Kad upi tam: Može?, a oni od go vore

pot vrdno, ut rèa va mo u vežu. Pri li ka za

bijeg uèi ni la se kad smo proš li kroz kri --

žanje Kra jiške i Pri la za. Ut rèa li smo u

vežu, siš li u pod rum da bi izaš li na dvo --

rište iz meðu ku æa u Pri la zu i onih u Kla i --

æevoj uli ci.

Iziš li smo u Kla i æevu uli cu i krenu li

prema sjeveru, Kra jiš kom prema Ili ci.

Stra žar ko ji je bio pred vra ti ma škole u

Kra jiš koj, pi ta o je ima mo li do kumente.

Mi smo po ka za li ot pus nice koje su ga za --

do voljile, jer je na nji ma bi lo otis nu to

„Smrt fa šiz mu-Slo bo da na ro du!“ i peèat s 

petok ra kom.

Ili com smo krenu li prema za pa du, jer je

jedi ni iz laz iz Zag reba prema Meði mur ju

ko ji sam poz na va o, bi la željezniè ka pru ga 

kroz Za gorje. Na kra ju, na li jevoj stra ni

Ilice, bi la je ku æi ca ko ju smo zva li mal ta.

Neka da su selja ci ko ji su do vo zi li vi no u

Zagreb tu pla æa li pris toj bu zva nu mal ta ri --

na. U ku æi ci je bio mi li ci oner ko ji nas je

legi ti mi ra o i pro pus ti o u Kus to ši ju. U

Kus to ši ji nas je na cesti za us ta vi o jedan

par ti zan ski ofi cir i upi ta o tko smo. Rekli

smo mu da smo ot puš teni iz lo go ra Preèko 

i po ka za li naše pa pire. Pog leda o ih je i

kad ih je vra ti o, reka o je: „Deèki, za po la

sa ta po èinje po li cij ski sat, kad nit ko ne

smije bi ti na uli ci“. Oso bi to je opas no,

reka o je, jer æe pat ro li ra ti Crno gor ska bri --

ga da ko ja je tog da na doš la…

Za tim je ru kom po ka za o prema gra du

odakle smo doš li, da nas upu ti u ku æu na

èijem je za bat nom zi du pi sa lo krèma. Ako 

krèma ne radi, neka uðemo unut ra i

krèma ru ka žemo da nas šalje Jo ža i da

nam do pus ti da prespa va mo u krèmi. Pos --

lu ša li smo dob rog èov jeka i u krèmi naš li

is to ta ko dob rog èov jeka i njego vu ženu.

Za veèeru smo do bi li va ri vo od krum pi ra.

Spa va li smo na klu pa ma u krèmi. Mo ram

opi sa ti naš izgled ko ji nije bio priv la èan.

Od odjeæe na na ma su bile kratke hlaèe,

krojene od du gih hla èa nožem, pa no ga --

vice ni su bile jedna ko du gaèke, a uvijek

su s ru bo va visjele niti. Ko šulje su bile

voj nièke, sivo-zelenkaste boje, uko li ko se 

to od prljav štine mog lo ra zaz na ti. Mjesec

da na smo ta dva ko ma da odjeæe no si li na

sebi bez svla èenja. Bose noge bile su u

raz ga ženim ba kan dža ma koje ni jedan

par ti zan više nije po želi o. Umi va li smo se

ono li ko ko li ko su pri like do puš tale, a spa --

va li smo èesto na go loj zemlji.

Pro bu di li smo se i u dvo riš tu is ko ris ti li

pri li ku da se pod pum pom do pa sa

operemo. Kad smo se doš li zah va li ti do --

ma æi nu na gos top rim stvu, gos po ða nas je

do èeka la s lon èiæem do maæe kave i ko ma --

dom još top log, svježe peèeno ga kru ha.

Ka vu smo po pi li, a kruh smo spremi li za

pos lije.

Zah va li li smo do ma æi ni ma na gos top --

rim stvu i krenu li cestom prema Za gor ju.

U Vrap èu, na željezniè koj pos ta ji, mno gi

su èeka li vlak za Va raž din. Prik lju èi li smo 

se i mi, ia ko nov ca za kar tu nis mo ima li.

Kad je vlak do ša o, nas smo se tro ji ca po --

peli na krov jednog va go na. Bi li smo jedi --

ni put ni ci na kro vu va go na. Bezbriž no

smo pu to va li, jer nas kon dukter nije uz --

nemi ra va o. Negdje na po la puta, oko Bu --

din šèine, ja ki plju sak stjera o nas je s kro --

va u va gon. Dalje smo se vo zi li u druš tvu

voj ni ka KNOJ-a ko ji su èav rlja li ka ko su

protekle no æi ganja li ban du po Sljemenu.

Vlak je sta o kod rjeèice Plit vice pred

Va raž di nom, jer željezniè ki most preko

rjeèice nije bio pop ravljen. Nas tro ji ca

smo krenu li preko polja, naj kra æim

putem, u Va raž din. Va raž din nam nije bio

poz nat, ali zna li smo da je Meði murje

sjeverno od Va raž di na. Doš li smo do par --

ka u kojem je ka za lište. U uli ci kraj par ka

uz ploè nik su bi li po reda ni ka mi o ni i au to --

mo bi li pu ni voj ni ka. Kad smo pro la zi li

kraj jednog dži pa, ofi cir ko ji je bio u ko --

šulji, za us ta vi o nas je i pi ta o tko smo. Po --

no vi li smo svo ju pri èu, a ofi cir nas je upu --

ti o do jednog ka mi o na u kojem neka pro --

bu di mo mom ka ko ji spa va i neka nam

dade jednu kon zervu i hljeb kru ha. Zah --

va li li smo ofi ci ru i vo za èu, a s do bi venim

kru hom i kon zervom otiš li smo do klupe u 

par ku i pri redi li goz bu.

Jedi ni predmet ko ji je os ta o u mo joj

nap rtnja èi bio je njemaè ki ot va raè za

konzerve, jedna pedalj du gaè ka ruè ka.

Os ta o je, jer oni ko ji su praz ni li nap rtnja --

èu ni su zna li èemu ta ruè ka slu ži.

Na kon gozbe od pješa èi li smo do Drave. 

Most na Dra vi bio je uništen, onaj drveni

kojeg su u proljeæe bom bar di ra li. Preko

Drave plo vi o je na vesla svega jedan ši ro --

ki plit ki èa mac ko ji je preba ci va o ro bu i

ljude s jedne na dru gu oba lu. Èeka li smo s 

os ta li ma da s meði murske strane dop lo vi

èa mac u ko ji su uk rca li go mi lu vreæa s

braš nom. Pri pris ta janju uz na šu oba lu

èam dži ja je do vi ki va o da æe oni ko ji po --

mog nu is to va ri va ti èa mac, bi ti prvi koje

æe prevesti na dru gu oba lu. Prvi smo us --

ko èi li u èa mac ko ji je pris ta ja o i po èeli iz --

no si ti vreæe na oba lu. Kad je braš no is to --

va reno, prevezli smo se u Meði murje bez

pla æanja pri jevo za.

Za ona dva sa ta ko li ko smo èeka li na

oba li, Dra vom su dop lo vi la tri leša: jedan

ženski i dva muš ka. Puš teni su da plove

niz Dra vu.

Da što prije stig nemo doma, iš li smo

pop ri jeko kroz polje, a ne cestom. Time

smo neho tice iz bjegli straže na cesta ma.

Ne mo gu ni ti znam opi sa ti onaj po seban

os jeæaj sreæe ko ji me je obu zi ma o kad

sam na kuæ nom pra gu lju bi o i grli o ma mu

i tatu. Kuæi, doma, stig li smo u uto rak, 5.

lip nja 1945. go dine...•



40 br. 239, veljaèa 2012.

Iz povijesti

Ti jekom Dru go ga svjetskog ra ta Ko --
mu nis tiè ka par ti ja Ju gos la vije (KPJ) i
par ti zan ski pokret iz ri èi to su tvrdi li da im
je stra no sva ko na silje i neza ko ni tost. U
pos li jerat noj Ju gos la vi ji ko mu nis tièke
vlas ti is ka zu ju is ta sta ja liš ta.

Na Dru gom zas jedanju An ti fa šis tiè kog
vi jeæa na rod nog os lo bo ðenja Ju gos la vije
(AV NOJ) 29. stu deno ga 1943., do nesena
je “Od lu ka o iz grad nji Ju gos la vije na fe --
de ra tiv nom prin ci pu” ko ja uz is ti canje
pu ne rav nop rav nos ti svih na ro da Ju gos la --
vije, nag la ša va: “Na ci o nal nim manji na ma 

u Ju gos la vi ji obezbediæe se sva na ci o nal --
na pra va.” Rav nop rav nost i sva manjin ska 
pra va u Ju gos la vi ji, na temelju od lu ka
Dru go ga zas jedanja AV NOJ-a, za jam èe --
na su i fol ksdoj èeri ma. Par ti zan ski pokret
o tome je u proljeæe 1944. njemaè koj
manji ni u Sla vo ni ji upu ti o i prog las na
njemaè kome jezi ku (“Die Beschlüsse der
II. Ta gung des AV NOJ und die deutsche
Min derheit in Kro a tien”).

Zemaljsko an ti fa šis tiè ko vijeæe na rod --
nog os lo bo ðenja Hrvatske (ZAV NOH) na 
Treæem zas jedanju, 9. svib nja 1944., do --
ni jelo je “Dekla ra ci ju o os nov nim pra vi --
ma na ro da i gra ða na demok ratske Hrvat --
ske”, u ko joj je is tak nu to: “Na ci o nal nim
manji na ma u Hrvat skoj osi gu rat æe se sva
pra va na na ci o nal ni ži vot”, te: “Svi gra ða --
ni federalne države Hrvatske jedna ki su i
rav nop rav ni pred za ko nom bez ob zi ra na

na rod nost, ra su i vjero is po vijest” i “Sva --
kom gra ða ni nu za jam èena je si gur nost
liè nos ti i imo vine […]”.

Una toè svemu, pot kraj 1944. i po èet --
kom 1945. po èinje od strane par ti zan skog 
pok reta i no vo us pos tav ljenih “na rod nih”
vlas ti prot jeri vanje preos ta lih fol ksdoj --
èera u Ju gos la vi ji, i u Hrvat skoj.

Do pot kraj Dru go ga svjetskog ra ta ju --
gos la venski, i hrvat ski, Ni jemci muš kar ci
ug lav nom su bili, dra go voljno ili pri sil no,
mo bi li zi ra ni u njemaèke, hrvatske i ma ðar --
ske vojne i po lu vojne pos trojbe te su u ku --
æa ma os ta li preteži to star ci, žene i dje ca.
Njemaè ko sta nov niš tvo koje nije eva ku i ra --
no i iz bjeglo, bi lo je ti jekom i ne pos redno
na kon rat nih djelo vanja prepuš teno sa mo --
volji pob jedni ka. Beza konje, pljaè ka, mal --
treti ranja, uboj stva, si lo vanja žena pos ta li
su pot kraj ra ta i nepos redno na kon njega
sva ki daš nji ca ju gos la venskih Ni jema ca.

Predsjedniš tvo AV NOJ-a do ni jelo je
21. stu deno ga 1944. “Od lu ku o pri jela zu
u držav no vlas niš tvo nepri jateljske imo --
vine, o držav noj up ra vi nad imo vi nom ne --
pri sut nih oso ba i o sekvestru nad imo vi --
nom ko ju su oku pa torske vlas ti pri sil no
otu ðile”, ko jom se od reðuje i po lo žaj fol --
ksdoj èera (Èla nak 1.: “Da nom stu panja
na sna gu ove Od luke prela zi u držav no
vlas niš tvo: […] 2. sva imo vi na oso ba
njemaèke na rod nos ti, osim Ni jema ca ko ji
su se bo ri li u redo vi ma Na rod no-os lo bo --
di laèke vojske i par ti zan skih od reda Ju --
gos la vije ili su po da ni ci neut ral nih drža va 
a ni su se drža li nepri ja teljski za vrijeme
oku pa cije […]”).

Od lu ka Predsjedniš tva AV NOJ-a od 21.
stu deno ga 1944. nije ob vezi va la do ka zi va --
nje pot po ma ganja oku pa to ra, nego je pod
udar doš la sva ka oso ba njemaèke na rod --
nos ti ko ja se nije iz rav no sup rot sta vi la na --
ciz mu. Žrtve ko lektivne od mazde ni su bi li
sa mo oni ju gos la venski Ni jemci ko ji su
mog li do ka za ti svoje sud jelo vanje u par ti --
zan skom pok retu ili njego vo po ma ganje.
Os ta li ma je sli jedi la kon fis ka ci ja imo vine,
upu æi vanje u lo gore i prot jeri vanje.

Na temelju Od luke Predsjedniš tva AV --
NOJ-a od 21. stu deno ga 1944. donesen je
niz od lu ka, uredbi, tu ma èenja i za ko na, ko --

ji ma je omo guæen i na kra ju os tvaren za ko --
nit pro gon fol ksdoj èera. Pi tanje fol ksdoj --
èera u Ju gos la vi ji ri ješeno je jednos tra no i
bez kom pro mi sa. Tak vo šo vi nis tiè ko i ge --
no cid no sta ja lište pro tiv njemaèke ma nji ne 
do ni o je AV NOJ ko ji je, pak, tre ba o bi ti ja --
mac jedna kop rav nos ti ju gos la ven skih na --
ro da i na rod nos ti, prav da ju æi ta kav od nos
ko lektiv nom kriv njom fol ksdoj èera.

Od nos Na rod no os lo bo di laèke vojske i
Par ti zan skih od reda Ju gos la vije/Ju gos la --
ven ske ar mije i “na rod nih” vlas ti prema
ju go s la venskim, i hrvat skim, Ni jemci ma,
ko ji ma je pri pi sa na i oza konjena ko lektiv --
na kriv nja, og ledni je primjer etniè ko ga
èiš æe nja u Ju gos la vi ji, i Hrvat skoj, pot kraj 
Dru go ga svjetskog ra ta i u nepos rednom
po ra æu.

Rat ni zlo èi ni koje je dio ju gos la ven skih,
i hrvat skih, fol ksdoj èera po èi ni o, te nji ho --
vo nelo jal no držanje ti jekom rata, pos lu ži li 
su i kao raz log i kao op rav danje za neljud --
sko pos tu panje sa njemaè kom manji nom
pot kraj i na kon Dru go ga svjet skog rata.

Na svim pod ruè ji ma Ju gos la vije pos lije 
us pos tave ko mu nis tièke vlas ti us li jedi o je 
val uhi æenja i lik vi da ci ja. Na uda ru su bi li
stvar ni i pretpos tav ljeni po li tiè ki pro tiv ni --
ci iz svih na ci o nal nih/etniè kih sku pi na.
Na kon preu zi manja vlas ti u po jedi nim na --
selji ma, prema upu ta ma Od jeljenja za
zaš ti tu na ro da (OZNA) za Hrvat sku, pos --
trojbe Kor pu sa na rodne ob rane (KNOJ)
uhi æi vale su fol ksdojèere i preda vale ih u
lo gor Ko mande pod ruè ja.

Na redbom predsjedni ka Na ci o nal nog
ko mi teta os lo bo ðenja Ju gos la vije (NKOJ)
i vrhov nog za pov jedni ka NOV i PO Ju gos --
la vije Jo si pa Bro za Tita, od 17. lis to pa da
1944., uvedeno je iz van redno stanje na
pod ruè ju Ba na ta, Baèke i Ba ranje, od nos --
no uvedena je Voj na up ra va, ko ja æe pot ra --

ja ti do 27. si jeènja 1945., ka da je na red --
bom J. Bro za Ti ta i uki nu ta. U nad ležnost
NOV i PO Ju gos la vije, prešla je tom od lu --
kom na na vedenim pod ruè ji ma sva iz vršna 
i sud ska vlast. Na sjedni ci NKOJ-a od rža --
noj 30. lis to pa da 1944., pred sjednik
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NKOJ-a J. Broz Ti to je po jas ni o: “Us pos --
ta vu vojne vlas ti u Voj vo di ni dik ti ra li su
speci jal ni prob lemi u Voj vo di ni, - is teri --
vanje Nema ca.” 

Odjeljenje za zaš ti tu na ro da II. za
Hrvat sku iz vi jesti lo je OZN-u II. za Sla --
vo ni ju 22. si jeènja 1945.: “Po os lo bod --
jenju ovih kra jeva ni jedan Šva ba ne smije
os ta ti, veæ sva ki ili u Njemaè ku, ili u lo --
gore, a zlo èince hap si ti i kaz ni ti. [...]” 

S ob zi rom na to da su ju gos la venski Ni --
jemci bi li prog la šeni ko lektiv nim kriv ci --
ma, no va je vlast, kao i za druge nepri --
jatelje na ro da i ratne zlo èince, nas to ja la
pri ku pi ti po datke i pot kri jepi ti tak vo svo --
je sta ja lište i od nos prema nji ma. Bi lo je to 
vrijeme ka da je sva ki Ni jemac gra ða nin
Ju gos la vije bio sum njiv i rat ni zlo èi nac,
ako se druk èije ne do kaže. No, no voj
vlas ti i ti jeli ma ko ji su ima li za da æu ratne
zlo èine regis tri ra ti, tra ga ti za po èi ni telji --
ma i pri kup lja ti do kaz ni ma teri jal, i nije
bi lo pot pu no jas no što je rat ni zlo èin. Po --
li tiè ko oz raèje ko jemu su pri do ni jela tak --
va sta ja liš ta i pos tup ci, bi lo je sve prije
nego li nor mal no stanje. Zemaljska ko mi --
si ja za ut vrði vanje zlo èi na oku pa to ra i nji --
ho vih po ma ga èa FD Hrvatske u Zag rebu
dos ta vi la je 30. srpnja 1945. ko mi si ja ma
za ut vrði vanje zlo èi na oku pa to ra i nji ho --
vih po ma ga èa ok ruž ni cu s upi ti ma o fol --
ksdoj èeri ma, s na lo gom da sas tave i pod --
nesu izvješæe.

Do pot kraj Dru go ga svjetskog ra ta
veæi na hrvat skih fol ksdoj èera, zbog rat --
nih do ga ða ja, iz bjegla je ili je prog na na iz
svo jih do mo va, pretežno u Aus tri ju i Nje --
maè ku, ali i na pod ruèje Èehos lo vaèke,
Poljske, Ma ðarske i Ita lije, gdje su i do --
èeka li zav ršetak rata.

Una toè svim nas to janji ma ju gos la ven --
skih vlas ti da sprijeèe pov ra tak fol ksdoj --
èera u Ju gos la vi ju, nepos redno na kon

zav ršetka rata, i mno gi hrvat ski fol ksdoj --
èeri us pjeli su se vra ti ti iz iz bjegliš tva/
 pro gon stva, pretežno u Aus tri ji i Nje maè --
koj, u za vi èaj svo jim ku æa ma. Ub rzo su,
na kon pov rat ka, uhi æeni i in terni ra ni u lo --
gore, te su, s dru gim fol ksdoj èeri ma ko ji
su os ta li u za vi èa ju, treba li bi ti prog na ni u
Njemaè ku, od nos no Aus tri ju. Jedan dio
hrvat skih fol ksdoj èera od mah je prot jeran 
u Aus tri ju. Plan sko prot jeri vanje fol ks --
doj èera pot vrðu ju i tip ska rješenja o prot --
jeri vanju. Prot jeri vanje fol ksdoj èera je
naj jednos tav nije ot va ra lo mo guæ nost ra --
di kalne promjene vlas niè kih od no sa i de --
mog rafske/etnièke te vjerske slike Ju gos --
la vije.

Ju gos lavenske vlas ti su za uzele sta ja --
lište o zab ra ni pov rat ka iz bjeglih i prog --
na nih fol ksdoj èera iz Ju gos la vije. Od lu ka
da se onemo gu æi pov ra tak ju gos la venskih 
fol ksdoj èera do nesena je na sjedni ci
Državne ko mi sije za repat ri ja ci ju, Beog --
rad 22. svib nja 1945., s èime su se, za tim,
sug la si li Vla da DF Ju gos la vije i General --
štab Ju gos lavenske ar mije. I mno gob roj --
nim hrvat skim fol ksdoj èeri ma, iz bjeglim
ili prot jera nim pot kraj ra ta iz za vi èa ja,
sprijeèen je na kon ra ta pov ra tak u Ju gos --
la vi ju. Za us tav lja ni su na aus trij sko-ju --
gos la venskoj i ma ðar sko-ju gos la venskoj
gra ni ci i pov ra tak im je bio onemo guæen.
Što više, i preos tale fol ksdojèere u Ju gos --
la vi ji nam jera vale su prot jera ti iz zemlje.
Predsjedniš tvo Mi nis tar skog sav jeta DF
Ju gos la vije, Beog rad, iz vi jesti lo je 11.
lip nja 1945.: “Vla da Ju gos la vije sto ji na
sta no viš tu da sve Njemce ko ji se na laze u
ok vi ru gra ni ca Ju gos la vije ra seli i upu ti u
Njemaè ku, èim se za to stvore po voljni
tehniè ki us lo vi.” 

O tome je, iz no seæi pod robne upute,
Zemaljska ko mi si ja za repat ri a ci ju Ni --
jema ca pri Mi nis tar stvu unu tar njih pos lo --

va FD Hrvatske, Zagreb, iz vi jesti la 7.
srpnja 1945. ob lasne i ok ružne Na rodne
od bore: “[…] u ob zir za iselja vanje do --
laze svi Njemci i Njemice po slijedeæem
kri teri ju: 1) Kome je ma terin ski jezik
njemaè ki (potjeèe iz bra ka Njemca ili
Njemice).- 2) Tko po tièe iz bra ka u kome
je otac Njemac.- Od ovo ga se izu zi ma ju:
1) Tko je ak tiv no po ma ga o na rod no-os lo --
bo di laè ku bor bu (os taje za jedno sa svo --
jom užom po ro di com – djeca, otac i maj --
ka).- […] 2. Njemice udane za Ju gos --
lavene sa djecom.- 3. Djeca do uk lju èi vo
16 go di na iz bra ka Ju gos lavenke sa
Njemcem, uko li ko se ta ko va Ju gos la ven --
ka od lu èi da os tane u zemlji i na pus ti mu --
ža Njemca. Ženi Ju gos la venki uda toj za
Njemca os taje slo bod no da bi ra da li æe
po æi sa mužem ili æe os ta ti u zemlji sa
djecom do 16 go di na. U ko li ko se ra di o
ženskom braè nom par tneru neju gos --
lavenske na rod nos ti tak va je žena duž na
da sli jedi mu ža Njemca.- […].” 

Zemaljska ko mi si ja za repat ri ja ci ju Ni --
jema ca pri Mi nis tar stvu unu tar njih pos lo --
va FD Hrvatske, zah ti jeva da za sva ko ga
po jedi nog Ni jemca ko ji ne æe bi ti prot --
jeran, treba detaljno ob raz lo ži ti na
temelju èega je izuzet od repat ri ranja.

Transport folksdojèera protjeranih iz
Jugoslavije u Austriju, 1945.
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Osobe, pak, odreðene za repat ri ranje, mo --
gu u sa birne lo gore po ni jeti sa mo naj --
nuž nije osobne stva ri. Prema upu ta ma, u
pro vo ðenju iselja vanja/prot jeri vanja fol --
ksdoj èera “[…] ne slu ži ti se meto da ma
koje bi mogle na ru ši ti ugled i au to ritet na --
ših Na rod nih vlas ti i or ga na, veæ u pro vo --
ðenju ovih mjera ru ko vo di ti se prin ci pi ma 
èov jeènos ti i bi ti do voljno elas ti èan, no
una toè to ga bi ti neu moljiv i energi èan i
ru ko vo di ti se prin ci pi ma iselja vanja. U
dvoj benim slu èa jevi ma t.j. da li netko os --
taje ili ide radje neka ide-nego li os tane.-
[…] Sve ove pos love sav jesno i od mah iz --
vrši ti, jer æe od mah iza to ga us li jedi ti tran --
spor to vanje iseljeni ka sa cijele teri to rije
Hrvatske u Njemaè ku.”

Na Pot sdam skoj kon ferenci ji (srpanj/
ko lo voz 1945.) sa vezniè kih velesi la pob --
jedni ca u ratu, zak lju èeno je (XIII. “Ured --
no iselja vanje njemaè kog sta nov niš tva”)
da se preos ta lo njemaè ko sta nov niš tvo iz
Poljske, Èehos lo vaèke i Ma ðarske mo ra
preseli ti na pod ruèje Njemaèke. Pre se lje --
nje (etniè ko èišæenje) lega li zi ra no je kao
naj traj nije i za do volja va juæe rješenje, i
treba lo se oba vi ti “or ga ni zi ra no i na hu --
man na èin”. Oni ko ji se ni su naš li u zak --
ljuè ci ma Pot sdamske kon ferencije, ri ješi --
li su problem fol ksdoj èera na još dras tiè --
ni ji na èin, po naj prije Ju gos la vi ja.

Pi tanje ra seljenih oso ba (Dis placed
Per sons), po sebice fol ksdoj èera ko jih je
krajem Dru go ga svjetskog ra ta i u po ra æu
bi lo naj više, bi lo je za Aus tri ju veli ki gos --
po dar ski, so ci jal ni i po li tiè ki problem. Od 
sredine 1945. problem ra seljenih oso ba u
Aus tri ji po èeo se iz ra zi to za oš tra va ti.
Èehos lo vaè ka, Ma ðar ska i Ju gos la vi ja ot --

poèele su ta da ma sov no prot jeri va ti fol --
ksdojèere. Aus trij ska vla da je pro testi ra la
sa vezni ci ma i in zis ti ra la da se neod go di vo 
zat vore aus trijske gra nice. S aus trijske
gra nice od nos no pu ta prema Aus tri ji vra --
æeno je oko 5.000 do 6.000 ju gos la ven --
skih Ni jema ca, pretežno sta ra ca, žena i
djece. Ka ko je prot jeri vanje fol ksdoj èera
iz Ju gos la vije zbog zat va ranja gra nice
prema Aus tri ji, Ita li ji i Ma ðar skoj sa --
vezniè kih oku pa cij skih vlas ti sredi nom
srpnja 1945. to onemo gu æi o, za veæi nu
fol ksdoj èera slijede lo go ri i pri sil ni rad.
Sto ga i tip ska rješenja o prot jeri vanju fol --
ksdoj èera u Aus tri ju i Njemaè ku sad rža --
va ju na po menu: “[…] dok ne bu du pos to --
jale mo guæ nos ti za nji hov tran sport is ti æe
se na la zi ti u lo go ru na pri sil nom radu”.

Odsjek na rodne si gur nos ti Up rav nog
od jela Ok ruž no ga na rod nog od bo ra Sla --
von ski Brod dos ta vi o je 17. ruj na 1945.
tu maèenje od luke o in terna ci ji pri pad ni ka 
njemaèke manjine. Po zi va ju æi se na do pis
Mi nis tar stva unu tar njih pos lo va Federal --
ne Hrvatske, Zagreb od 5. ruj na 1945.,
ob jaš nja va ju ko ga treba in terni ra ti u lo --
gore (“[…] ima ju se in terni ra ti u radne lo --
gore za jedno sa svo jom užom po ro di com
svi […] držav lja ni Ju gos la vije njemaèke
na rod nos ti, ko ji su se za vrijeme oku pa --
cije dekla ri sa li ili va ži li kao Njemci, bez
ob zi ra, da li su prije ra ta kao ta ko vi is tu --
pa li ili va ži li kao asi mi li ra ni Hrva ti, Slo --
venci ili Srbi. Pod užom po ro di com ima ju
se smat ra ti oni èla no vi po ro dice, ko ji sa
licem ko ga treba in terni ra ti žive u za --
jedniè kom ku æan stvu, ako je prema prav --
nom shva æanju od nosne sredine to lice
duž no da njih iz drža va i ako oni sa mi ni --
jesu u stanju da se iz drža va ju. Dakle pri
od redji vanju tko je Njemac i ko ga treba
in terni ra ti mjero da van je kri terij oku pa --
cije. […].”).

Prema upu ta ma Mi nis tar stva unu tar njih 
pos lo va Federalne Hrvatske, od gu bit ka
gra ðan skih pra va, kon fis ka cije imo vine i
in terna cije u lo gore izu zeti su “[…] oni
držav lja ni Ju gos la vije njemaèke na rod --
nos ti ili njemaè kog po ri jekla ili prezi --
mena: a) ko ji su uèestvo va li kao par ti za ni
i voj ni ci u na rod no os lo bo di laè koj bor bi
ili su ra di li ak tiv no u na rod no os lo bo di --
laè kom pok retu. b) ko ji su prije ra ta bi li
asi mi li ra ni kao Hrva ti, Slo venci ili Srbi a
za vrijeme ra ta ni su pris tu pa li Kul tur bun --
du ni ti is tu pa li kao èla no vi njemaèke na --
rod nosne sku pine. c) ko ji su pod oku pa ci --
jom od bi li da se na zahtjev oku pa tor skih
ili kvis lin ških vlas ti dekla ri ra ju kao pri --
pad ni ci njemaèke na rod nosne grupe. d)
ko ji su pa (bi lo muš ka ili ženska lica) i ma
da su njemaèke na rod nos ti stu pa li u mje --
šo vite bra kove sa li ci ma jedne od juž nos --
la venskih na rod nos ti ili sa li ci ma jev rej --
ske, slo vaèke, ru sinske, mad jarske, ru --
munjske ili koje druge priz nate na rod nos --
ti. Ali zaš ti tu iz prednjih to èa ka neæe uži --
va ti ona li ca ko ja su se svo jim dr ža njem
pod oku pa ci jom og ri ješi la pre ma na rod no 
os lo bo di laè koj bor bi na ro da Ju gos la vije i
bi li po ma ga èi oku pa to ra i dos ljedno tome
ima ju se i tak va li ca in ter ni ra ti. Ove se
mjere od nose i na braè nog dru ga i djecu
do tiè nog lica, u ko li ko ne do ka žu da su bi --
li bez veze s njego vim nelo jal nim dr ža --
njem i da je nji ho vo liè no vla da nje u tom
prav cu bi lo bespri kor no. Nema ju se na --
dalje in terni ra ti ona lica, ko ja nedvoj beno
do ka žu da su aus trij ski držav lja ni ili su
aus trijske na rod nos ti. Pri tome treba bud --
no pa zi ti, da se kao tak vi ne is ka žu li ca
njemaè kog držav ljan stva ili na rod nos ti.
Ova se bla go dat ne od no si na one aus tri --
jance, ko ji su se za vrijeme oku pa cije og --
ri ješi li prema na šoj na rod no os lo bo di laè --
koj bor bi, ko ji su bi li èla no vi kul tur bun da
ili njemaèke na rod nosne sku pine.” 

Tipski obrazac o protjerivanju odnosno
internaciji folksdojèera i podržavljenju

njihove imovine
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Odsjek na rodne si gur nos ti Up rav nog
od jela Ok ruž nog NO-a Sla von ski Brod
na po minje da pos lo vi ma in terna cije Ni --
jema ca ru ko vode up rav ni od jeli ok ruž nog 
NO-a na svom pod ruè ju, a i da duž nos ti
or ga ni za cije lo go ra pa da ju na up ravne
odjele nad ležnih ok ruž nih NO-a i nji ma
se prepuš ta upot reba radne snage in terni --
ra nih oso ba, do daljnje odredbe Mi nis tar --
stva unu tar njih pos lo va Federalne Hr vat --
ske. Odsjek na rodne si gur nos ti Up rav nog
od jela Ok ruž nog NO-a na po minje za tim
da presta ju vri jedi ti upute iz dane ok ruž ni --
com Zemaljske ko mi sije za repat ri a ci ju
Ni jema ca pri MUP-u Federalne Hrvatske
od 7. srpnja 1945., br. 1/45 i sve os tale
upute koje se od nose na taj predmet te se
uki da Zemaljska ko mi si ja za repat ri a ci ju
Ni jema ca pri MUP-u Federalne Hrvatske, 
kao i ko mi sije os no vane pri ob las nom,
ok ruž nom, ko tar skom i grad skom na rod --
nom od bo ru.

Naj manje 10.000, a mo guæe je i veæi na
od oko 20.000 u za vi èa ju preos ta lih hrvat --
skih fol ksdoj èera, na kon zat va ranja aus --
trijske gra nice i prestan ka pri manja prog --
na ni ka iz Ju gos la vije u ljeto 1945. in terni --
ra no je u lo gore u ko ji ma je neko li ko ti su --
æa iz gu bi lo ži vot.

Proc jenjuje se da je od oko 500.000 Ni --
jema ca, ko li ko ih je živ jelo na pod ruè ju
Ju gos la vije do pot kraj Dru go ga svjetskog 
rata, oko 240.000 eva ku i ra no pred na --
letom Crvene ar mije i NOV i PO Ju gos la --
vije i ni kad se nije vra ti lo u za vi èaj. Naj --
vjero jat nije oko 200.000 Ni jema ca ci vi la
pot pa lo je pod ko mu nis tiè ku vlast u Ju --
gos la vi ji. Od to ga je jedna èetvrti na ži vot
iz gu bi la u ju gos la venskim lo go ri ma, od
pot kraj 1944. do po èetka 1948., dok je os --
ta tak nesta o u etniè kom èiš æenju ili je mo --
ra o iz bjeæi.

Meðu fol ksdoj èeri ma ko ji su ži vot iz --
gu bi li u pos li jerat nim ju gos la venskim lo --
go ri ma zna tan je broj žena i djece. Prema
naj ni žim broj ka ma, u ju gos la venskim lo --
go ri ma ži vot je iz gu bi lo oko 26.000 Nje --
mi ca. U ju gos lavenske lo gore in terni ra no
je oko 45.000 fol ksdojèerske djece mlaðe
od 14 go di na, a naj manje 5.600 do 6.000 u 
lo go ri ma je iz gu bi lo ži vot. Umi ra lo se ug --
lav nom od bo lesti, po sebice ti fu sa pjegav --
ca i iz glad njelos ti. Naj no vi ja is tra ži vanja
ove brojke utemeljeno po veæa va ju.

Prema iz vješæu MUP-a Na rodne vlade
Hrvatske, Zagreb, od 12. stu deno ga 1945. 
Central nom ko mi tetu Ko mu nis tièke par --
tije Hrvatske, Zagreb, upu æenom prethod --
no i Sa veznom MUP-u DF Ju gos la vije,
Beog rad, u is toè noj Sla vo ni ji, Ba ranji i
za pad nom Sri jemu, prema stanju 30. lis --
to pa da 1945. po raz nim lo go ri ma smješ --
teno je oko 11.000 Ni jema ca, “nje maè kih
držav lja na i onih njemaè kih na rod nos ti”

(od toga: Val po vo 3.806 lo go ra ša, Krndi ja 
kod Ða ko va 3.500 lo go ra ša, Beli Ma nas --
tir 1.681 lo go raš, Ši po vac kod Na ši ca 658 
lo go ra ša, Zma jevac-Po po vac u Ba ranji
550 lo go ra ša, Ov èa ra kod Vu ko va ra 400
lo go ra ša), ko ji se ko riste za raz li èite ra --
dove (“Ko li ko pri like doz volja va ju is ti se
upot reblja va ju za razne ra dove i za ove
vri jedi prin cip da se svo jim vlas ti tim ra --
dom iz drža va ju.”). Izvješæe na po minje da 
meðu lo go ra ši ma ima oko 30% sta ra ca i
djece, koje se smješta veæi nom u lo gor
Krndi ju. Mi nis tar unu tar njih pos lo va Na --
rodne vlade Hrvatske Vic ko Krstu lo viæ, u
iz vješæu na po minje: “Po seban problem je
smještaj i is hra na […]. Za sa da ih smješta --
va mo na po sebnim imanji ma ka ko nam to
pri like doz volja va ju.” 

Prema po dat ci ma MUP-a FNR Ju gos la --
vije, Beog rad, od 18. si jeènja 1946., na
pod ruè ju Ju gos la vije u lo go ri ma se na la zi
117.485 fol ksdoj èera, od to ga 34.214 muš --
ka ra ca, 58.821 žena i 24.422 djece, a da se
na slo bo di na la zi 12.897 fol ksdoj èera. Na
pod ruè ju Hrvatske u lo go ri ma se na la zi
10.600 fol ksdoj èera, od to ga 3.000 muš ka --
ra ca, 4.500 žena i 3.100 djece, a na slo bo di
se na la zi 2.000 fol ksdoj èera, od to ga 700
muš ka ra ca, 1.000 žena i 300 djece.

U po èetku su lo go ra ši ko riš teni kao rad --
na sna ga iz van lo go ra, prim jerice za pop --
ra vak pu teva te za po jedine sezonske ra --

dove u poljop riv redi. Us ko ro se pris tu pi lo 
sus tav nije nji ho vu za poš lja vanju na
poljop riv rednim dob ri ma i u raz li èi tim
po du zeæi ma. Po lo go raše do laze i selja ci
iz okol nih sela i ko riste ih kao rad nu sna --
gu za razne poljop rivredne pos love, od --
nos no iz naj mlju ju ih za rad i to pla æa ju lo --
gor skoj up ra vi. U veæi ni slu èa jeva, rad i
bo ra vak iz van lo go ra za in ternirce je zna --
èi o po boljšanje ži vo ta. Mno gi selja ci,
Hrva ti, Srbi i dru gi, prema is ka zi --
ma/sjeæanji ma lo go ra ša, is ka za li su ra zu --
mi jevanje i po mog li im u hra ni i od jeæi.
Uv jeti bo rav ka u lo go ri ma, po sebice hi gi --
jenski uv jeti i prehra na, bi li su os kud ni i
nedos tat ni. Mno gi po bo li jeva ju i umi ru.
Po sebice od jeseni/zime 1945. u lo go ri ma
ha ra ju epi demije ti fu sa pjegav ca i pop ri --
ma ju zas tra šu juæe razmjere. Tek pot kraj
ožuj ka ili po èetkom trav nja 1946., na kon
po du zetih pot rebnih mjera vlas ti i lo gor --
skih up ra va, ti fus pjega vac je u veæi ni lo --
go ra suz bijen. Ka da su se pri like u lo go ri --
ma ko li ko–to li ko nor ma li zi rale, ži vot je
bio jedva pod noš ljiv. Prema svim po ka za --
telji ma, umi ra lo se ug lav nom od bo lesti,
premo renos ti, zime i gla di. Lik vi da cije ni --
su bile ma sovne i uèestale, ali je bi lo i
zlos tav ljanja i ubi janja.

(nas ta vit æe se)

Internirani i neinternirani Nijemci (folksdojèeri) u Jugoslaviji, prema podacima 
Ministarstva unutarnjih poslova FNR Jugoslavije, od 18. sijeènja 1946.

federalna
jedinica,
autonomna
pokrajina i oblast

internirani neinternirani
folks-
dojèeri

ukupnomuš-
karci

žene djeca ukupno
muš-
karci

žene djeca ukupno

Srbija - - - 28 - - - 188 125 341
Autonomna
oblast Kosmet

- - - - 1 3 - 4 - 4

Autonomna
pokraj. Vojvodina

30.745 54.099 20.896 105.740 2.000 3.000 1.000 6.000 - 111.740

Hrvatska 3.000 4.500 3.100 10.600 700 1.000 300 2.000 - 12.600
Slovenija - - - - 1.700 2.200 803 4.703 - 4.703
Crna Gora - - - - - - - - - -
Makedonija - - - - - - - - - -
Bosna i
Hercegovina

469 222 426 1.117 1 1 2 - - 1.119

Ukupno 34.214 58.821 24.422 117.485 4.402 6.204 2.105 12.895 125 130.380

Žrtve jugoslavenskih Nijemaca, civilnog stanovništva,  koje su prouzroèili NOV i POJ/JA 
odnosno komunistièka vlast u Jugoslaviji, 1941. do 1948. prema 

njemaèkim popisima, izraèunima i procjenama
od ljeta 1941.
do listopada 1944.

ubijeni, uglavnom civilno stanovništvo, u partizanskim
napadima na njemaèka naselja

oko 1.500

od listopada 1944.
do ljeta 1945.

ubijeni, uglavnom civilno stanovništvo, u pojedinaènim i
masovnim odmazdama

oko 9.500

nakon 
listopada 1944.

umrli, uglavnom žene, na prisilnom radu u SSSR-u oko 2.000

od listopada 1944. 
do ožujka 1948.

umrli, pretežito od tifusa pjegavca i gladi, u
jugoslavenskim logorima, pretežito djeca, žene i starije
osobe

oko 51.000

ukupno 64.000
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U devetom di jelu Memo a ra ko ji go vo --
ri o ti jeku i sad rža ju spo ra zu ma Cvetko --
viæ-Maèek 1939. go dine, Maèek na vo di i
tijek prego vo ra veza no za fi nan cij ska pi --
tanja. Na kon preki da prego vo ra,
predsjednik vlade Dra gi ša Cvetko viæ po --
nov no je poz va o Ma èeka zbog nas tav ka
prego vo ra. Po èetkom srpnja sus reæu se u
Šu ba ši æevoj ku æi u Vu ko voj Go ri ci, 25 ki --
lo meta ra od Kar lov ca, gdje pos ti žu priv --
remeni spo ra zum. Do go vo reno je da pod
teri to rij Hrvatske, osim Savske i Pri --
morske ba no vine, ulaze još i ko tar Ilok i
Šid u Sla vo ni ji, Brèko, Gra da èac,
Derventa, Trav nik i Foj ni ca u Bos ni, te
grad i ko tar Dub rov nik u Dal ma ci ji. Što
se tièe pod jela nad ležnos ti (kom petenci --
ja), sas tav ljena je po sebna ko mi si ja ko ja
je treba la raz gra ni èi ti duž nos ti (ta ko i fi --
nan cij ska pi tanja).

Hrvat ski èla no vi ko mi sije bi li su dr. Ju --
raj Šutej (glav ni ekspert), sveu èi liš ni
pro fesor dr. Ivo Krbek i fi nan cij ski struè --
njak Lju devit Fi li pan èiæ (po moæ ni ci),
dok su srpske stra nu predstav lja li dr.
Kon stan ti no viæ, dr. Iliæ i dr. Ta siæ. Spo --
menu ta ko mi si ja ra di la je na raz gra ni èa --
vanju kom petenci ja po jedi nih reso ra. Ono 
u èemu bi se od mah slo ži li, za pis niè ki bi
kon sta ti ra li, dok bi sve ono o èemu nije
bi lo sug las ja os tav lja li in sus penso da o
tome ras prave Cvetko viæ i Maèek. O kak --
vom se mu kot rpnom pos lu ra di lo, go vo ri
èinjeni ca ka ko su „srpski eksperti nas to ja --
li da što više kom petenci ja zadrže u ru ka --
ma centralne vlade, do èim su hrvat ski
eksperti nas to ja li da što više kom petenci --
ja prijeðe na hrvat sku au to nom nu vla du“.
Ia ko su meðu sobne trza vice sko ro dovele
do preki da prego vo ra po --
èetkom ko lo vo za, 20. ko lo vo --
za 1939. toè no u po noæ spo ra --
zum je ko naè no završen. Pot --
pi som spo ra zu ma stvo rena je
Ba no vi na Hrvat ska; do bi la je
po sebno hrvat sko predstav niè --
ko ti jelo (Sa bor), ko ji je uz
kraljevu san kci ju is klju èi vo
kom petentan za do nošenje au --
to nom nih pro pi sa, te au to nom --
nu vla du ko joj je na èelu ban
imeno van od kralja i ko ji je od --
go vo ran Hrvat skom sa bo ru.

U pog ledu pi tanja fi nan ci --
ranja Ba no vine (ima li se na
umu da se na spo ra zu mu ra di lo

us lijed pro ra èunske go dine), od reðeno je
da æe se pro ra èunske potrebe Ba no vine do 
kon ca ožuj ka 1940. go dine pok ri va ti iz
držav nog pro ra èu na. Oèeki va lo se da æe
se do do no šenja no vog pro ra èu na od nos --
no nove pro ra èunske go dine, tj. do 1. trav --
nja iduæe 1940. go dine, ut vrdi ti ko ji pri --
ho di idu u pro ra èun ba no vine, a ko ji u
držav ni pro ra èun (str. 192.). Iz ovog po --
dat ka vid lji vo je da je pro ra èun ska go di na 
za po èinja la 1. trav nja, a zav rša va la 31.
ožuj ka sljedeæe go dine. Tak vo rješenje u
znat nome od stu pa od da naš njega hrvat --
skog i (uopæe) svjetskog rješenja, jer se u
veæi ni drža va pro ra èun ska go di na po du --
da ra s ka lendar skom go di nom, tj. za po --
èinje 1. si jeènja, a zav rša va 31. pro sin ca.
Na rav no, pos toje i iz nimke od tak vog
rješenja, pa prim jerice u Veli koj Bri ta ni ji
pro ra èun ska go di na po èinje 1. trav nja, a
zav rša va 31. ožuj ka iduæe go dine.

Neko li ko da na kas nije, 24. ko lo vo za
Maèek i Cvetko viæ sus reæu se na Bledu
gdje ih u au di jenci ju pri ma knez Pavle
Ka ra ðor ðeviæ, ka ko bi se spo ra zum jeli o
sas ta vu vlade. Ia ko Maèek u tom trenut ku
nije ka ni o uæi u vla du, na kneževo in zis ti --
ranje – tvrdi o da bez Ma èeko va ulas ka u
vla du èi ta va stvar gu bi svoj ra i son d´être
– preu zi ma mjesto pot predsjedni ka vlade. 
Pored to ga mjesta, Ma èeku je da no pra vo
da po svome na ho ðenju imenuje neko li ko
mi nis ta ra, iz meðu os ta log, i mi nis tra fi --
nan ci ja. Na mjesto mi nis tra fi nan ci ja
Maèek je predlo ži o dr. J. Šu teja iz

Hrvatske seljaèke stranke, ko ji je kas nije
do is ta i pos ta o èla nom no vo for mi rane
vlade.

U nas tav ku (Dva na esti dio pod na zi --
vom „Olu ja na ob zo ru“) Maèek po nov no
spo minje mi nis tra fi nan ci ja dr. Šu teja u
smis lu skrbi o fi nan cij skim pot reba ma
Ba no vine. Na ime, u predrat no do ba 1940. 
voj na vlast po du zi ma la je odreðene mjere
ka ko bi drža vu prip remile za na go vi --
ještena rat na do ga ðanja. Meðu tim, pri tom 
su pos tu pa li ta ko „kao da im je jedi na za --
da æa hrvat ski na rod što više oz lo volji ti i
uz bu ni ti“. Za po èeli su jednos tav nim
besplat nim rekvi ri ranjem voz nog bla ga,
na što je seljak po sebno os jetljiv. Tak vo
nepra vedno pos tu panje ko jim se teret ra ta
ug lav nom prevalji va o na leða si ro tih
selja ka, do velo je do Ma èeko va su ko ba s
mi nis trom vojske genera lom Nediæem.
Pos tig nut je spo ra zum, tj. do nesena
uredba „prema ko joj je voj ska ima la pot --
rebno voz no bla go od selja ka uz stal no us --
ta novljene cijene ot kup lji va ti“. Pri tom se
spo minje i mi nis tar fi nan ci ja Šutej ko ji je
„sta vi o u tu svrhu na ras po la ganje mi nis --
tar stvu ob rane do voljnu svo tu nov ca“.
Una toè nov èa noj skrbi, „ipak se preèesto
do ga ða lo da su voj nièke vlas ti i na dalje
voz no bla go selja ci ma jednos tav no odu --
zi male bez nap late“ (str. 199.).

Ma tu ti no viæ, Lu jo: Ogled o Ilir --
skim pro vin ci ja ma i Crnoj Gori,

Škol ska knji ga, Zagreb, 2009.
 Lu jo Ma tu ti no viæ (1765.-1844.), dal --

ma tin ski ma jor u fran cus koj služ bi, na kon 
deseto go dišnjeg ra da 1811. zav rši o je (u
pri jevo du s fran cus kog iz vor ni ka) Po vi --
jesni, zemljo pis ni, po li tiè ki, ci vil ni i voj ni
ogled o Ilir skim pro vin ci ja ma i Crnoj

Gori, sa zemljo vi dom pod ruè ja
oko Neretve i oko Dub rov ni ka,
bivše Mletaèke Al ba nije, Crne
Gore te pri mor ja tih kra jeva, u
tri di jela. Ma tu ti no viæ je, „po --
tak nut vlas ti tom željom, po èeo
pi sa ti o proš los ti, ta daš njos ti i
bu duæ nos ti za vi èajne Dal ma --
cije… Kao što se sam os jeæa o
neshva æenim, bio je uvjeren da
je neshva æena i Dal ma ci ja“.

U di jelu pod na zi vom „Po vi --
jesni ogled o Ilir skim pro vin ci --
ja ma“, spo minju æi Dub rov nik,
on kaže da je „ta repub li ka … sa --
èu va la svo ju slo bo du zah valju --

PRILOZI ZA PROUÈAVANJE HRVATSKE
FINANCIJSKOPRAVNE PROŠLOSTI (III.)

Piše: 

Prof. dr. sc. Nikola MIJATOVIÆ,
Pravni fakultet Sveuèilišta u Zagrebu

Dr. Vladko Maèek priseže na vjernost Jugoslaviji (1939.)
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Iz povijesti

ju æi su par niš tvu Mleèa na i Tu ra ka
te, pog la vi to, po rezu ko ji je pla æa la
Tur ci ma (nag la si o N. M.)“ (str.
98.). Ne go vo ri niš ta o vi si ni to ga
po reza. Rijeè je o svo jevrsnom dan --
ku ko ji je Dub ro vaè ka Repub li ka
pla æa la Tur ci ma s ko ji ma je gra ni èi --
la, ra di od ržanja mi ra i sa mos tal --
nos ti. U di jelu „Zemljo pis ni, po li --
tiè ki, ci vil ni i voj ni ogled o biv šoj
mletaè koj Dal ma ci ji“, go vo reæi o
Dal ma ci ji, Ma tu ti no viæ iz no si po --
da tak ka ko su njezi ni go diš nji pri --
ho di, ia ko se speku li ra lo s iz no som
od tri i pol mi li ju na fra na ka, iz no si li 
2.225.000 fra na ka. Kon kretno se
kao pri hod spo minje porez na sol,
ubi ranje kojeg je mletaè ka vlast da --
va la u za kup. Do no si o je oko
1.200.000 fra na ka go dišnje. Ka za no je
ka ko se „posljednje dvije go dine aus --
trijske vlas ti taj… porez ubi ra o za vla da ra
i on je pri tom bio na gu bit ku“. Što više, iz --
no si ka ko je to „posve pri rod no jer osob ni
æe interes, što god se go vo ri lo, uvijek
prevla da ti nad jav nim, a is ta oso ba ko ja
vo di is ti po sa o i za sebe, sa svim ža rom
ko ji joj nameæe osob ni interes, ne æe ra di ti 
jedna ko vo di li ga i za su verena“ (str.
136.).

Ma tu ti no viæ ne iz no si toène po datke o
struk tu ri jav nih pri ho da. Spo minje tek
porez na sol, pri ho di kojeg su predstav lja --
li ot pri like po lo vi cu svih jav nih pri ho da,
što uka zuje na njego vu fis kal nu iz daš nost
od nos no ulo gu glav nog po reza meðu jav --
nim pri ho di ma. Na dalje iz no si ka ko je
ubi ranje to ga po reza bi lo da no u za kup,
što je tra di ci ja koje je pos to ja la u
Srednjem vi jeku. Da vanjem u za kup, vla --
dar je sebi olak ša o pos tu pak pri kup ljanja
jav nih pri ho da, jam èi la mu se od reðena
vi si na sredsta va, a za uz vrat je za ku pac
po reza pri ma o od reðenu nak na du (kao
svo jevrsnu pro vi zi ju) za taj (èesto neu go --
dan) pos tu pak ubi ranja po reza. O tome
svjedoèe i dalji na vo di u ko ji ma pi sac ka --
zuje da su „sta nov ni ci dal ma tin skih sela
pla æa li …vla da ru deseti nu svo jih uro da
(nag la si o N. M.). Pos to ja o je glav ni za ku --
pac po reza ko ji je njego vo ubi ranje
prepuš ta o pod za kup ci ma. Svi su oni bi li
om ra ženi kao što su i inaèe za kup ci po --
reza u svim zemlja ma.“ (str. 136.) 

Pored po reza na sol, Ma tu ti no viæ od os --
ta lih jav nih pri ho da spo minje i „mali“
porez na du han, vino, sto ku itd, ko ji se ni --
kad nije da va o u za kup. Is to ta ko nab ra ja i
deseti nu i ca ri nu, ko ji se ta koðer „ura èu --
na va ju u poreze. Ca rine, kao i drugdje, iz --

nose tri pos to, ali one se da ju u za kup.“
(str. 136.) Po sebno is tièe ok rug ili teri to rij 
Polji ca, ko ji bro ji „16.000 duša, nema ni
trgo viš ta ni gra do va, nego sa mo neko li ko
si ro maš nih sela.“ Plemstvo, ka zuje dalje,
„potjeèe di jelom od ugar skih i bo san skih
plemi æa ko ji su se ondje sklo ni li za
vrijeme meteža u 15. stoljeæu. Car Ru dolf
do di jeli o im je raz li èite pov las tice,
potvrðene po veljom u Pra gu, 15. veljaèe
1584.“. Is tu je pot vrdi o i car Ferdi nand
III. 25. ko lo vo za 1664. Spo menute pov --
las tice ti cale su se „os lo bo ðenja svih vrsta 
po reza“. Poljiè ko plemstvo bi lo je duž no
„pla æa ti sa mo 3.000 u dal ma tin skom nov --
cu za priz nanje plemiæ kih pov las ti ca, što
od go va ra iz no su od 625 fra na ka.“ O
važ nos ti tih pov las ti ca go vo ri Ma tu ti no --
vi æeva iz ja va ka ko je plemstvo iz nim no
lju bo mor no èu va lo svoje pov las tice i nije
ni kome po ka zi va lo iz vorne do kumente o
tome. Na vo di zgo du da je „dal ma tin ski
nam jesnik, grof de Gocs, za ma lo…bio
ubijen, jer je jedan od njego vih taj ni ka ko --
ji ga je pra ti o na pu to vanju tom zemljom
uzeo iz va dak iz do ku mena ta ko ji su mu
po ka za li.“ To je raz log da „se nit ko ne
može poh va li ti da je vi di o te iz vor nike.“
(str. 137.) 

Go vo reæi o poljop riv redi u Dal ma ci ji,
ko ja je „još u za èetku“ – dvije treæine
zemlje bile su neob raðene, a jedva treæi na
zemlje sla bo ob ra ðena – Ma tu ti no viæ ka --
zuje da su „Mor la ci na raz li èi tim mjesti --
ma pla æa li kat kad èetvrti nu, kat kad peti nu 
pri ho da sa svoje zemlje kao porez gos po --
da ru zvan do mi ni cale.“ Ko li ko je taj
namet bio teret i neprav da ta mošnjem živ --
lju, vi di se iz piš èeva is ka za prema kojem
su, da na pa koste „gos po di ko joj su ga du --
go va li, si ja li … ži to kad se od njih tra ži lo

vino, a sa di li vi nog rade kad se tra ži lo 
žito. Na tu ih je pod va lu na vo di o
nesklad iz meðu po da vanja i si ro maš --
tva zemlje; taj je namet još više si ro --
ma ši o zemlju.“ (str. 143.) 

U daljem svome ra du Ma tu ti no viæ
go vo ri i o nenam jenskom tro šenju
od nos no zlo u po ra bi (pro nevjeri)
jav nih sredsta va, is ti èu æi pri tom za --
dar ski primjer. Grad je Za dar, na ime, 
u to do ba ima 40.000 ceki na jav nih
pri ho da. Povrh toga, „Repub li ka je
da va la veli ku svo tu nov ca za od rža --
vanje for ti fi ka ci ja. Meðu tim, ni uz
ta ko vi so ka sredstva nam jesni ci ni su
u njih do da li ni ka mena.“ Što više,
„dvije su iz bo èine bas ti o na to li ko
pod ro vane vo dom da prijete pot pu --
nim rušenjem.“ (str. 161.) Kao sup --

rot nost tak vom neod go vor nom po na --
šanju, valja is tak nu ti svi jetli primjer u
pla æanju jav nih na meta ko ji je is ka zan na
Ug lja nu i Paš ma nu, dva ma veli kim oto ci --
ma na sup rot Zad ra. Nji ho vi „sta nov ni ci
ima ju bla žu na rav od sta nov ni ka os ta lih
di jelo va Dal ma cije… Dob ra na rav i toè --
nost oto èa na, zva nih školja ri ma (Scog li a --
ni), u pla æanju svo jih na meta raz lo gom su
da za dar ski plemi æi ra dije ku pu ju svo ja
dob ra ondje nego na kop nu“ (str. 221.).

(Svršetak)

Ilirske provincije

POMOÆ ZA
POLITIÈKI ZATVORENIK

Od prvih dana sijeènja do sredine ve lja --

èe 2012., svojim su prilozima daljnje iz --

la že nje ovog mjeseènika nesebièno po --

mogli:

Ivan Janeš Ðakovo 500,00

Stjepan Šestanoviæ Lumbarda 200,00

Antun Tutman Dubrovnik 720,00

Josip Lukšiæ Mlini 150,00

Anðelka Kuniæ Zagreb 1.000,00

Stjepan Hudoletnjak Zagreb 400,00

Josip Maruševec Varaždin 120,00

Miljenka Babiæ Zagreb 320,00

Stjepan Kozariæ Sesvete 500,00

Janja Smoliæ Jelsa 20,00

Marija Marèinko Zagreb 500,00

Dragutin Domšiæ Pazin 320,00

Marija
Ðurèeviæ-Biondi
æ

Virovitica 320,00

Danica Seme Zagreb 70,00

u k u p n o 5.140,00

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i
ubuduæe pre po ru èu je mo njihovoj su --
sret ljivosti. (Ur.)
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In memoriam

U SPOMEN

VLADIMIR ÈIRJAK
Roðen u Vrani 14. 12. 1930., preminuo je 31.12.2011.

Presudom Kotarskog suda u Zadru osuðen je
1956. godine na 6 mjeseci robije, po èl. 303.
st. 1. KZ, poèinjenom iz politièkih uvjerenja. 

Kaznu je izdržao u Popovaèi.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zadar

U SPO MEN NA 

ZO RU REG VAR
Na po èetku go dine, 3. si jeènja, na bol niè kom je

krevetu u Zag rebu na kon kratke i teške bo lesti u 85. go --

di ni um rla hrvat ska po li tiè ka mu èeni ca Zo ra Regvar

roð. Devèiæ, jedna od svjedo ka «os lo bo ðenja» Gos pi æa i

Hrvatske.

Na kon što je Ju gos la venska ar mi ja u trav nju 1945. uš la 

u Gos piæ, njezi ni su pri pad ni ci par ti za ni ubi li njezi na oca 

Mar ka i bra æu Mi la na i Josu, a nju su zbog na vodne po --

mo æi skri venim us ta ša ma, u sku pi ni s neko li ko Gos pi --

æan ki osu di li na 20 go di na zat vo ra s pri sil nim ra dom.

Kas nije joj je kaz na sni žena na 10 go di na, a iz drža la je

èeti ri i pol u ženskom zat vo ru u Po žegi. Zemni os ta ci

Zore Regvar po ko pa ni su 18. si jeènja u ka to liè kome

grob lju u Luè kom. (Ni ko la BI ÆA NIÆ)

U SPO MEN 

DAM JA NU PE RI ÆU 
(1921.-2012.)

Dne 23. si jeènja 2012. na grad skom grob lju u Nov skoj

po ko pan je uz pri sus tvo rod bine, mno gob roj nih mješta na 

i pri ja telja gos po din Dam jan Periæ. Ovim putem želi mo

is ka za ti is krenu zah val nost za njegov rad u Pod ruž ni ci

HDPZ-a Si saè ko-mos la vaèke žu pa nije, gdje je ob na ša o

duž nost predsjedni ka Up rav nog od bo ra, te svesrdno po --

ma ga o i u fi nan cij skom smis lu ka ko bi se od rža la na ša

Pod ruž ni ca.

Dam jan Periæ je roðen u Prenju, op æi na Sto lac, Bos na i

Hercego vi na, 3. srpnja 1921. go dine od oca Petra i majke 

Ane, u mno gob roj noj obi telji. Kao mla diæ do la zi u

Zagreb. Oduševljen stva ranjem hrvatske države, u ožuj --

ku 1942. jav lja se kao pi to mac u Središ nju redar stvenu

ško lu na Sv. Duhu. Go dine 1945. osuðen je na 3 go dine

ro bije koje je pro veo po raz nim kaz ni o ni ca ma i ra di liš ti --

ma. Iz zat vo ra je pušten u ožuj ku 1948. i od la zi ro di telji --

ma ko ji su kao prog na ni ci živ jeli u Nov skoj. Ovdje os ni --

va obitelj, sa sup ru gom Zla tom ima djecu Zdenku i Da --

mi ra. Neka mu je la ka hrvat ska gru da!

HDPZ Pod ruž ni ca Si saè ko-mos la vaè ka

U SPOMEN

MARIJO PAVIÆ
Roðen u Vrani 20. 10. 1928 u Kožinu, Zadar, 

umro u srpnju 2011. Presudom Okružnog suda u
Zadru osuðen je 1956. godine na 6 mjeseci robije, 

po èl. 303. st. 1. KZ, poèinjenom iz politièkih
uvjerenja. Kaznu je izdržao u zatvoru u Zadru.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zadar

U SPOMEN

VINKO SVATOŠ
(1923. - 2012.)

 

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb

U SPOMEN

LUDMILA MILA PERNEK
(1924. - 2012.)

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podružnica Zagreb
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Nach dem die Mehr heit der kroa ti schen
Bür ger die auf dem Re fer en dum im Ja nu --
ar 2012 teil ge nom men ha ben doch für
Bei tritt Kroa tiens zur Eu ro päi sche Union
ge stimmt hat, wand te sich der pro mi nen --
ter kroa ti scher Schrift stel ler und Aka de --
mi ker Slo bo dan No vak in ei nem of fe nen
Brief an die Re gie ren den. No vak be tont,
dass die kroa ti sche Kul tur seit je her zur
mit tel eu ro pä isch-mit tel mee ri schen Kul --
tur kreis ge hört, aber dass die Eu ro päi sche 
Union et was völ lig an de res als Eu ro pa ist. 
Die Art und Wei se wie sich die so ge nann --
ten Eu ro päi schen po li ti schen Struk tu ren
zu dem kroa ti schen Volk im XX. Jahr hun --
dert ver hal ten, ins be son de re wäh rend der
ser bi sche Ag gres si on auf Kroa tien, zei --
gen, dass im mo der nen Eu ro pa nicht die
Grund sät ze der Ge rech tig keit und Gleich --
heit herr schen son dern die nac kten In ter --
es sen und das Geld.

*
Meh re re Ar ti kel in die ser Aus ga be be --

schäf tigt sich mit dem ju go sla wi schen
kom mu nis ti schen Dik ta tor Jo sip Broz
Ti to. An läss lich des Ver lan gens, dass
man dem Ti to post hum die ho he deut sche
Me dail le ent zieht, über tra gen wir in un se --
rer Mo nat zeit schrift ein In ter view mit der
Schrift stel le rin und No bel preis trä ge rin

Her ta Mül ler ver öf fent licht in der deut --
schen Zeit schrift Fo cus. Gleich zei tig ver --
öf fent li chen wir ei ne kur ze Bio gra phie
Ti tos von Slav ko Ra dièe viæ, aus der klar
er sicht lich ist, dass Ti to al le Mit tel ein ge --
setzt hat, um an die Macht zu kom men um 
die bol sche wis ti sche Re vo lu ti on durch --
zu füh ren. Und da der kroa ti sche Prä si --
den ten Ivo Jo si po viæ den kürz li chen Be --
such in Is ra el um an geb li chen Ti tos An ti --
fa schis mus zu glo ri fi zie ren nutz te, ver öf --
fent li chen wir ei nes der Fo tos aus dem
deut schen Bun des ar chiv. Der Fo to graf
ver zeich ne te auf wel che Wei se im Herbst
1943 die Ti tos ju go sla wi sche Par ti sa nen
ih rer so ge nann ten Be frei ung von Split,
der grö ß ten kroa ti schen Küs tens tadt, fei --
er ten. Die Mau ern in Split wur den, näm --
lich, mit Graffiti "Es lebe Genosse
Stalin!" beschriftet. Leider in Kroatien
werden die jenige die jahrzehntelang den
Stalin feierten immer noch offiziell
gefeiert…

*
Im Zwei ten Welt krieg be setz te Un garn

die nord west li che kroa ti sche Pro vinz
Meðimurje die auch spä ter an nek tiert hat.
Die ses Vor ge hen von Bu da pest hat Kroa --
tien nie aner kannt, aber die Kroa ten die in
Meðimurje fast 100 Pro zent der Be völ ke --

rung aus ma chen muss ten vier Jah re lang
un ter un ga ri scher Herr schaft le ben. Dra --
gu tin Šela, der Mehr heit sei ner Kind heit
in Meðimurje ver brach te, be schreibt die
Si tua ti on wäh rend der un ga ri schen Be sat --
zung. Er er klärt zu gleich wa rum er mit ei --
ne Grup pe von Gleich alt ri gen ju gend li --
chen Kroa ten in die re gu lä re deut schen Ar --
mee (Wehr macht) bei trat und wie sie sich
im ih rer Ver band im Mai 1945 in Rich tung
Ös ter reich zu rüc kge zo gen ha ben. Dies ist
der zwei te Teil sei ner Er in ne run gen an die
Kriegs- und Nach kriegs zeit ta ge.

*
Der His to ri ker Dr. sc. Vla di mir Gei ger

vom Kroa ti schen In sti tut für Ge schich te,
schreibt über die Ver fol gung der Deut --
schen in Ju go sla wien nach dem Sieg der
ju go sla wi schen Kom mu nis ten. An ge hö ri --
ge der deut schen Min der heit wur den kol --
lek tiv ver ant wort lich für die Ver bre chen
der Na tio nal so zia lis ten er klärt und wur den 
ver trie ben und all ihr Ei gen tum be schlag --
nahmt. Ei ne gro ße Zahl von Deut schen
wur de oh ne je des Ge richts ver fah ren ge tö --
tet und auf grund der schlech ten Be din gun --
gen in den La gern, Hun ger und Krank heit
star ben Tau sen de. Auch für die se Ver bre --
chen wur de kein ju go sla wi scher Kom mu --
nist zur Ver ant wor tung ge zo gen.•

Sažetak

IN DIESER AUSGABE

Trogir (Mitte 20. Jh.)
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Af ter the ma jor ity of Croatia's cit i zens

had voted in the Jan u ary 2012 ref er en dum 

in fa vour of Croatia's mem ber ship in the

EU, ac a de mi cian Slobodan Novak, a

prom i nent Cro atian au thor, ad dressed the

pol i ti cians in power in an open let ter.

Novak says that Cro atian cul ture has al --

ways be longed to Cen tral Eu ro pean and

Med i ter ra nean en vi ron ment, but the Eu --

ro pean Un ion is very dif fer ent from Eu --

rope. The way in which the so-called Eu --

ro pean po lit i cal struc tures have been

treat ing the Cro atian na tion in the 20th

cen tury, and es pe cially dur ing the Greater

Ser bian ag gres sion on Croatia, show that

Eu rope is not gov erned by the prin ci ples

of justice and equality, but rather by

interests and money only.

*

Sev eral texts in this is sue deal with the

Yu go slav com mu nist dic ta tor Josip Broz

Tito. On the oc ca sion of the re quest to

have the Ger man medal taken from Tito

post hu mously, our monthly gives an in --

ter view with Herta Müller, a Nober Prize 

win ner for lit er a ture, pub lished in Ger --

man weekly Fo cus. Along with that,

Slavko Radièeviæ pres ents a short Tito’s

bi og ra phy, which clearly shows that Tito

was us ing all means avail able to get into

power and carry out a Bolshevik rev o lu --

tion. As Croatia’s Pres i dent Ivo Josipoviæ

has re cently used the op por tu nity of his

visit to Is rael to glo rify Tito’s os ten si ble

anti-fas cism, we pub lish a pho to graph

kept at the Ger man Fed eral Ar chives. In

au tumn 1943 the pho tog ra pher re corded

Tito’s Yu go slav par ti sans cel e brat ing the

so-called lib er a tion of Split, the larg est

coastal city in Croatia. There were graf fiti

all over the walls in Split say ing “Long

live com rade Sta lin!” Un for tu nately, peo --

ple in Croatia still celebrate those who

were celebrating Stalin for decades...

*

In the World War II, Hun gary oc cu pied

and an nexed the north-west ern Cro atian

re gion of Meðimurje. Croatia’s au thor i --

ties never re cog nised Bu da pest’s move,

but Croats in Meðimurje – and they make

al most 100 per cent of the pop u la tion there 

– lived un der Hun gar ian rule for en tire

four years. Dragutin Šela, who spent

most of his child hood in Meðimurje, de --

scribes the sit u a tion un der Hun gar ian oc --

cu pa tion. He also ex plains why he joined

the reg u lar Ger man army (Wehrmacht),

to gether with a group of his Croat peers,

and de scribes his with drawal to wards

Aus tria in May 1945, when he still was a

Ger man sol dier. This is the sec ond part of

his mem o ries of the war and post-war

days. 

*

His to rian Vladi mir Gei ger, Ph. D.

from the Cro atian In sti tute of His tory

writes about the per se cu tion of Ger mans

in Yu go sla via af ter the vic tory of Yu go --

slav com mu nists. Mem bers of the Ger --

man mi nor ity were col lec tively pro --

claimed re spon si ble for na tional-so cial ist

crimes and ex pelled, be reft of all their

prop er ties. Many of them were killed

with out any court pro ceed ings, and sev --

eral thou sand died in camps due to poor

con di tions, hun ger and dis eases. Again,

not a sin gle Yu go slav communist was

held responsible for this crime.•

Sažetak
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ŽIVLJAŠE U MAZOHIZMU SVE DO SVOJE SMRTI

OSTAJE U SJEÆANJU KAO...

izumitelj kravate

jedina u povijesti koja je generale vlastite pobjednièke vojske predala stranom sudu

osvajaè 3. mjesta na svjetskom nogometnom prvenstvu
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